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PORSCHE 

PANAMERA
SUMMER 

DREAMS

• Opel Astra 1.0T

• Νέα Mercedes GLC Coupé

• Volvo V40 Cross Country T3

Δεύτερη φωτό κάτω δεξιά:

ΝΕΑ 

ΝΕΟ MITSUBISHI 

SPACE STAR 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ!

Peugeot 208 

BlueHDI 100 

στη Λακωνία 

››  Τα  πάντα για την αυτόνοµη 

οδήγηση

››  Τα σκάνδαλα του µήνα 

››   Σούπερ αµόλυβδη. 

Αξίζει; 
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AUTO

• Μείνατε από µπαταρία; Και τώρα τι; • Θα απαγορευθούν (πάλι) τα diesel στην Αθήνα;
• Η ηλεκτροκίνηση φέρνει και ανεργία στην αυτοκινητοβιοµηχανία; 
• Όσο έγιναν φέτος και όσα θα γίνουν του χρόνου στη Φόρµουλα 1

• DS5
• Audi Q2
• Skoda Kodiaq

issuu.com/autosunday 

PEUGEOT 3008

SUZUKI 
IGNIS

SUVοµάνια...
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ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑ 
& ΥΨΗΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Δεύτερη φωτό κάτω δεξιά:

issuu.com/auto sunday 

VOLVO S90

• Πατέντες Made in USA

• 70 χρόνια Ferrari  µε 5 σπέσιαλ µοντέλα&
Skoda: ∆υναµικό παρόν µε πλήρη γκάµα››  Ford Ka+ ››  Seat Ateca  ››   Porsche 718 Boxster ››   Volvo V40 Cross Country T3 Auto
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Δεύτερη φωτό κάτω δεξιά:

Είναι το Ford Focus RS, o βασιλιάς των hot hatches;
Τα πιο γρήγορα αυτοκίνητατου κόσµου

Citroen C3
Opel Ampera-e

Honda Civic

Skoda Kodiaq

Smart Electric

Nissan Micra

ΓΙΑ ΤΟ ΣΑΛΟΝΙ ΣΤΟ ΠΑΡΙΣΙ 
ΤΑ ΠΑΝΤΑ 

•  Volvo V60 Cross Country•   Mercedes E-Class Estate
•    Με Citroen C1 στο Πήλιο
•  VW Crast er: Van of the Year 2017

ΝΕΟ MITSUBISHI 
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La vie est belle!
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• Βλέπετε καλά όταν οδηγείτε;

• Τα πιο ακριβά αυτοκίνητα είναι κλασικά

•  H πολυπρωταθλήτρι α VW αποχωρεί από το WRC

•  Έρχεται χειµώνας, πώς να φροντίσετε 

το αυτοκίνητό σας Βλέπετε καλά όταν οδηγείτε;&
Opel Mokka-X››  Toyota CH-R ››  Skoda Octavia 1.0 TSI ››  Opel Adam 1.4 Easytronic ››  Renault Kadjar 1.2 TCe 130
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πολιτική

Ήταν µόλις δύο ηµέρες πριν από τις εκλογές 
του Ιανουαρίου του 2015 που αντιπροσωπεία 
του ΣΥΡΙΖΑ συναντήθηκε µε το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο της Κεντρικής Ένωσης ∆ήµων 

και, όπως έγραψε η «Αυγή» εκείνη την ηµέρα, παρουσίασε 
την κατάργηση του «Καλλικράτη» και την αντικατάστασή του 
από ένα νέο, ριζοσπαστικό θεσµικό πλαίσιο.

Η αλήθεια είναι ότι ο κ. Πουλάκης, που ήταν επικεφαλής 
της αντιπροσωπείας, δεν είχε ένα φιλικό ∆.Σ. απέναντί του, 
καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είχε πάει ιδιαίτερα καλά στις δηµοτικές 
εκλογές του 2014, όταν την πολιτική παρτίδα είχε σώσει η ε-
κλογή της Ρένας ∆ούρου στην Περιφέρεια Αττικής και η ήττα 
στον δεύτερο γύρο µε σχετικά υψηλά ποσοστά του Γαβριήλ 
Σακελλαρίδη στον ∆ήµο Αθηναίων, ο οποίος στον πρώτο γύρο 
είχε πάρει µόλις 20%.

Το 20% του Σακελλαρίδη ήταν βέβαια διπλάσιο από το –
ταπεινωτικό για κόµµα που διεκδικεί την εξουσία– ποσοστό 
Μηταφίδη στη Θεσσαλονίκη, που είχε πάρει µόλις 10,5%, και 
τρεις µονάδες επάνω από το 17% που είχε πάρει ο ∆ρίτσας 
στον Πειραιά.

Ο ΣΥΡΙΖΑ στην κυβέρνηση, 
ο «Καλλικράτης» σε ισχύ
Έναν χρόνο αργότερα, στις 27 Μαΐου 2015, ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν 
πλέον στην κυβέρνηση και ο τότε υπουργός Εσωτερικών και 
νυν πρόεδρος της Βουλής, µιλώντας στο συνέδριο της ΚΕ∆Ε, 
είχε πει ότι «σε έναν χρόνο από τώρα θα µπορούσαµε να ο-
λοκληρώσουµε τη συζήτηση για µια µεγάλη µεταρρύθµιση», 
δηλαδή την αντικατάσταση του «Καλλικράτη», του νόµου που 
ίσχυε για την αυτοδιοίκηση από το 2010.

Σε έναν χρόνο, τον Μάιο του 2016, η συζήτηση δεν είχε 
ολοκληρωθεί, αλλά µόλις άρχιζε, καθώς η Πολιτική Γραµµα-
τεία του κόµµατος σε συνεδρίαση µε θέµα «την αναγκαιότητα 
µεταρρύθµισης του νοµοθετικού πλαισίου της τοπικής αυτο-
διοίκησης στη χώρα στο πλαίσιο ενός τριετούς προγράµµατος 
για την αναβάθµισή της» κατέληξε ότι «το νέο πλαίσιο πρέπει 
να συµπεριλαµβάνει τη δοµή και τη λειτουργία των περιφε-
ρειών, των δήµων, τον εκλογικό νόµο των αυτοδιοικητικών ε-
κλογών, αλλά και ευρύτερες µεταρρυθµίσεις που αφορούν τον 
εκλογικό νόµο των κοινοβουλευτικών εκλογών και τη συνταγ-
µατική αναθεώρηση».

Χρειάστηκε να περάσει άλλος ένας χρόνος και τον Ιούνιο 
του 2017 ο κ. Πουλάκης, ως γενικός γραµµατέας του υπουρ-
γείου Εσωτερικών πλέον, από το βήµα ηµερίδας για τις αλλα-

γές στον «Καλλικράτη», την οποία διοργάνωσε η Νοµαρχιακή 
Επιτροπή Β΄ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ στην Πυλαία, είπε 
ότι «στόχος είναι εντός του 2017 να έχει ολοκληρωθεί το θε-
σµικό µέρος της µεταρρύθµισης της αυτοδιοίκησης».

Ο Σκουρλέτης και οι πόροι που δεν 
υπάρχουν
Ο χρόνος που είχε αναγγείλει ο κ. Βούτσης τον Μάιο του 2015 
διήρκεσε 35 µήνες και στις 27 Απριλίου 2018 ο τέταρτος υ-
πουργός Εσωτερικών των κυβερνήσεων Τσίπρα, µετά τον κ. 
Βούτση, τον κ. Κουρουµπλή και την κ. Γεροβασίλη, ο κ. Πάνος 
Σκουρλέτης, δηµοσιοποίησε την πρόταση νοµοσχεδίου χωρίς 
καµία ουσιαστική αλλαγή στις προβλέψεις του «Καλλικράτη». 
Επ’ αυτής θα γίνει διαβούλευση µέχρι τις 14 Μαΐου, στη συ-
νέχεια θα κατατεθεί στη Βουλή και θα ψηφιστεί τον Ιούνιο.

∆ηλαδή από τις δηλώσεις του υπουργού προκύπτει ότι η 
κυβέρνηση χρειάστηκε τρία χρόνια για να διαπιστώσει ότι:
• Οι µεταρρυθµιστικοί στόχοι της προσέκρουαν στο Σύ-
νταγµα.
• Η εφαρµοστική δυνατότητά τους απαιτούσε πόρους που 
ούτε υπάρχουν ούτε προβλέπονται.
• Ο «Καλλικράτης» µπορεί να συνεχίσει να εφαρµόζεται.

«∆εν υπήρχαν οι αντικειµενικές προϋποθέσεις να στη-
ρίξουµε µια συνολική µεταρρύθµιση. Το πρώτο είναι το Σύ-
νταγµα, που θέτει µια σειρά από αυστηρούς περιορισµούς. 
Το δεύτερο είναι ότι µια µεταρρύθµιση προϋποθέτει πόρους, 
οι οποίοι δεν είναι διαθέσιµοι, ούτε θα υπάρξουν στο ορατό 
µέλλον. Γι’ αυτό κινηθήκαµε µε βάση τη σηµερινή πραγµατι-
κότητα, προωθώντας µια σειρά κρίσιµων αλλαγών που είναι 
ώριµες, και θα ακολουθήσει ένα δεύτερο νοµοσχέδιο, όταν 
θα έχουµε αντικειµενικά περισσότερες δυνατότητες» είπε ο 
κ. Σκουρλέτης σε συνέντευξή του στην «Εποχή», στην οποία 
κάλεσε τους Έλληνες πολίτες «να µην υποτιµάµε, όµως, τις 
αλλαγές του πρώτου νοµοσχεδίου», µε βάση τις οποίες προ-
βλέπονται:
• Αυτόνοµη υπηρεσία του υπουργείου Εσωτερικών για τον έ-
λεγχο της νοµιµότητας των αποφάσεων της αυτοδιοίκησης.
• Κατηγοριοποίηση δήµων σε έξι κατηγορίες.
• Συµπερίληψη στις ανταποδοτικές υπηρεσίες, δηλαδή αυτές 
που πληρώνουν οι δηµότες και του πράσινου.
• ∆υνατότητα σύστασης εταιρειών ειδικού σκοπού στον τοµέα 
της κοινής ωφέλειας για να µπορέσουν οι δήµοι του µητροπο-
λιτικού κέντρου της Θεσσαλονίκης να διεκδικήσουν το ποσο-
στό της ΕΥΑΘ που είναι προς πώληση.

• ∆υνατότητες σύναψης προγραµµατικών συµβάσεων όχι 
µόνο µε τις περιφέρειες αλλά και µε άλλους δηµόσιους φο-
ρείς για την εκπόνηση µελετών.
• Εφαρµογή απλής αναλογικής για την εκλογή συµβούλων, 
αύξηση ποσόστωσης γυναικών στο 40% στη διαµόρφωση των 
ψηφοδελτίων.

Απλή αναλογική: Το σωσίβιο της ανυπαρξίας
Πρακτικά, δηλαδή, µετά από τρία χρόνια εσωκοµµατικής δι-
αβούλευσης ο ΣΥΡΙΖΑ πέταξε λευκή πετσέτα και στις ρυθµί-
σεις που είχε καταγγείλει στον «Καλλικράτη» και αποφάσισε 
να προχωρήσει σε γραφειοκρατικές διευθετήσεις, που εξυπη-
ρετούν τον πολιτικό συνεταιρισµό του κεντρικού κράτους µε 
την αυτοδιοίκηση και την ενίσχυση του πολιτικού της ελέγχου.

Από τις έξι αλλαγές του, ο κ. Σκουρλέτης προβάλλει την 
απλή αναλογική, αλλά τα υπόλοιπα πέντε από τα έξι σηµεία 
θα ισχύσουν αφότου ψηφιστεί ο νόµος, δηλαδή µέχρι τις επό-
µενες δηµοτικές εκλογές. Άλλωστε, µε βάση τα αποτελέσµατα 
των εκλογών του 2014, µετεκλογικά θα είναι ελάχιστες οι πε-
ριπτώσεις που οι αυτοδιοικητικές δυνάµεις του ΣΥΡΙΖΑ θα 
έχουν καθοριστικό ρόλο στη διαµόρφωση πλειοψηφιών στα 
δηµοτικά συµβούλια.

Με αυτή τη λογική, ο ΣΥΡΙΖΑ επιδιώκει διά της απλής 
αναλογικής την εξαφάνιση της ανυπαρξίας του µέσα στα δε-
κάδες σχήµατα στα οποία θα δώσουν ώθηση οι εξαιρετικά 
σηµαντικές σε τοπικό επίπεδο προσωπικές φιλοδοξίες και 
αντιπαραθέσεις, αλλά και οι αντιπαλότητες µεταξύ των επι-
µέρους περιοχών των νέων δήµων που δηµιούργησε ο «Καλ-
λικράτης».

Και επειδή οι δικές του δυνάµεις, λόγω µικρού µεγέθους, 
δεν απειλούνται µε διασπάσεις, θα είναι καθοριστική η επί-
δραση των διασπάσεων στα ψηφοδέλτια που προέρχονται 
από τους χώρους της Ν∆ και του πρώην ΠΑΣΟΚ, που είναι 
περισσότερο ισχυρό στην αυτοδιοίκηση απ’ ό,τι στη Βουλή.

Η ουδετεροποίηση των δηµάρχων
Στο πλαίσιο αυτό, η προαναγγελία ταυτόχρονων εκλογών για 
Βουλή και δήµους, σε ό,τι αφορά τους εν ενεργεία δηµάρχους, 
που είναι κρίσιµοι για τη διαχείριση των κατά τόπους θεµά-
των της κυβέρνησης, εξυπηρετεί την ουδετεροποίησή τους, 
έτσι ώστε να µην απευθύνονται µόνο στους ψηφοφόρους του 
κόµµατος µε το οποίο είναι συνδεδεµένοι.

∆ιότι η απλή αναλογική ισχύει για τους συµβούλους, αλλά 
η εκλογή των δηµάρχων στον δεύτερο γύρο µε 51% απαιτεί 
ευρύτερες πλειοψηφίες, οι οποίες καθίστανται αδύνατες αν υ-
πάρχει πολυδιάσπαση των υποψηφιοτήτων και διασύνδεση 
µε ένα κόµµα.

Στην εξυπηρέτηση της ουδετεροποίησης των δηµάρχων ε-
ντάσσεται η ικανοποίηση πελατειακών επιδιώξεων δηµάρχων, 
µε πρώτιστο στόχο όχι τη δηµόσια τοποθέτησή τους υπέρ του 
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά την αποµάκρυνσή τους από τους αντιπάλους 
του ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή το Κίνηµα Αλλαγής και τη Ν∆.

Αυτό καταγράφεται στις φιλικές προσεγγίσεις που έχει 
απέναντι στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ σειρά δηµάρχων 
που έχουν εκλεγεί χωρίς τη στήριξή της και οι οποίες θα ήταν 
δύσκολο να ερµηνευτούν αν δεν συνέπιπταν µε την εξυπηρέ-
τηση πολιτικών και ενίοτε και προσωπικών επιδιώξεων.

Μία τέτοια περίπτωση είναι ο δήµαρχος Θεσσαλονίκης, ο 
οποίος στήριξε κρίσιµες επιλογές της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ στη Θεσσαλονίκη, µε χαρακτηριστικότερο παράδειγµα 
την κρατικοποίηση των αστικών συγκοινωνιών.

«Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει έναν απλοϊκό τρόπο σκέψης. Φτιά-
χνει ένα παζλ µε δέκα κοµµάτια, το συνθέτει και πανηγυρί-
ζει» έλεγε πεπειραµένος αυτοδιοικητικός παράγοντας, ο ο-
ποίος επισήµανε ότι οι τοπικές κοινωνίες είναι παζλ µε ε-
κατοντάδες, αν όχι χιλιάδες, κοµµάτια, τα περισσότερα από 
τα οποία ήταν αδιάφορα για τις µικρές δυνάµεις της Αριστε-
ράς. «Πόσες πιθανότητες έχει ο ΣΥΡΙΖΑ να ποδηγετήσει µε 
υπουργικό βούλευµα κάτι το οποίο δεν γνωρίζει πώς δου-
λεύει;» αναρωτιόταν.

Ο ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ «ΕΚΒΙΑΖΕΙ» ΤΗΝ 
ΟΥ∆ΕΤΕΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΗΜΑΡΧΩΝ

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ
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ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΏΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Η διαπλοκή στην Ελλάδα έχει μεγάλη ιστορία, 
όπως άλλωστε και διεθνώς. Έχω αναλύσει τα 
διαπλεκόμενα χαρακτηριστικά του πολιτικού 
συστήματος στο βιβλίο best seller που εξέδωσα 
το 2003 με τίτλο «Ο μυστικός πόλεμος των ε-

ξουσιών».
Η ποιότητα των πολιτικών κρίνεται από τη δυνατότητά τους να 

ενισχύσουν την ελευθερία κινήσεων που έχουν σε σχέση με τα με-
γάλα και τα οργανωμένα συμφέροντα, δημιουργώντας ταυτόχρονα 
θετική οικονομική και κοινωνική δυναμική. Πρόκειται για μία 
σύνθετη πολιτική άσκηση, στην οποία συνήθως επιτυγχάνουν οι 
λιγομίλητοι και αποτελεσματικοί. Οι πολιτικοί ηγέτες που καταγ-
γέλλουν δημόσια τη διαπλοκή –ενώ η πολιτική τους έχει διαπλε-
κόμενα χαρακτηριστικά– αισθάνονται ανασφαλείς ή απλά κοροϊ-
δεύουν τον κόσμο. Κατά την άποψή μου, ο κ. Τσίπρας συνδυάζει 
σε αυτή τη φάση και τα δύο χαρακτηριστικά. Το μεγάλο πρόβλημα 
δεν είναι ότι είναι ένας διαπλεκόμενος που καταγγέλλει τη δια-
πλοκή αλλά ότι διολισθαίνει –εάν κρίνουμε από τη μεταχείριση 
που επιφύλαξε το Μαξίμου στον κ. Μαρινάκη– από τη διαπλοκή 
στους εκβιασμούς.

Μεγάλη διαφορά
Η διαφορά είναι μεγάλη και προσδιορίζει εξελίξεις. Η διαπλοκή 
μιας κυβέρνησης συνίσταται στη συνεννόηση με ισχυρά επιχειρη-
ματικά συμφέροντα με άμεση ή έμμεση επιρροή στον χώρο των 
ΜΜΕ προκειμένου να αλληλοεξυπηρετηθούν σε βάρος του καλώς 
εννοούμενου δημόσιου συμφέροντος. Διαπλεκόμενα χαρακτηρι-
στικά έχουν όλα τα δημοκρατικά συστήματα, αλλά με σημαντικές 
διαφορές στην κλίμακα της διαπλοκής και στην ποιότητα της δι-
απλοκής.

Ο κ. Τσίπρας, όμως, περνάει σταδιακά από τη διαπλοκή 
στους εκβιασμούς, δηλαδή δεν αρκείται στην αμοιβαία ε-
ξυπηρέτηση με τους διαπλεκόμενους αλλά θέλει να κατα-
στρέψει όσους δεν διαπλέκονται μαζί του ή όσους στα-
μάτησαν να συνεννοούνται μαζί του και θεωρεί ότι συ-
νεννοούνται με τους πολιτικούς του αντιπάλους ή τον 
βλάπτουν πολιτικά με την επιρροή που έχουν αποκτή-
σει στα ΜΜΕ.

Με τον τρόπο που κινείται, αλλοιώνει τα χαρακτη-
ριστικά του δημοκρατικού μας συστήματος και ξεφεύ-
γει από το ευρωπαϊκό πλαίσιο –το οποίο έχει κι αυτό 
διαπλεκόμενα χαρακτηριστικά, με εντυπωσιακά τα πα-
ραδείγματα του Μέρντοχ στο Ηνωμένο Βασίλειο και του 
Μπερλουσκόνι στην Ιταλία–, υιοθετώντας μεθόδους που 
παραπέμπουν στο καθεστώς Ερντογάν ή και στο καθεστώς 
Πούτιν.

Το παράδειγμα Μαρινάκη
Ο κ. Μαρινάκης έχει χαρακτηριστικά που ενδιαφέρουν μία εξου-
σία που δεν έχει αντίρρηση αρχής στη διαπλοκή. Είναι από τους 
μεγαλύτερους εφοπλιστές, είναι ιδιοκτήτης της ΠΑΕ Ολυμπια-
κός, που έχει πάρα πολλούς οπαδούς, και έχει αποκτήσει άμεση 
και έμμεση επιρροή σε αρκετά ΜΜΕ. Κατά το παρελθόν ο κ. Τσί-
πρας αξιοποίησε με θετικό για τα πολιτικά του σχέδια τρόπο την 
επιρροή Μαρινάκη. Ο τελευταίος στέρησε τον δήμο του Πειραιά 
από τη ΝΔ εκλέγοντας δήμαρχο στενό του συνεργάτη και σπάζο-
ντας ο ίδιος το ρεκόρ σταυρών σε επίπεδο δημοτικού συμβούλου. 
Το σύστημα Μαρινάκη διευκόλυνε και την προώθηση της κ. Δού-
ρου στην Περιφέρεια Αττικής, ενώ οι επιχειρηματικές, επενδυτι-
κές κινήσεις του γνωστού εφοπλιστή προκάλεσαν το ενδιαφέρον 
του πρωθυπουργού κ. Τσίπρα, γι’ αυτό άλλωστε συναντήθηκαν αρ-
κετές φορές.

Να θυμίσουμε ότι όταν ο κ. Τσίπρας συναντούσε ευχαρίστως 
τον κ. Μαρινάκη, ο τελευταίος αντιμετώπιζε μια πολύ σκληρή κα-
τηγορία και είχε παραπεμφθεί σε δίκη για σύσταση συμμορίας με 
στόχο το στήσιμο των ποδοσφαιρικών αγώνων για βαθμολογικούς 
και κερδοσκοπικούς-στοιχηματικούς λόγους. Οι βαριές κατηγορίες 
κατέπεσαν όλες στη Δικαιοσύνη, αλλά ο κ. Τσίπρας και οι συνεργά-
τες του ποτέ δεν σκέφτηκαν να τις αξιοποιήσουν για να φέρουν σε 
δύσκολη θέση τον κ. Μαρινάκη ή, ακόμη περισσότερο, να ασκήσουν 

ΤΟ ΜΑΞΊΜΟΥ 
ΠΕΡΝΑΕΊ ΑΠΟ ΤΗ 
ΔΊΑΠΛΟΚΗ ΣΤΟΥΣ 

ΕΚΒΊΑΣΜΟΥΣ

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ ΝΔ 
ΓΊΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Ο κ. Τσίπρας σε 
επικίνδυνο πολιτικό 
κατήφορο.

Το Μαξίμου οραματίζεται την εφαρμογή 
μεθόδων Ερντογάν και Πούτιν σε βάρος 
όσων θεωρεί αντιπάλους.

Πώς ο Μαρινάκης μετατράπηκε από 
συνομιλητής του πρωθυπουργού σε 
«ναρκέμπορο» προτού κριθεί από τη 
Δικαιοσύνη.

δημόσια πίεση για να διαμορφώσουν την κοινή γνώμη σε αυτή την 
κατεύθυνση και να δεσμεύσουν την κρίση της Δικαιοσύνης.

Από τη στιγμή που το Μαξίμου αναφέρθηκε στον κ. Μαρινάκη 
σαν «ναρκέμπορο» σε επίσημη ανακοίνωσή του και ο κ. Τζανακό-
πουλος διευκρίνισε ότι η ανακοίνωση υπογράφεται ουσιαστικά 
από τον ίδιο τον πρωθυπουργό, άλλαξαν οι κανόνες του παιχνι-
διού και η κυβέρνηση έκανε ένα αποφασιστικό βήμα για να περά-
σει από τη διαπλοκή στους εκβιασμούς.

Σε αυτή τη φάση ο κ. Τσίπρας και οι συνεργάτες του αξιολο-
γούν αρνητικά τη στάση των ΜΜΕ που ελέγχονται ή επηρεάζο-
νται από τον κ. Μαρινάκη και στέλνουν μήνυμα ότι είναι αποφα-
σισμένοι να κάνουν ό,τι μπορούν για να τον καταστρέψουν. Υι-
οθετούν την κατηγορία που αντιμετωπίζει ο κ. Μαρινάκης για 
συμμετοχή σε μεγάλης κλίμακας εμπόριο ναρκωτικών χωρίς να 
περιμένουν την κρίση της Δικαιοσύνης και, εάν κρίνουμε από την 
ένταση της δυσφημιστικής εκστρατείας εναντίον του κ. Μαρινάκη 
και τις μεθοδεύσεις που ακολουθεί το Μαξίμου μέσω του δικαστι-
κού κυκλώματος της κ. Θάνου, κάνουν ό,τι μπορούν για να διαμορ-
φώσουν το κατάλληλο κλίμα στην κοινή γνώμη και να οδηγήσουν 
την κρίση της Δικαιοσύνης στην κατεύθυνση που εξυπηρετεί τα 
πολιτικά τους σχέδια.

Πρόκειται για πρωτοφανή στρέβλωση των δημοκρατικών θε-
σμών, η οποία προκαλεί τη δικαιολογημένη αντίδραση του κ. Μα-
ρινάκη και όλων όσοι πιστεύουν στη διάκριση των εξουσιών και 
στα ανθρώπινα και δημοκρατικά δικαιώματα. Αλίμονο εάν αφή-
σουμε τον κ. Τσίπρα και τους συνεργάτες του να βγάζουν δικαστι-
κές αποφάσεις τις οποίες στη συνέχεια θα διεκπεραιώνουν πολι-
τικά ελεγχόμενα κυκλώματα στη Δικαιοσύνη.

Οι συνέπειες της διαπλοκής
Με ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον ρεπορτάζ, η έγκυρη «Καθημε-

ρινή» παρουσιάζει τις συνέπειες των διαπλεκόμενων επιλο-
γών του κ. Τσίπρα και του αρμόδιου υπουργού κ. Σπίρτζη 
υπέρ της κατασκευαστικής εταιρείας του κ. Καλογρίτσα, 
τον οποίο προσπάθησαν να αναδείξουν σε διαπλεκόμενο 
παράγοντα των ΜΜΕ χωρίς, απ’ ό,τι φαίνεται, να έχει τις 
αναγκαίες οικονομικές προϋποθέσεις.

Σύμφωνα με το δημοσίευμα της «Καθημερινής», ο κ. 
Σπίρτζης, του στενού περιβάλλοντος του κ. Καλογρίτσα, 
προχώρησε στην κατάτμηση του έργου της εθνικής οδού 
Πάτρα-Πύργος, επιτρέποντας έτσι στην κατασκευαστική 
εταιρεία του κ. Καλογρίτσα να εξασφαλίσει τα περισσό-

τερα τμήματα του έργου, προσφέροντας εντυπωσιακές εκ-
πτώσεις, της τάξης του 50%. Χωρίς την κατάτμηση του έργου 

η συγκεκριμένη κατασκευαστική εταιρεία δεν θα πληρούσε 
τις αναγκαίες προϋποθέσεις για τη διεκδίκησή του.

Με βάση το ρεπορτάζ, το έργο δεν προχωράει ικανοποιητικά 
γιατί η εταιρεία του κ. Καλογρίτσα παρουσιάζει σοβαρά προβλή-
ματα ρευστότητας και με τις εκπτώσεις που έχει κάνει δεν μπορεί 
να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της. Υπάρχει έτσι σοβαρός κίνδυ-
νος να καταπέσουν οι εγγυητικές επιστολές της Τράπεζας Αττικής 
–η οποία ανέλαβε με κυβερνητική παραίνεση τη στήριξη Καλογρί-
τσα σε μια περίοδο κατά την οποία ισχυρότερες κατασκευαστικές 
εταιρείες αδυνατούσαν να εξασφαλίσουν την αναγκαία τραπεζική 
χρηματοδότηση–, ενώ καθυστερεί ένα σημαντικό δημόσιο έργο.

Αποδεικνύεται, λοιπόν, στην πράξη η διαπλοκή την οποία συ-
νηθίζει να καταγγέλλει ο κ. Τσίπρας, με τη διαφορά ότι αναπτύσ-
σεται με δική του πρωτοβουλία και, απ’ ό,τι φαίνεται, σε βάρος του 
δημόσιου συμφέροντος.

Εδώ που κατάντησε το πολιτικό σύστημα, συνιστώ ανεπιφύ-
λακτα στον κ. Τσίπρα να περιοριστεί στις διαπλεκόμενες πρακτι-
κές του –δεν είναι άλλωστε αυτός που τις επινόησε– και να α-
ποφύγει τον πειρασμό να περάσει στους εκβιασμούς σε βάρος 
αυτών που θεωρεί αντιπάλους σε στιλ Ερντογάν και Πούτιν. Η δι-
αφορά είναι τεράστια και νομίζω ότι είναι σε θέση να την αντιλη-
φθεί, αλλά, δυστυχώς, δεν φαίνεται να είναι σε θέση να διαχειρι-
στεί τη διαφαινόμενη πολιτική του πτώση. Άλλωστε είναι γνωστό 
ότι η ποιότητα των ανθρώπων δεν φαίνεται στην άνοδο, η οποία 
είναι σε γενικές γραμμές εύκολη, αλλά στην πτώση, η οποία είναι 
πάντα δύσκολη.
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Αυτό που κάνει την επίλυση του ζητήματος 
του χρέους τόσο δυσλειτουργική είναι ότι 
κανείς δεν μιλά για τις συνέπειες στους 
φορολογούμενους και στις επενδυτικές 
προοπτικές της χώρας στη διάρκεια 
κρίσιμων οικονομικών συναντήσεων για το 
μέλλον της Ελλάδας.

  ΤΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΠΕΛΑΓΊΔΗ*

Την Παρασκευή 20 Απριλίου υψηλόβαθμοι αξιω-
ματούχοι του ΔΝΤ, του ESM και της ΕΚΤ, καθώς 
και κορυφαίοι υπουργοί Οικονομικών της Ευρω-
ζώνης, συναντήθηκαν για να συζητήσουν την ε-
λάφρυνση του ελληνικού χρέους, αλλά και για 

να αποφασίσουν τι θα γίνει με τη μεταμνημονιακή Ελλάδα. 
Μετά, στις 27 Απριλίου, το Eurogroup συνεδρίασε στη Σόφια 
της Βουλγαρίας για να μελετήσει όρους για τη μεταμνημονιακή 
παρακολούθηση και τα υπόλοιπα βήματα της εμπλοκής του «ε-
πίσημου τομέα» (official sector involvement – OSI), που είναι 
ο τεχνικός όρος για την ελάφρυνση του χρέους που αφορά τον 
δημόσιο τομέα. Πριν ληφθούν αποφάσεις για την παρακολού-
θηση και το OSI, το Eurogroup διαβεβαίωσε τους δανειστές ότι 
η Ελλάδα πρώτα θα πρέπει να υλοποιήσει τα εκκρεμή προαπαι-
τούμενα που ορίζονται από το τρίτο πρόγραμμα. Με 88 εναπο-
μείναντα προαπαιτούμενα, το πρόγραμμα κάθε άλλο παρά έχει 
ολοκληρωθεί και το χρονοδιάγραμμα είναι εξαιρετικά «σφιχτό».

Ο Έλληνας υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος 
σε μια συνέντευξή του στους «Financial Times» στις 27 Απρι-
λίου παραδέχτηκε ότι με την έναρξη της μεταμνημονιακής πε-
ριόδου μετά τον Αύγουστο του 2018 «οι αποστολές παρακολού-
θησης της Ε.Ε. πιθανόν να είναι πιο συχνές από τις δύο ετήσιες 
αξιολογήσεις που προβλέπονται για τις χώρες που έχουν ολο-
κληρώσει προγράμματα. Είναι πιθανές τρεις ή τέσσερις επισκέ-
ψεις, αντί για δύο». Με άλλα λόγια, ως αντάλλαγμα για το OSI, η 
παρακολούθηση θα είναι επαυξημένη, ώστε να επιβεβαιώνει ότι 
συνεχίζονται οι μεταρρυθμίσεις. Ο Τσακαλώτος, στην πραγμα-
τικότητα, έρχεται σε αντίθεση με τον πρωθυπουργό Αλέξη Τσί-
πρα, ο οποίος μιλά για «καθαρή έξοδο», εννοώντας μια περίοδο 
μετά τον Αύγουστο του 2018 χωρίς υποχρεώσεις που επιβάλ-
λουν οι δανειστές ή όρους που αφορούν τη χώρα και ειδικότερα 
την κυβέρνησή του.

Ξεκάθαρα, βλέπουμε να έρχεται μια νέα υβριδική συμφω-
νία, σχεδιασμένη από τον ESM, την ΕΚΤ, την Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή και το ΔΝΤ, για την επίβλεψη της Ελλάδας μετά τον Αύ-
γουστο του 2018. Ο στόχος της είναι να διασφαλίσει ότι είτε η 
παρούσα είτε η επόμενη κυβέρνηση/κυβερνήσεις συμμορφώ-
νονται με τους κανόνες. Ένα πράγμα είναι βέβαιο: αυτή τη φορά 
η ορολογία πρέπει να αλλάξει. Κανείς δεν θέλει να ξανακούσει 
λέξεις όπως «λιτότητα», «μνημόνιο», «νέο πρόγραμμα», ούτε 
θέλει να διαβάσει αρθρογραφία για το πόσο οι δαπανηρές απο-
τυχίες των προγραμμάτων κοστίζουν στους Ευρωπαίους φορο-
λογούμενους.

Όσο για το πώς θα προχωρήσουν τα πράγματα, το τρέχον 
σαιξπηρικό δράμα περιλαμβάνει δύο επιλογές που για άλλη μια 
φορά βάζουν την Ελλάδα μεταξύ Σκύλλας και Χάρυβδης. Η λι-
γότερο οδυνηρή, που αποκαλείται «το γαλλικό κλειδί», συν-
δέει τον μελλοντικό ονομαστικό ρυθμό ανάπτυξης με δόσεις 
αποπληρωμής του χρέους. Η πιο σκληρή συνδέει σταδιακή ε-
λάφρυνση του χρέους με προαπαιτούμενους όρους – με άλλα 
λόγια, περισσότερες μεταρρυθμίσεις. Τώρα, πιο πιθανή φαί-
νεται η δεύτερη επιλογή. Εν τω μεταξύ, το ΔΝΤ πιέζει για πιο 
άμεση και χωρίς όρους ελάφρυνση του χρέους, καθώς έχει αμ-
φιβολίες τόσο για τη σταδιακή προσέγγιση που προωθούν η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή και η Γαλλία όσο και για την ολλανδογερμα-
νική ελάφρυνση χρέους υπό όρους. Αυτή η στάση περιπλέκει 
ακόμα περισσότερο τα πράγματα.

Με δυο λόγια, αυτή τη φορά οι πάντες θα πρέπει να προβά-
λουν κάποιον βαθμό ικανοποίησης για τρεις λόγους:
• Με τις ευρωεκλογές να προγραμματίζονται για τον Μάιο του 
2019, οι πολιτικοί της Ευρωζώνης θα πρέπει να πουν στους ψη-
φοφόρους τους ότι τελικά το ελληνικό πρόγραμμα πέτυχε.
• Η ελληνική κυβέρνηση του ριζοσπαστικά αριστερού ΣΥΡΙΖΑ 
θα πρέπει να στείλει μήνυμα στους ψηφοφόρους ότι μια έξοδος 
στις αγορές είναι εφικτή –δηλαδή «καθαρή έξοδος»– και ότι ο 
χρόνος για να εγκαταλειφθεί η λιτότητα έφτασε (στην πραγμα-
τικότητα, η κυβέρνηση σχεδιάζει μια γιορτή στην πλατεία Συ-
ντάγματος για να γιορτάσει την «έξοδο στις αγορές» – απόδειξη 
ότι στη χώρα μου ο λαϊκισμός έχει και κάποια πλάκα).

• Τέλος, το ΔΝΤ θα πρέπει να πείσει τον κόσμο ότι πάντα μπο-
ρεί να παίξει έναν δημιουργικό και κρίσιμο ρόλο, ακόμα και 
ως «φρουρός», αφού αποφάσισε να απόσχει από το τρίτο πρό-
γραμμα.

Μια πιστωτική γραμμή υποστήριξης της χώρας για δανει-
σμό από τις αγορές με χαμηλότερα επιτόκια πλέον έχει απο-
κλειστεί. Η διασφάλιση κάτι τέτοιου θα απαιτούσε να εγκριθεί 
από τα εθνικά Κοινοβούλια πολλών χωρών της Ευρωζώνης, κάτι 
που επί του παρόντος θεωρείται μη εφικτό. Θα ήταν σαν ομολο-
γία ότι ακόμα και το τρίτο πρόγραμμα απέτυχε.

Αφού η μοναδική επιλογή είναι όλοι οι παίκτες να παρα-
στήσουν ότι βαίνουμε προς καθαρή έξοδο, αυτό που απομένει 
είναι να βρεθεί μια μαγική φόρμουλα που θα γεφυρώσει τις δια-
φορές μεταξύ των δανειστών σχετικά με κρίσιμες μακροπρόθε-
σμες παραμέτρους. Αυτές περιλαμβάνουν μια συμφωνία για τις 
τάσεις του ρυθμού ανάπτυξης και των πρωτογενών πλεονασμά-
των, που θα καθορίσουν τη βιωσιμότητα του χρέους. Είναι κρί-
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σιµο η συµφωνία να στείλει µήνυµα στις αγο-
ρές ότι το επίπεδο του OSI θα επιτρέψει στην 
Ελλάδα να δανείζεται µε επιτόκιο που δεν θα 
καταστήσει µη βιώσιµο το χρέος στο µέλλον.

Η τελευταία έκθεση του ∆ΝΤ περιέκοψε 
την πρόβλεψη για την ανάπτυξη στην Ελλάδα 
και πλέον εκτιµάται ότι η οικονοµία θα επε-
κταθεί κατά 2% το 2018, αντί για 2,6% που 
προβλεπόταν νωρίτερα. Ο πληθωρισµός εκτι-
µάται στο 0,7% για το 2018, αντί για 1,3% νωρί-
τερα. Οι προβλέψεις για την ανάπτυξη έως το 
2022 είναι κάτω από το 2%. Είναι πλέον ξεκά-
θαρο ότι η ελληνική οικονοµία, παρά τα δέκα 
χρόνια ύφεσης, δεν µπορεί να επεκταθεί ση-
µαντικά. Οι ρυθµοί ανάπτυξης είναι ιδιαίτερα 
αναιµικοί και σίγουρα ανεπαρκείς για να δη-
µιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας, υψηλό-
τερα εισοδήµατα και να κάνουν το χρέος βιώ-
σιµο µακροπρόθεσµα.

Την περασµένη εβδοµάδα ο Πολ Τόµσεν, 
διευθυντής του ευρωπαϊκού τµήµατος του 
∆ΝΤ, παραδέχτηκε ότι οι ουρανοϋψείς φόροι 
έχουν πλήξει την ανάπτυξη. Από την πλευρά 
της, η γενική διευθύντρια του Ταµείου Κρι-
στίν Λαγκάρντ είπε ότι οι δηµόσιες δαπάνες 
έχουν µειωθεί δραµατικά για να επιτευχθούν 
–και ξεπεραστούν– οι στόχοι του προγράµµα-
τος, µια εξέλιξη που η ίδια δεν απέδωσε στην 
εφαρµογή των συµβουλών του ∆ΝΤ – αντιθέ-
τως, ήταν µια επιλογή της ελληνικής κυβέρ-
νησης. Όντως, είναι απορίας άξιον γιατί η Ελ-
λάδα ήταν στ’ αλήθεια υπό στενή επιτήρηση 
τα τελευταία τρία χρόνια και την ίδια στιγµή 
η κυβέρνηση απόλαυσε κάποια ελευθερία στη 
δηµοσιονοµική πολιτική (η οποία, παρεµπι-
πτόντως, ήταν εξαιρετικά αυστηρή για µια κυ-
βέρνηση της ριζοσπαστικής Αριστεράς). Ας έ-
χουµε υπόψη ότι τα πρωτογενή πλεονάσµατα 
για το 2016 και το 2017 «απογειώθηκαν» στο 
4% και 4,2% αντίστοιχα, λόγων των πολύ υψη-
λών φόρων και της συµµετοχής της κοινωνι-
κής ασφάλισης.

Στο ίδιο κλίµα, το πρωτογενές αποτέλεσµα 
του προϋπολογισµού για το α΄ τρίµηνο του 
2018 ήταν πλεόνασµα 2,3 δισ. ευρώ, περισ-
σότερο από 1,2 δισ. πάνω από τους στόχους, 
λόγω χαµηλότερων των προβλέψεων δηµο-
σίων επενδύσεων. Από την άλλη, τον Ιανουά-
ριο και τον Φεβρουάριο του 2018 τα ληξιπρό-
θεσµα χρέη ιδιωτών αυξήθηκαν κατά 2,6 δισ. 
ευρώ. Πράγµα που µας φέρνει στον πυρήνα 
του προβλήµατος που οι θεσµοί και οι δανει-
στές µοιάζουν να (ή παριστάνουν ότι) αγνο-
ούν: τα µεγάλα πρωτογενή πλεονάσµατα χρε-
οκοπούν την ιδιωτική οικονοµία και µειώνουν 
τον ρυθµό ανάπτυξης. Το έλλειµµα ύψους 2 
δισ. ευρώ της χώρας στο ισοζύγιο τρεχουσών 
συναλλαγών τον Ιανουάριο και τον Φεβρουά-
ριο υποστηρίζει ακόµα περισσότερο αυτή την 
άποψη. Οι επενδύσεις είναι λιγότερες από τις 
αποσβέσεις κεφαλαίου – τώρα µόλις στο 11% 
του ΑΕΠ, που είναι η χειρότερη επίδοση στην 
Ευρωζώνη. Αποτέλεσµα αυτού, η παραγωγικό-
τητα συνεχώς επιδεινώνεται.

Οπότε, ναι, αυτό που χρειάζεται τώρα 
είναι µάλλον λίγο περισσότερη «χρηµατοπι-
στωτική µηχανική» του προφίλ του χρέους, 
ώστε να ταιριάζει µε αυτές τις εξελίξεις. Πιο 
σηµαντικό, πρέπει να εξεταστεί τι φορολογικό 
βάρος µπορεί να αντέξει η χώρα, δεδοµένης 

της κατάστασής της και λαµβάνοντας υπόψη 
την ανάγκη ενθάρρυνσης νέων επενδύσεων.

Αυτό που κάνει την επίλυση του ζητήµα-
τος του χρέους τόσο δυσλειτουργική είναι ότι 
κανείς δεν µιλά για τις συνέπειες στους φορο-
λογούµενους και στις επενδυτικές προοπτικές 
της χώρας στη διάρκεια κρίσιµων οικονοµι-
κών συναντήσεων για το µέλλον της Ελλάδας.

Σε αυτό το πλαίσιο, η Ελλάδα βρίσκεται 
και πάλι ανάµεσα στη Σκύλλα και τη Χάρυ-
βδη, καθώς είναι καταδικασµένη σε ανεπαρ-
κείς ρυθµούς ανάπτυξης που πάντα θα εξου-
δετερώνουν ή θα ακυρώνουν κάθε περιστασι-
ακή συµφωνία για ελάφρυνση του χρέους. Για 
µια αληθινή καθαρή έξοδο, θα ανέµενε κανείς 
την ανάληψη αληθινών µέτρων για την αντι-
µετώπιση της βαριάς φορολόγησης και της α-
ποεπένδυσης, αντί για τον στραγγαλισµό της 
αληθινής οικονοµίας για την επίτευξη ενός 
µη ρεαλιστικού πρωτογενούς πλεονάσµατος 
4,2%.

Και όµως, αυτά τα µέτρα δεν έχουν ακόµα 
την υποστήριξη κρίσιµων πρωταγωνιστών 
στην Ε.Ε., καθώς στις 23 Απριλίου ο Βάλντις 
Ντοµπρόβσκις, αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής για το Ευρώ και τον Κοινωνικό 
∆ιάλογο και αρµόδιος για τη χρηµατοπιστω-
τική σταθερότητα, τις χρηµατοπιστωτικές υ-
πηρεσίες και την Ένωση των Αγορών Κεφα-
λαίου, τουίταρε: «Θετικά νέα για την Ελλάδα. 
Τα στοιχεία της Eurostat δείχνουν ότι η Ελ-
λάδα ξανά ξεπέρασε τους δηµοσιονοµικούς 
της στόχους. Το 2017 το πρωτογενές πλεόνα-
σµα σε όρους προγράµµατος έφτασε το 4,2% 
του ΑΕΠ, έναντι στόχου 1,75% του ΑΕΠ. Καλά 
νέα ενόψει της λήξης του προγράµµατος τον 
Αύγουστο».

Κλείνοντας, η βιωσιµότητα του χρέους έρ-
χεται µόνο µε ισχυρή ονοµαστική ανάπτυξη. 
Αυτή, µε τη σειρά της, είναι αποτέλεσµα µό-
νιµα υψηλών επενδυτικών ρυθµών και χαµη-
λής φορολογίας. Μόνο µετά από αυτά επιτυγ-
χάνονται µε φυσικό τρόπο υψηλά πρωτογενή 
πλεονάσµατα, ως αποτέλεσµα της ανάπτυξης. 
Είναι βασικά οικονοµικά…

* Ο Θεόδωρος Πελαγίδης είναι καθηγητής Οικο-
νοµικής Ανάλυσης στο Πανεπιστήµιο Πειραιά. 
Το παραπάνω άρθρο δηµοσιεύτηκε για πρώτη 
φορά στις 2/5/2018 στο ιστολόγιο του Brookings 
Institute (https://www.brookings.edu/blog/up-
front/2018/05/02/greeces-sisyphean-drama-
from-grexit-to-exit-to-the-markets/).

Η βιωσιµότητα του χρέους 
έρχεται µόνο µε ισχυρή 
ονοµαστική ανάπτυξη. 
Αυτή, µε τη σειρά της, είναι 
αποτέλεσµα µόνιµα υψηλών 
επενδυτικών ρυθµών και 
χαµηλής φορολογίας.
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Με επιστολή τους προς τον 
προϊστάµενο της Εισαγγελίας 
Πρωτοδικών Ηλία Ζαγοραίο, οι 
κάτοικοι των Εξαρχείων κατήγγειλαν 
«οργανωµένο σχέδιο, ώστε τα 
Εξάρχεια να καταστούν βάση, 
καταφύγιο και ορµητήριο ανοµίας, 
µε σκοπό την αποµάκρυνση των 
παρανόµων από άλλες περιοχές».

Την κατάσταση στα χέρια της φαίνεται ότι αποφά-
σισε να πάρει µερίδα κατοίκων της ιστορικής πε-
ριοχής των Εξαρχείων στην Αθήνα, η οποία τα 
τελευταία χρόνια έχει γίνει σηµείο τριβής µε-
ταξύ της κυβέρνησης και της αντιπολίτευσης. 

Με τις καταγγελίες για ανεξέλεγκτη ανοµία στην περιοχή να 
πολλαπλασιάζονται και τη Ν∆ να έχει χαρακτηρίσει τα Εξάρ-
χεια «άβατο», αλλά και την κυβέρνηση να µοιάζει αµφιταλα-
ντευόµενη σχετικά µε την αντιµετώπιση ακραίων φαινοµένων 
µε επίκεντρο τα Εξάρχεια, περίπου 400 κάτοικοι της γειτονιάς 
αποφάσισαν να κινηθούν µόνοι τους και να κινητοποιήσουν οι 
ίδιοι τη ∆ικαιοσύνη.

Επιστολή-φωτιά
Συγκεκριµένα, µε επιστολή τους προς τον προϊστάµενο της Ει-
σαγγελίας Πρωτοδικών Ηλία Ζαγοραίο, οι κάτοικοι των Εξαρ-
χείων κατήγγειλαν «οργανωµένο σχέδιο, ώστε τα Εξάρχεια να 
καταστούν βάση, καταφύγιο και ορµητήριο ανοµίας, µε σκοπό 
την αποµάκρυνση των παρανόµων από άλλες περιοχές», κάνο-
ντας λόγο για γκετοποίηση της περιοχής και µιλώντας για «πα-
γιωµένη πλέον πρακτική, της απαγόρευσης εισόδου της αστυ-
νοµίας στα Εξάρχεια», που «έχει ισοπεδώσει την περιοχή µας 
σε όλο της το εύρος και η ισοπέδωση αυτή τείνει να επεκταθεί 
και πέραν των Εξαρχείων». Μάλιστα, οι κάτοικοι που απέστει-
λαν την επιστολή στον κ. Ζαγοραίο αναφέρουν ότι οι συνέπειες 
της επικράτησης της κατάστασης που περιγράφουν είναι δρα-
µατικές για τους ίδιους και για την περιοχή: «Σοβαρές αλλοι-
ώσεις στην κοινωνική φυσιογνωµία της γειτονιάς µας, αποµά-
κρυνση των κατοίκων, υποβάθµιση των περιουσιών µας, καλλι-
έργεια νοοτροπίας “αυτόνοµου κρατιδίου”, εστία και αφετηρία 
εγκληµατικών ενεργειών προς όµορες περιοχές (Κέντρο, Κο-
λωνάκι, Άγιος Παύλος, Πεδίον του Άρεως, Κυψέλη, Αµπελό-
κηποι κ.λπ.), προκειµένου, όπως εκτιµούµε, να εξυπηρετηθούν 
διάφορες σκοτεινές σκοπιµότητες. Χαρακτηριστική είναι και η 
αποµάκρυνση κρατικών φορέων και ιδιωτικών επιχειρήσεων, 
για τους ίδιους λόγους».

Τα 22 «βαριά» περιστατικά
Στην ίδια επιστολή οι περίπου 400 κάτοικοι αναφέρουν 22 
περιστατικά ανοµίας, τα οποία, όπως χαρακτηριστικά σηµει-
ώνουν, «τελούνται κατ’ επανάληψη και σε συνδυασµό µε την 
απόλυτη αδιαφορία των κρατικών αρχών». Αυτές οι πράξεις 
αφορούν εµπρησµούς οχηµάτων και κάδων απορριµµάτων, ε-
µπόριο ναρκωτικών, καταστροφές, εµπρησµούς και λεηλασίες 
σε µικροµάγαζα και σούπερ µάρκετ, δολοφονίες, ληστείες, 
κλοπές, δράση συµµοριών µε όπλα, «µπραβιλίκια» και «προ-
στασία», πορνεία, επιθέσεις µε µολότοφ σε λαϊκές αγορές και 

  ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

ΑΣΤΙΚΗ «ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ» 
ΣΤΑ ΕΞΑΡΧΕΙΑ

καταστήµατα και πολλά άλλα. Το «µήνυµα», δε, που οι κάτοι-
κοι στέλνουν προς όλες τις κατευθύνσεις είναι ότι η πολιτεία 
πρέπει να ανταποκριθεί στα καθήκοντά της, όπως αυτά ορίζο-
νται από το Σύνταγµα και τους νόµους, και ότι η κατάσταση 
που επικρατεί στην περιοχή θα περιέλθει σε γνώση και σε φο-
ρείς και ΜΜΕ του εξωτερικού, «σε µια προσπάθεια δηµοσιο-
ποίησης των πραγµατικών διαστάσεων των προβληµάτων που 
αντιµετωπίζουµε, µε την ελπίδα µήπως η δηµοσιότητα αυτή ο-
δηγήσει στην αντιµετώπιση των καταστάσεων αυτών, που απει-
λούν τη ζωή µας και τη ζωή των παιδιών µας».

∆ίµηνη έρευνα
Ωστόσο, η δηµοσιοποίηση της επιστολής των κατοίκων των Ε-
ξαρχείων αποκάλυψε και µια άλλη πτυχή της υπόθεσης: η κα-
τάσταση που επικρατεί στην περιοχή φαίνεται ότι βρίσκεται 
στο µικροσκόπιο της ∆ικαιοσύνης εδώ και δύο µήνες, καθώς, 
όπως έγινε γνωστό, ο κ. Ζαγοραίος διέταξε ήδη προ διµήνου τη 
διεξαγωγή έρευνας για την κατάσταση στα Εξάρχεια µε βάση 
δηµοσιεύµατα του Τύπου, αλλά και άλλες πηγές πληροφόρη-
σης, έρευνα η οποία µετά την επιστολή των κατοίκων µετατρά-
πηκε σε προκαταρκτική εξέταση, προκειµένου να διερευνηθεί 
η βασιµότητα των καταγγελλοµένων από τους κατοίκους της 
περιοχής και να διαπιστωθεί αν έχουν διαπραχθεί αξιόποινες 
πράξεις. Σηµειώνεται ότι προ µερικών εβδοµάδων ο υπουργός 
Προστασίας του Πολίτη Νίκος Τόσκας, αναφερόµενος στην κα-
τάσταση που επικρατεί στα Εξάρχεια, είχε πει ότι «έχει διαπι-
στωθεί κατά περιπτώσεις συνέργεια µεταξύ οµάδων διακίνη-
σης ναρκωτικών και µπαχαλάκηδων», οι οποίοι, ανέφερε, προ-
σπαθούν να κρατήσουν τον χώρο υπό τον έλεγχό τους, χωρίς να 
υπάρχει ιδεολογία, αλλά απλώς αντίδραση – και γι’ αυτόν τον 
λόγο υπάρχει η αντιπαράθεση µε το κράτος. Ο κ. Τόσκας είπε 
ακόµη ότι αυτή η αντιπαράθεση έχει µειωθεί το τελευταίο δι-
άστηµα, προσθέτοντας ότι «θα συνεχίσουµε όµως και θα εντεί-
νουµε τους ελέγχους».

Πυρά από την αντιπολίτευση
Πάντως, η νέα αυτή εξέλιξη πυροδότησε εκ νέου τη σύγκρουση 
της κυβέρνησης µε την αντιπολίτευση, µε τον αναπληρωτή το-
µεάρχη Εσωτερικών της Ν∆ Μάξιµο Χαρακόπουλο να υποστη-
ρίζει ότι «η κατάσταση στα Εξάρχεια είναι πλέον ανεξέλεγκτη, 
µε τους κατοίκους να νιώθουν φυλακισµένοι στα ίδια τους τα 
σπίτια, ενώ οι δηµόσιες υπηρεσίες εγκαταλείπουν την περι-
οχή, οι συγκοινωνίες και τα ασθενοφόρα την παρακάµπτουν. 
Τα Εξάρχεια είναι πια ένα γκέτο παρανόµων και ορµητήριο 
για επιθέσεις σε κάθε γωνιά της Αθήνας. Η στάση του κατ’ ευ-
φηµισµόν υπουργείου Προστασίας του Πολίτη στις εκκλήσεις 
µας για τήρηση της νοµιµότητας υπήρξε πάντοτε απαξιωτική, 

καθώς δεν αναγνωριζόταν ποτέ το ζήτηµα των Εξαρχείων ως 
πραγµατικό πρόβληµα», προσθέτοντας ότι «η διαµαρτυρία-κα-
ταγγελία, ωστόσο, εκατοντάδων κατοίκων των Εξαρχείων στον 
προϊστάµενο της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών αποκαλύ-
πτει, σε όλη τους την τραγικότητα, όλες τις πτυχές του προβλή-
µατος που βιώνουν οι πολίτες σε καθηµερινή βάση» και καλώ-
ντας την κυβέρνηση «να αλλάξει επιτέλους τακτική, αφήνοντας 
την αστυνοµία να κάνει τη δουλειά της, ώστε να επανέλθει επι-
τέλους η νοµιµότητα στην ευρύτερη περιοχή των Εξαρχείων».

Από την πλευρά του, ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ 
Παύλος Χρηστίδης επισήµανε ότι «η αποτυχία των κ.κ. Τσίπρα 
και Τόσκα καθρεφτίζεται στο κέντρο της Αθήνας. Γι’ αυτό χαι-
ρετίζουµε την πρωτοβουλία των πολιτών των Εξαρχείων, που 
οδήγησε στην παρέµβαση της ∆ικαιοσύνης, για την καταπο-
λέµηση της ανοµίας και της εγκληµατικότητας στην περιοχή. 
Ήρθε η ώρα τα άβατα να καταργηθούν». 

Τέλος, ο δήµαρχος Αθηναίων Γιώργος Καµίνης χαρακτή-
ρισε τα Εξάρχεια «µαύρη τρύπα στην καρδιά της πρωτεύουσας» 
και αποκάλυψε ότι «πριν από δύο χρόνια, σε µία από τις αλλε-
πάλληλες επιστολές µου προς τον κ. Τόσκα, του είχα επισηµά-
νει το θέµα που επισηµαίνουν και οι κάτοικοι στη µήνυση που 
έχουν καταθέσει: ότι αρχίζουν και ερηµώνουν τα Εξάρχεια, 
φεύγουν δηµόσιες υπηρεσίες και οργανισµοί, φεύγουν τράπε-
ζες και επιχειρήσεις. Όσοι παρακολουθούν την κατάσταση ξέ-
ρουν ότι υπάρχει µια ώσµωση µεταξύ του κοινού µε το πολι-
τικό έγκληµα».
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συνέντευξη

Τα έγγραφα εκθέτουν 
ανεπανόρθωτα τον τρόπο 
που ο κ. Παππάς και οι 
υπάλληλοί του στη Γενική 
Γραμματεία Επικοινωνίας 
ενορχήστρωσαν με 
επαγγελματισμό την 
παραγωγή fake news με 
σκοπό τη διαπόμπευσή μου, 
αλλά με απώτερο σκοπό την 
ανακοπή του ρεπορτάζ μου.

 ΣΤΟΝ ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

Θάνος Δημάδης, δημοσιογράφος - μέλος της ΕΣΗΕΑ

«Τα ρεπορτάζ γίνονται για 
να μάθεις και να συλλέξεις 
πραγματικά ντοκουμέντα»

Α
ποφασισμένος να προ-
σφύγει στη Δικαιο-
σύνη, μετά την απο-
κάλυψη εγγράφων του 
υπουργείου Εξωτερι-
κών των ΗΠΑ για την 
υπόθεση της «περού-
κας» στη διάρκεια της 
επίσκεψης του πρω-

θυπουργού στη Νέα Υόρκη, εμφανίζεται ο 
δημοσιογράφος Θάνος Δημάδης.

Δηλώσατε πρόσφατα ότι καταθέσατε μή-
νυση κατά του πρώην υπουργού Επικρα-
τείας και νυν υπουργού Ψηφιακής Πολι-
τικής κ. Παππά. Τι σηματοδοτεί αυτή σας 
η ενέργεια;
Ο κ. Παππάς είναι πολιτικά και ηθικά υπόλο-
γος για μία πρωτοφανή στα δημοσιογραφικά 
χρονικά της χώρας μας διασποράς fake news, 
που έχουν τη δική του προσωπική σφραγίδα 
κατάχρησης εξουσίας και χρήσης κρατικών 
μέσων ενημέρωσης, όπως το ΑΠΕ και η ΕΡΤ, 
για την ικανοποίηση ιδιοτελών πολιτικών σκο-
πιμοτήτων του. Η μήνυσή μου κατά του κ. 
Παππά είναι η αυτονόητη κίνηση που όφειλα 
στην αξιοπρέπειά μου και στην επαγγελμα-
τική μου ηθική από τη στιγμή που το State 
Department προέβη στον αποχαρακτηρισμό 
εγγράφων που αποδεικνύουν τον ρόλο τον 
δικό του και της κυβερνητικής αποστολής 
στην απόκρυψη των αληθινών γεγονότων.

Τι αποκαλύπτεται από τα αποχαρακτηρι-
σμένα έγγραφα του State Department τα 
οποία έφερε στο φως της δημοσιότητας η 
ομογενειακή εφημερίδα «Εθνικός Κήρυ-
κας» της Νέας Υόρκης;
Τα έγγραφα εκθέτουν ανεπανόρθωτα τον τρόπο 
που ο κ. Παππάς και οι υπάλληλοί του στη Γε-
νική Γραμματεία Επικοινωνίας ενορχήστρω-
σαν με επαγγελματισμό την παραγωγή fake 
news με σκοπό τη διαπόμπευσή μου, αλλά 
με απώτερο σκοπό την ανακοπή του ρεπορ-
τάζ μου. Η συγχορδία των δημοσιογραφικών 
κομπάρσων του παρακράτους του ΣΥΡΙΖΑ α-
πέκρυψε συνειδητά ακόμα και την απάντηση 
των αμερικανικών υπηρεσιών που κατέγρα-
ψαν τα πραγματικά γεγονότα το Σάββατο της 
17ης Σεπτεμβρίου 2016. Και την απέκρυψε 
γιατί η ίδια η απάντηση των Αμερικανών κα-
τέρριπτε όλους τους fake ισχυρισμούς του κ. 
Παππά και των υπαλλήλων του περί του ότι 
δήθεν συνελήφθην και διώκομαι από τις αμε-
ρικανικές αρχές για πλαστογραφία και ψευδή 
δήλωση ταυτότητας.

Η ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ με ανακοινώσεις τους 
επιτέθηκαν στον κ. Παππά μετά τις σχετι-
κές αποκαλύψεις. Ο κ. Παππάς εμμέσως 
αμφισβήτησε την ύπαρξη τέτοιων αποχα-
ρακτηρισμένων εγγράφων. Τι απαντάτε;
Ο κ. Παππάς και οι υπάλληλοί του μπορεί να 
αμφισβητούν ακόμα και το αυταπόδεικτο και 
αυτονόητο ότι σε μια ξένη χώρα όπως οι ΗΠΑ 
οι αμερικανικές αρχές είναι οι μόνες αρμόδιες 
για να καταγράφουν τα πραγματικά γεγονότα 
για καθετί που καλούνται να διερευνήσουν. 
Η γνώμη κανενός υπουργού ή υπαλλήλου υ-
πουργού ή κρατικού ΜΜΕ στην Ελλάδα δεν 

μετράει περισσότερο από τις καταγεγραμμέ-
νες απαντήσεις των αμερικανικών αρχών. 
Από τον κ. Παππά, που έφτασε στο σημείο να 
αμφισβητήσει με μια καθεστωτική αντίληψη 
τις ίδιες τις αμερικανικές αρχές και τα απο-
χαρακτηρισμένα έγγραφά τους, ζητάω να μου 
πει πού τον βολεύει να διαβάσει τα έγγραφα. 
Στη Βουλή ή στην Ευελπίδων;

Κάποιοι σας κατηγόρησαν ότι η μέθοδος 
της περούκας που επιλέξατε για να κάνετε 
ρεπορτάζ είναι μασκαριλίκια. Τι απαντάτε;
Eγώ έχω σπουδάσει στις ΗΠΑ και το 

«undercover reporting» –δηλαδή το να με-
ταμφιεστεί κάποιος για να αναζητήσει την α-
λήθεια– είναι βασικό μάθημα στις πανεπι-
στημιακές σχολές δημοσιογραφίας. Τα μεγα-
λύτερα και καλύτερα ρεπορτάζ του κόσμου 
από δημοσιογράφους έχουν γίνει με τη χρήση 
undercover reporting. Είναι ώρα να διευκρι-
νιστεί στην Ελλάδα του σήμερα ότι πλέον τα 
ρεπορτάζ γίνονται όχι από τις ειδήσεις που 
δίνουν στους δημοσιογράφους οι συνεργά-
τες υπουργών, ούτε από τις ανακοινώσεις 
του ΑΠΕ, ούτε από μαζώξεις και συζητήσεις 
σε ταβέρνες. Τα ρεπορτάζ γίνονται για να μά-

θεις και να συλλέξεις πραγματικά ντοκου-
μέντα, ποιος συναντάει ποιον και για ποιον 
λόγο και τι άτυποι συσχετισμοί κυβερνητι-
κών αποστολών διακυβεύουν το μέλλον 9 
εκατομμυρίων Ελλήνων. 

Πώς είδατε τη στάση των συναδέλφων 
σας σε αυτή την υπόθεση των fake news 
εναντίον σας την οποία καταγγείλατε;
Κατανοώ την αγωνία που μπορεί κάποιοι 
συνάδελφοί μας να νιώθουν υπό τον φόβο 
της απόλυσης αν πάρουν θέση σε μια υπό-
θεση που έχει και πολιτικές προεκτάσεις. 
Κατανοώ ότι δεν μπορούν όλοι να επιδεί-
ξουν τη δύναμη που επέδειξα εγώ ορθώνο-
ντας ανάστημα για την υπεράσπιση της αξι-
οπρέπειας και επαγγελματικής ηθικής μου. 
Στην προκειμένη περίπτωση υπάρχει όμως 
ένα λυπηρό και ένα χυδαίο στοιχείο. Το λυ-
πηρό έγκειται στις περιπτώσεις «συναδέλ-
φων» που ξεμπροστιάστηκαν όταν με χαι-
ρεκακία υιοθέτησαν άκριτα και χωρίς ίχνος 
επιφύλαξης τα fake news του ΑΠΕ και της 
ΕΡΤ, χωρίς ποτέ να επικοινωνήσουν μαζί 
μου για να διερευνήσουν την αλήθεια, κατά 
παράβαση κάθε κώδικα δημοσιογραφικής 
δεοντολογίας. Το χυδαίο στοιχείο έγκειται 
στις περιπτώσεις δημοσιογράφων οι οποίοι 
στα fake news του ΑΠΕ και της ΕΡΤ πρό-
σθεσαν επιπλέον fake news, όπως ότι η α-
στυνομία της Νέας Υόρκης μας κυνηγούσε 
στο Μανχάταν, ότι είχαμε σχέση με τρομο-
κρατία, ότι διωκόμαστε –και το ισχυρίζονται 
αυτό μέχρι και σήμερα–, κάνοντας κάποιοι 
από αυτούς μέχρι και ένορκες καταθέσεις, 
πιστεύοντας ότι οι δημοκρατίες λειτουρ-
γούν με απόκρυψη στοιχείων. Είμαι ευτυ-
χής που μεγαλώνοντας τόσα χρόνια στο ε-
ξωτερικό διαπίστωσα ότι η διαφάνεια των 
αμερικανικών αρχών προς τον πολίτη στις 
ΗΠΑ είναι από τα ισχυρότερα στοιχεία της 
δημοκρατίας της χώρας.
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Προσφυγή στο Συμβούλιο της Επικρατείας με την 
οποία ζητούν να ακυρωθεί το προεδρικό διάταγμα το 
οποίο ενέκρινε το ΣτΕ για να προχωρήσει η επένδυση 
στο πρώην αεροδρόμιο του Ελληνικού υπέβαλαν την 

προηγούμενη εβδομάδα 507 κάτοικοι της περιοχής του Ελληνικού 
και 4 νομικά πρόσωπα, ανάμεσα στα οποία και ο Σύλλογος Αρχιτε-
κτόνων.

Η προώθηση της επένδυσης ήταν ένα από τα προαπαιτούμενα 
της τρίτης αξιολόγησης και η υποβολή της προσφυγής έγινε αφού 
είχε ξεκαθαρίσει το τοπίο σε ό,τι αφορά την καταβολή της δόσης, προ-
ϋπόθεση για την οποία ήταν το οριστικό ξεκαθάρισμα της υπόθεσης.

Οι «507» υποστηρίζουν ότι το επίμαχο προεδρικό διάταγμα 
βλάπτει ανεπανόρθωτα την ποιότητα ζωής τους, το φυσικό περι-
βάλλον της περιοχής, την προσωπικότητά τους, το δικαίωμά τους να 
ζουν σε υγιές, βιώσιμο και αρμονικό περιβάλλον και τον χαρακτήρα 
της πρωτεύουσας.

Τα επιχειρήματά τους κινούνται στην ίδια λογική με την Οργά-
νωση Μελών Ελληνικού του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία τον Αύγουστο του 
2017 είχε ζητήσει να ακυρωθεί η επένδυση επειδή «το πολυαναμε-
νόμενο Σ.Ο.Α. – Σχέδιο Ολοκληρωμένης Ανάπτυξης για τον χώρο 
του Πρώην Αεροδρομίου Ελληνικού αποδεικνύεται ένα τεράστιο 
Σ.Ο.Κ. – Σχέδιο Ολοκληρωτικής Καταστροφής όχι μόνο για τους ό-
μορους δήμους αλλά για ολόκληρη την Αττική».

ΣΥΡΙΖΑ εναντίον ΣΥΡΙΖΑ στο Ελληνικό και το πιο ενδιαφέ-
ρον στοιχείο είναι ότι τον κυβερνητικό ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή την επέν-
δυση του Ελληνικού, θα κληθεί να υπερασπιστεί ένα στέλεχος του 
κομματικού ΣΥΡΙΖΑ. Πρόκειται για την κ. Πέτη Πέρκα, η οποία 
την προηγούμενη εβδομάδα, λίγο πριν γίνει γνωστή η υποβολή της 
προσφυγής, διορίστηκε ως κυβερνητική υπερσυντονίστρια για την 
επένδυση.

Η κ. Πέρκα, πρώην γενική γραμματέας Δημόσιας Περιου-
σίας, που παραιτήθηκε για να πολιτευτεί στις επόμενες εκλογές, 
και μέλος της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής του κόμματος, είναι 
σύντροφος του υπουργού Μεταναστευτικής Πολιτικής και πρώην 
γραμματέα του κόμματος Δημήτρη Βίτσα.

Όταν το 2016 ο κ. Βίτσας είχε ερωτηθεί για το αεροδρόμιο, 
είχε απαντήσει ότι η επένδυση θα γίνει «με βάση τον νόμο», 
χωρίς καθυστερήσεις, και «θα κριθεί από το αποτέλεσμα», δη-
λαδή από τις θέσεις εργασίας που θα δημιουργηθούν και το 
πώς θα αξιοποιηθεί η έκταση.

Σήμερα κάποιοι ισχυρίζονται ότι η σύγκρουση κυβερνητικού ε-
ναντίον κομματικού ΣΥΡΙΖΑ μπορεί πλέον να είναι εκατέρωθεν ε-
λέγξιμη.

Από το Ελληνικό στους πρόσφυγες
Ο κ. Βίτσας απολαμβάνει εξαιρετική ασυλία, καθώς πιθανόν να είναι 
και ο μοναδικός υπουργός ο οποίος μέχρι σήμερα δεν έχει «κρεμα-
στεί στα μανταλάκια», όπως π.χ. είχε κρεμαστεί ο προκάτοχός του, ο 
κ. Γιάννης Μουζάλας.

Ο κ. Μουζάλας είχε αντικαταστήσει στο υπουργείο Μετανα-
στευτικής Πολιτικής την κ. Τασία Χριστοδουλοπούλου, η οποία είχε 
μείνει στην ιστορία της αντιμετώπισης των προσφυγικών ροών όταν 
διαχειριζόταν πολιτικά την περίοδο που οι πρόσφυγες… λιάζονταν 
το πρωί και το βράδυ έφευγαν μέσω Σκοπίων προς Γερμανία.

Την εποχή που η κ. Χριστοδουλοπούλου είχε ανοίξει τα σύνορα 
από Τουρκία για τους πρόσφυγες, ο σύντροφος Θοδωρής Δρίτσας, 
ως υπουργός Ναυτιλίας, ήταν πολιτικός προϊστάμενος του Λιμενι-
κού Σώματος, ο ρόλος του οποίου στη διαχείριση των προσφυγικών 
ροών είναι εξαιρετικά κρίσιμος.

Όταν η κ. Χριστοδουλοπούλου, ως υπουργός Μεταναστευτι-
κής Πολιτικής, κόμπαζε που φέρνει στην Ελλάδα τους πλούσιους 
πρόσφυγες από τη Συρία, ο σύζυγός της, ως πολιτικός προϊστάμε-
νος, είχε δώσει στο Λιμενικό την κατεύθυνση ότι «η προστασία των 
συνόρων δεν είναι διαπραγματεύσιμη ως προς την προστασία της 
ανθρώπινης ζωής, παρά μόνο αν μιλάμε για εμπόλεμη κατάσταση 
ή εχθρό που επιβουλεύεται την εθνική ανεξαρτησία». Κοινώς, δη-
λαδή, αν δεν είναι τουρκική εισβολή, αφήνετέ τους να περνούν.

Η κυβερνητική αντιμετώπιση των προσφυγικών ροών αποφα-
σιζόταν στο σαλόνι…

Το πρώτο στην ελληνική –και ίσως παγκόσμια– ιστορία υπουρ-
γικό ζεύγος χάραξε την οικογενειακή πολιτική στη μετανάστευση 
για έξι μήνες, πριν μείνει μόνος στο Υπουργικό Συμβούλιο ο κ. Δρί-
τσας, να προσπαθεί να κλείσει την πόρτα στην COSCO. Ανεπιτυχώς…

Σήμερα η κ. Χριστοδουλοπούλου, ως αντιπρόεδρος της Βουλής, 
«σκουπίζει» οτιδήποτε ενοχλεί την κυβερνητική πλειοψηφία όσον 
αφορά την κοινοβουλευτική δεοντολογία, φτάνοντας στο σημείο να 
μην επιτρέπει την κλήτευση μαρτύρων από την αντιπολίτευση, ενώ 
ο κ. Δρίτσας… συνάντησε την ιστορία ανοίγοντας και κλείνοντας σε 
χρόνο-ρεκόρ την υπόθεση Novartis. Στη Λέσβο οι πρόσφυγες δεν 
λιάζονται και η CΟSCO έχει εδραιωθεί πλήρως στον Πειραιά.

Επενδύσεις και ανεργία
Η δεύτερη κυβερνητική πολιτική που χαρασσόταν σε οικογενει-
ακό σαλόνι ήταν η πολιτική για την προσέλκυση επενδύσεων και 
την καταπολέμηση της ανεργίας από τις 5 Νοεμβρίου 2016 και 
μετά, όταν δηλαδή ο κ. Δρίτσας αποχωρούσε από την κυβέρνηση.

Ήταν τότε που εντάχθηκε σε αυτήν ο κ. Δημήτρης Παπαδη-

μητρίου, κορυφαίο στέλεχος του Ινστιτούτου Λεβί, η σύζυγος του 
οποίου, Ράνια Αντωνοπούλου, συμμετείχε… περίπου αδιαλείπτως 
στα κυβερνητικά σχήματα από τον Ιανουάριο του 2015, ως ανα-
πληρώτρια υπουργός Εργασίας με αρμοδιότητα την καταπολέ-
μηση της ανεργίας.

Ο σύζυγός της αναλάμβανε τα καθήκοντα του υπουργού Οι-
κονομίας και Ανάπτυξης. Θεωρητικά η ανάπτυξη φέρνει περισσό-
τερη απασχόληση, η επιτυχία δηλαδή του κ. Παπαδημητρίου στα 
καθήκοντά του ήταν προϋπόθεση για την επιτυχία της συζύγου 
του, αλλά και η βελτίωση των όρων απασχόλησης θα προσέλκυε 
περισσότερες επενδύσεις.

Αλλά η συγκεκριμένη πολιτική ήταν οικεία σε αυτό το σα-
λόνι. Διότι θα είχε συζητηθεί πολλές φορές η μελέτη «Προγράμ-
ματα άμεσης δημιουργίας θέσεων εργασίας σε συνθήκες κρίσης 
στην Ελλάδα», η οποία είχε κυκλοφορήσει τον Φεβρουάριο του 
2013 από το Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ (ΙΝΕ ΓΣΕΕ) με την 
υπογραφή και των δύο συζύγων.

H υπουργική συγκατοίκηση κράτησε 16 μήνες, αλλά δεν α-
πέδωσε ούτε επενδύσεις, ούτε καν την εφαρμογή της μελέτης, η 
οποία υποστήριζε ότι «η ορθή υλοποίηση προγραμμάτων άμε-
σης δημιουργίας θέσεων εργασίας θα συμβάλει στην αντιμετώ-
πιση της ύφεσης και στη ριζική μείωση της ανεργίας, σταθερο-
ποιώντας την οικονομική και κοινωνική κατάσταση στην Ελλάδα 
και δημιουργώντας πολλαπλά οφέλη για τους εργαζομένους και 
τις τοπικές κοινωνίες».

Ως υπουργός, ο κ. Παπαδημητρίου προσπάθησε, αλλά τα τα-
ξίδια του στις ΗΠΑ, στην Αυστραλία και σε άλλες χώρες δεν α-
πέδωσαν τα αναμενόμενα, ενώ η κ. Αντωνοπούλου, μετά τη λήξη 
της δικής της υπουργικής θητείας, επανήλθε στις συνήθεις ακα-
δημαϊκές της δραστηριότητες με τελευταία, περίπου έναν μήνα 
μετά την αποπομπή της, σε διεθνή διάσκεψη που οργάνωσε η 
κυβέρνηση της Μποτσουάνας για την εξάλειψη της φτώχειας με 
τίτλο «Μην αφήνεις κανέναν πίσω», όπου ήταν ομιλήτρια και 
σχολιάστρια.

Πάντως αμφότεροι, παρά τις διαρροές και φήμες ότι είναι δυ-
σαρεστημένοι από την αποπομπή, εξακολουθούν να είναι πολι-
τικά φιλικοί στον ΣΥΡΙΖΑ. Η κ. Αντωνοπούλου φιλοξενήθηκε 
στην «Αυγή» σε άρθρο με τίτλο «Η οικονομία και ο παραμορφω-
τικός φακός της πολιτικής», ενώ στο Twitter επισήμανε ότι η ευ-
ρωβουλευτής Κ. Κούνεβα με ερώτησή της ζήτησε από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή να στηρίξει πρόταση που είχε καταθέσει η κ. Α-
ντωνοπούλου όταν ήταν αναπληρώτρια υπουργός Εργασίας.

Ο κ. Παπαδημητρίου, ο οποίος μετά την παραίτησή του είχε 
ανακοινώσει ότι θα επιστρέψει στο Ινστιτούτο Λεβί –μάλλον δεν 
ήρθε το πλήρωμα του χρόνου–, στο άρθρο του στην «Καθημε-
ρινή» στις 15 Απριλίου ήταν μάλλον πολύ φιλικός προς τον πρω-
θυπουργό. Ή πολύ επικριτικός προς τους αντιπάλους του…

Μετατάξεις
Εκείνο, πάντως, που πρέπει να αποκλειστεί είναι οι ρυθμίσεις 
περί μετατάξεων να αποφασίστηκαν στο πρωθυπουργικό σαλόνι, 
καθώς η σύντροφος του πρωθυπουργού:
• Τον Δεκέμβριο του 2016 έκανε χρήση της δυνατότητας που 
παρείχε νομοθετική πρόβλεψη του κ. Γαβρόγλου, ως υπουρ-
γού Παιδείας, να μπορούν οι αποσπασμένοι σε έναν φορέα να 
υποβάλλουν αίτηση για μετάταξη σε αυτόν μετά από διετία και 
όχι πενταετία από την προηγούμενη μετάταξή τους, κι έτσι με-
τατάχθηκε στο Διοικητικό Προσωπικό του Μετσόβιου Πολυτε-
χνείου, όπου ήταν αποσπασμένη.
• Τον Ιούνιο του 2017 έκανε χρήση νομοθετικής πρόβλεψης του 
κ. Φίλη, ως υπουργού Παιδείας, η οποία έδινε τη δυνατότητα στο 
Διοικητικό Προσωπικό Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων να 
μετατάσσεται στο Ειδικό Διδακτικό Προσωπικό, αν έχει τα ανά-
λογα προσόντα.

Στο μεταξύ, την περίοδο 2015-2107 απέκτησε και διδακτική 
πείρα ως συμβασιούχος καθηγήτρια στα πανεπιστήμια Δυτικής 
Μακεδονίας και Θεσσαλίας και θα μπορούσε να μεταταχθεί και 
στο Διδακτικό Ερευνητικό Προσωπικό, δηλαδή στις βαθμίδες 
των πανεπιστημιακών δασκάλων, αλλά αντέδρασε το «καθηγη-
τικό κατεστημένο» και η ρύθμιση γι’ αυτές τις μετατάξεις απο-
σύρθηκε. Κάποιοι λένε προς το παρόν.

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 
ΣΕ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΑ ΣΑΛΟΝΙΑ

  ΑΝΤΏΝΗΣ ΜΑΡΚΟΥ
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κόσµος

Τ
α µεσάνυχτα της ∆ευτέ-
ρας 30 Απριλίου ο Πρό-
εδρος Τραµπ ανακοί-
νωσε ότι αποφάσισε να 
παρατείνει για έναν µήνα 
την εξαίρεση του Μεξι-
κού, του Καναδά και της 
Ε.Ε. ως προς την επιβολή 

προστατευτικών δασµών στον χάλυβα και το α-
λουµίνιο που εξάγουν στις ΗΠΑ.

Έτσι, ο Λευκός Οίκος απέφυγε, σε επικοινω-
νιακό τουλάχιστον επίπεδο, τις εντυπώσεις µιας 
συνολικής αντιπαράθεσης-ρήξης µε δ ύο µεγάλες 
δυνάµεις της Γηραιάς Ηπείρου, τη Γερµανία και 
τη Γαλλία. Και οι δύο θεωρούν τα προστατευτικά 
µέτρα Τραµπ πλήγµα στο παγκόσµιο ελεύθερο ε-
µπόριο, αλλά θα θιχτούν σε διαφορετικό βαθµό 
από τα µέτρα του Τραµπ, µε τη Γερµανία να πλη-
ρώνει µακράν το µεγαλύτερο κόστος. Έτσι, πέραν 
της αλληλοενηµέρωσης, Παρίσι και Βερολίνο δεν 
έχουν µέχρι στιγµής αποφασίσει πώς θα αντιδρά-
σουν σε επίπεδο Ε.Ε.

Προστατευτική αναβολή
Αντίθετα, Γερµανία και Γαλλία, αλλά και η Βρε-
τανία, έχουν ήδη διαµορφώσει κοινή απορρι-
πτική στάση στην πρόθεση Τραµπ να αποσύρει 
τις ΗΠΑ µε ορίζοντα τη 12η Μαΐου από τη συµ-
φωνία του 2015 για τον διεθνή έλεγχο του πυ-
ρηνικού προγράµµατος του Ιράν, µια κίνηση την 
οποία οι τρεις Ευρωπαίοι εταίροι των ΗΠΑ θεω-
ρούν ότι θα ανοίξει τον ασκό του Αιόλου όχι µόνο 
µε επιβολή νέων κυρώσεων αλλά και µε ενδεχό-
µενη θερµή σύγκρουση της Ουάσινγκτον και των 
συµµάχων της µε την Τεχεράνη.

Η αναβολή της επιβολής δασµών λειτούρ-

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΟΜΙΧΛΗ 
ΣΤΟΝ ΑΤΛΑΝΤΙΚΟ…

γησε προστατευτικά για να µην υπάρξει απότοµη 
επιδείνωση της διατλαντικής σχέσης αµέσως 
µετά τις διαδοχικές επισκέψεις Μακρόν και Μέρ-
κελ στον Λευκό Οίκο, που είχαν ως κύριο θέµα 
στην ατζέντα τους δασµούς και το Ιράν.

Με δεδοµένες, δηλαδή, τις θέσεις του Προέ-
δρου και της καγκελαρίου, θα κατέρρεε και η µε-
γαλοπρεπής επίσηµη επίσκεψη Μακρόν ως συµ-
βολική κίνηση στενής διµερούς συνεργασίας Γαλ-
λίας-ΗΠΑ, αλλά και η επίσκεψη εργασίας της 
Μέρκελ ως η αρχή ενός ειλικρινούς διαλόγου.

Ακόµη χειρότερα, αν είχαν επιβληθεί δασµοί 
στις εξαγωγές µεταλλουργικών προϊόντων της 
Ε.Ε. στις ΗΠΑ, τότε η Ουάσινγκτον θα έχανε τη 
δυνατότητα να αξιοποιεί τις αποκλίσεις Γαλλίας-
Γερµανίας και πολύ πιθανόν να ωθούσε το Παρίσι 
και το Βερολίνο να τις υπερβούν, για να αντιµετω-
πίσουν από κοινού τον µονοµερή επιθετικό πα-
ρεµβατισµό-αποµονωτισµό που συνοψίζεται στη 
φράση «Πρώτα η Αµερική».

∆ύσκολος συµβιβασµός
Τούτων λεχθέντων, πέραν της χρονικής µετάθε-
σης των δασµών σε βάρος του Μεξικού, του Κα-
ναδά και της Ε.Ε., είναι πολύ δύσκολο να φαντα-
στούµε συµβιβαστική φόρµουλα, µέση γραµµή 
πλεύσης και ως προς τον χάλυβα-αλουµίνιο και 
ως προς το Ιράν.

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά το Ιράν, ο Πρό-
εδρος Μακρόν, που θέλει να επισπεύσει πολι-
τικές διαβουλεύσεις µεταξύ των εµπλεκόµενων 
στη Συρία µεγάλων και περιφερειακών δυνά-
µεων για την επόµενη µέρα στη ∆αµασκό, κιν-
δυνεύει να βρεθεί στη σκιά της σύγκρουσης 
ΗΠΑ-Ιράν, σε µια νέα γενικευµένη σύγκρουση 
στη Μέση Ανατολή.

Αν µάλιστα κύριος στόχος της συµµετοχής της 
Γαλλίας στις πρόσφατες επιθέσεις κατά κυβερνη-
τικών στόχων στη Συρία ήταν να µπορεί να επη-
ρεάσει τις αποφάσεις του Λευκού Οίκου, µια νέα 
σύγκρουση ΗΠΑ-Ιράν ακυρώνει πλήρως την πο-
λιτική Μακρόν.

Μέτωπο διαφωνούντων
Όµως τον µεγαλύτερο κίνδυνο από τον προστα-
τευτισµό και τη µετωπική σύγκρουση µε το Ιράν 
τον διατρέχουν οι ίδιες οι ΗΠΑ, καθώς εκ των 
πραγµάτων ωθούν τους συµµάχους τους στην Ευ-
ρώπη, και όχι µόνο, σε προσέγγιση µε τη Ρωσία 
και την Κίνα.

Χάρη στον επιθετικό προστατευτισµό του 
Τραµπ η Κίνα προβάλλει ως εγγυητής της παγκο-
σµιοποίησης, θέτοντας στις χώρες της ευρύτε-
ρης περιοχής Ασίας-Ειρηνικού το δίληµµα αν και 
κατά πόσο ο προστατευτισµός-αποµονωτισµός 
της Ουάσινγκτον είναι πιο απειλητικός για τα ζω-
τικά τους συµφέροντα από τη φιλοδοξία του Πε-
κίνου να προβάλει τη γεωπολιτική του ισχύ στην 
ευρύτερη περιοχή.

Ίδια διλήµµατα και στην Ευρώπη, όπου η ε-
πιθετική πολιτική Τραµπ µπορεί να δώσει σε Πα-
ρίσι και Βερολίνο τον κοινό παρονοµαστή ζωτι-
κών συµφερόντων που δεν έχουν κατορθώσει να 
διαµορφώσουν µέχρι τώρα.

Την άνοιξη του 2003 ο Σρέντερ και ο Σιράκ, 
που µόλις είχαν διαµορφώσει συµβιβαστική πρό-
ταση για τη Συνταγµατική Συνθήκη στην Ε.Ε., 
συγκρούστηκαν µετωπικά µε τον Μπους υιό για 

την επικείµενη εισβολή των ΗΠΑ στο Ιράκ και ε-
γκαινίασαν τριµερείς διαβουλεύσεις κορυφής µε 
τον Πούτιν.

Σήµερα, αν ο Τραµπ προχωρήσει σε ρήξη µε 
το Ιράν, θα έχει απέναντί του το πιο µεγάλο µέ-
τωπο διαφωνούντων στη διαχείριση µιας κρίσης 
από τις ΗΠΑ µετά το τέλος του Ψυχρού Πολέµου, 
το 1989-1991.

Παρά τις ενδοευρωπαϊκές αντιθέσεις, παρά 
το ψυχρό κλίµα στις σχέσεις Ε.Ε.-Ρωσίας, το µή-
νυµα προς τον Τραµπ, που το συνυπογράφουν η 
Μόσχα, το Πεκίνο, το Παρίσι, το Λονδίνο και το 
Βερολίνο, είναι ξεκάθαρο: Παρά τις µεταξύ τους 
διαφορές, οι πέντε από τους έξι µεγάλους που υ-
πέγραψαν το 2015 τη συµφωνία για τον έλεγχο 
του πυρηνικού προγράµµατος του Ιράν συµφω-
νούν ότι η Τεχεράνη τηρεί τις υποχρεώσεις της.

Σήµερα, αν ο Τραµπ προχωρήσει 
σε ρήξη µε το Ιράν, θα έχει 
απέναντί του το πιο µεγάλο µέτωπο 
διαφωνούντων στη διαχείριση µιας 
κρίσης από τις ΗΠΑ µετά το τέλος 
του Ψυχρού Πολέµου, το 1989-1991.
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ρεπορτάζ

Το καθεστώς των Πανελλαδικών δεν 
αλλάζει για την εισαγωγή στις ιατρικές, 
νομικές και πολυτεχνικές σχολές.

Πρόσθετη επιχορήγηση 34 εκατ. ευρώ για 
τα ΑΕΙ και ενίσχυση των πανεπιστημίων 
με 1.500 νέους επιστήμονες εξήγγειλε ο 
υπουργός Παιδείας.

ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΏΝ, 
ΑΛΛΑ ΌΧΙ ΓΙΑ ΌΛΌΥΣ

  ΑΦΡΌΔΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΌΥ

Σχεδόν έναν μήνα πριν από την έναρξη των πανελλαδικών 
εξετάσεων, άνοιξε και πάλι διά στόματος του υπουργού 
Παιδείας η ατζέντα για την αλλαγή στον τρόπο εισαγω-
γής στην ανώτατη εκπαίδευση. Με συνέντευξή του στην 

εφημερίδα «Τα Νέα» ο κ. Γαβρόγλου επανέλαβε την πρόθεση της 
κυβέρνησης το νέο σύστημα να εφαρμοστεί το 2020.

Σταδιακή κατάργηση των Πανελλαδικών
«Τον Ιούνιο του 2020 η εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 
θα εξαρτάται από τον βαθμό του απολυτηρίου» ανέφερε ο κ. Γαβρό-
γλου. Βασικός στόχος η Γ΄ Λυκείου να είναι εντελώς διαφορετική 
από τη σημερινή, έτσι ώστε οι εγκύκλιες γνώσεις να ολοκληρώνο-
νται στη Β΄ Λυκείου και η τελευταία τάξη να είναι ένα είδος προπα-
ρασκευαστικού έτους.

Ωστόσο, από το νέο σύστημα θα εξαιρεθούν οι σχολές-φιλέτα. 
Συγκεκριμένα, το καθεστώς των Πανελλαδικών θα παραμείνει για 
την εισαγωγή στις ιατρικές, νομικές και πολυτεχνικές σχολές, χωρίς 
όμως ο κ. Γαβρόγλου να διευκρινίζει μέχρι πότε θα ισχύσει και πώς 
ακριβώς θα εφαρμόζεται.

Παράλληλα, ο υπουργός Παιδείας ανακοίνωσε ότι θα δημιουρ-
γηθούν διετή προγράμματα σπουδών που θα παρέχουν επαγγελμα-
τικά πιστοποιητικά ευρωπαϊκών προδιαγραφών και θα συνδέονται 
με τα επαγγελματικά λύκεια.

Ο κ. Γαβρόγλου αναφέρθηκε στις παθογένειες του ισχύοντος 
συστήματος, οι οποίες, όπως είπε, «έχουν οδηγήσει γενεές νέων σε 
σχολές που δεν ήταν στις πρώτες προτιμήσεις τους, με αποτέλεσμα 
να έχουν ακολουθήσει σπουδές μη συμβατές με τις πραγματικές ε-
πιθυμίες τους. Αυτό βλάπτει πολλαπλά και πολύμορφα την κοινωνία 
μας. Αποτυπώνεται σε όλους τους δείκτες, ακόμη και στα συμπερά-
σματα της έκθεσης του ΟΟΣΑ, που για πρώτη φορά βλέπει ότι οι με-
ταρρυθμίσεις της ελληνικής κυβέρνησης δίνουν ένα τέλος σε αυτή 
την παθογένεια».

Νίκη Κεραμέως: Πρωτοφανής ανευθυνότητα 
Για διαρκή αναστάτωση από το υπουργείο Παιδείας και από την κυ-
βέρνηση γενικότερα όλων όσοι εμπλέκονται με τις πανελλαδικές ε-
ξετάσεις έκανε λόγο η τομεάρχης Παιδείας της ΝΔ Νίκη Κεραμέως. 
Σε ανακοίνωσή της τόνισε ότι «εδώ και έναν χρόνο, με αμέτρητες 
και αντικρουόμενες δηλώσεις περί κατάργησης ή μη κατάργησης 
των πανελλαδικών εξετάσεων, η ηγεσία του υπουργείου Παιδείας 

και συνολικά η κυβέρνηση έχουν επανειλημμένως αναστατώσει εκ-
παιδευτικούς, μαθητές και γονείς. Ο υπουργός μίλησε για σταδιακή 
κατάργηση των πανελλαδικών εξετάσεων. Λόγια του αέρα, για ακόμα 
μια φορά, καθώς τόσον καιρό δεν έχουμε δει σχετικό νομοσχέδιο 
ούτε στη δημόσια διαβούλευση ούτε στη Βουλή».

Η κ. Κεραμέως αναφέρθηκε και στην ευαίσθητη χρονικά περί-
οδο που επέλεξε ο κ. Γαβρόγλου να αναφερθεί στις επικείμενες αλ-
λαγές, κάνοντας λόγο για ανευθυνότητα. «Η ηγεσία του υπουργείου 
Παιδείας συνεχίζει να επιδεικνύει πρωτοφανή ανευθυνότητα και 
έλλειψη σεβασμού προς σύσσωμη την εκπαιδευτική κοινότητα και 
την κοινωνία, και μάλιστα λίγες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή των 
φετινών πανελλαδικών εξετάσεων».

Πρόσθετη επιχορήγηση στα ΑΕΙ
Εν τω μεταξύ, την ενίσχυση των πανεπιστημίων τόσο σε οικονομικό 
επίπεδο όσο και σε επίπεδο έμψυχου δυναμικού ανακοίνωσε ο υ-
πουργός Παιδείας στην 87η Σύνοδο Πρυτάνεων, που διεξήχθη στη 
Θεσσαλονίκη.

Ο κ. Γαβρόγλου εξήγγειλε πρόσθετη επιχορήγηση 34 εκατ. 
ευρώ του τακτικού προϋπολογισμού των ΑΕΙ για το 2018 και ενί-
σχυση των πανεπιστημίων με 1.500 νέους επιστήμονες για την από-
κτηση διδακτικής εμπειρίας.

Συγκεκριμένα, οι αμοιβές των 1.500 νέων επιστημόνων τριπλα-
σιάζονται, ενώ οι ίδιοι αποκτούν εργασιακή σχέση για το σύνολο 
του ακαδημαϊκού έτους αντί ενός μόνο εξαμήνου (που ίσχυε πέ-
ρυσι) και αναβαθμίζονται διδακτικά, αναλαμβάνοντας τρία μαθή-
ματα σε κάθε ακαδημαϊκό έτος. «Η πρωτοβουλία αυτή, που θα χρη-
ματοδοτηθεί από το ΕΣΠΑ, λειτουργεί ενισχυτικά προς δύο κατευ-
θύνσεις: κατ’ αρχάς, οι νέοι επιστήμονες ωφελούνται, αποκτώντας 
την πολύτιμη διδακτική εμπειρία, και, κατά δεύτερον, το ίδιο το πα-
νεπιστήμιο, η πανεπιστημιακή διδασκαλία και η έρευνα, αποκομί-
ζουν ένα τεράστιο όφελος με την είσοδο νέων ανθρώπων που με 
τις δικές τους οπτικές και δεξιότητες θα ενισχύσουν το ακαδημα-
ϊκό έργο. Οφείλουμε ως πολιτεία και ως πανεπιστημιακοί να τους 
καλοδεχτούμε και να τους δώσουμε όλες τις ευκαιρίες να διαπρέ-
ψουν στα ελληνικά πανεπιστήμια και στην έρευνα. Σε αυτή τη χρο-
νική συγκυρία τους χρειαζόμαστε περισσότερο παρά ποτέ» ανέφερε 
ο κ. Γαβρόγλου. Ο υπουργός τόνισε ότι η απόκτηση διδακτικής ε-
μπειρίας από νέους ερευνητές συνιστά εχέγγυο για την κάλυψη των 
νέων θέσεων μελών ΔΕΠ που προκύπτουν από το ακαδημαϊκό έτος 

2019-2020.
Η σύνοδος δέχτηκε με ικανοποίηση την εξαγγελία του υπουρ-

γού για πρόσθετη επιχορήγηση του τακτικού προϋπολογισμού των 
ΑΕΙ κατά 34 εκατ. ευρώ για το 2018, με άμεση εκταμίευση των 25 ε-
κατομμυρίων. Μάλιστα, κατά τη διάρκεια της συνόδου τέθηκε για 
άλλη μια φορά το ζήτημα της υποχρηματοδότησης των ιδρυμάτων, 
ενώ οι εκπρόσωποι των πανεπιστημίων ζήτησαν να διευκολυνθούν 
τα ΑΕΙ στην εξόφληση ληξιπρόθεσμων οφειλών τους.

«Είναι η πρώτη χρονιά που σημειώνεται αύξηση 45% στους προ-
ϋπολογισμούς των ιδρυμάτων, σε αντίθεση με τις συνεχείς μειώσεις, 
που έφτασαν ακόμη και το 60%, τα έτη από το 2010 έως το 2015» α-
νέφερε ο κ. Γαβρόγλου. Σύμφωνα με το υπουργείο Παιδείας, το σύ-
νολο των επιχορηγήσεων του τακτικού προϋπολογισμού προς τα 
ΑΕΙ το 2018 ανέρχεται πλέον σε 132,9 εκατ. ευρώ έναντι 102,9 εκατ. 
ευρώ το 2017, 100,6 εκατ. ευρώ το 2016 και 129,8 εκατ. ευρώ το 2014.

Συμπράξεις πανεπιστημίων-ΤΕΙ
Η σύνοδος ενημερώθηκε για την πορεία των διαδικασιών σύμπραξης 
πανεπιστημίων και ΤΕΙ από τους πρυτάνεις των εμπλεκόμενων ΑΕΙ 
και επανέλαβε τη θέση της για την ανάγκη τήρησης αυστηρά ακαδη-
μαϊκών κριτηρίων για την ίδρυση νέων τμημάτων στα πανεπιστήμια 
και την ένταξη του επιστημονικού προσωπικού των ΤΕΙ σε αυτά.

«Όπου υπάρχουν συμφωνίες θα προχωρήσουμε και όπου υπάρ-
χουν διαφωνίες θα δούμε πώς αυτές θα επιλυθούν, και αν δεν επιλυ-
θούν, τα ιδρύματα θα συνεχίσουν τη σημερινή τους λειτουργία. Στό-
χος μας είναι να αναζητηθούν οι μεγαλύτερες δυνατές συναινέσεις 
που θα οδηγήσουν σε δυναμικές συνέργειες» τόνισε από το βήμα 
της συνόδου ο κ. Γαβρόγλου, ξεκαθαρίζοντας ότι σε όλη τη διαδικα-
σία προτάσσονται αποκλειστικά τα ακαδημαϊκά κριτήρια.

Ήδη ανακοινώθηκε η συνεργασία μεταξύ Πανεπιστημίου Ιωαν-
νίνων και ΤΕΙ Ηπείρου. Μάλιστα η όποια πρόταση που θα κατατί-
θεται θα πρέπει να είναι ενταγμένη σε ένα αναπτυξιακό σχέδιο τριε-
τίας ή πενταετίας και να μην είναι συγκυριακή, όπως είπε χαρακτη-
ριστικά ο κ. Γαβρόγλου.

Άμεση χορήγηση φοιτητικού επιδόματος
Ο υπουργός Παιδείας κάλεσε και όσους πρυτάνεις δεν έχουν ολο-
κληρώσει τις διαδικασίες χορήγησης του φοιτητικού στεγαστικού ε-
πιδόματος των 1.000 ευρώ στους δικαιούχους να το κάνουν άμεσα, 
αναφέροντας ότι το υπουργείο γίνεται συχνά αποδέκτης παραπόνων 
γονέων και φοιτητών που δεν το έχουν λάβει. Τόνισε μάλιστα ότι 
το υπουργείο έχει καταβάλει εδώ και μήνες τα απαιτούμενα ποσά 
στους λογαριασμούς των ιδρυμάτων, που πρέπει πλέον να προχωρή-
σουν άμεσα στην εξόφληση των ποσών.

Σχετικά με τα προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών (ΠΜΣ), 
η σύνοδος συζήτησε τη διαδικασία ίδρυσης και επανίδρυσης ΠΜΣ, 
σύμφωνα με την οποία οι προτάσεις των ιδρυμάτων έπρεπε να υπο-
βληθούν στο υπουργείο Παιδείας μέχρι τις 30 Απριλίου.

Ο υπουργός, σύμφωνα με τους πρυτάνεις, δεσμεύτηκε για την 
ολοκλήρωση της προβλεπόμενης από τον νόμο διαδικασίας για τα 
προγράμματα μέχρι το τέλος Μαΐου, έτσι ώστε αυτά να μπορέσουν 
να λειτουργήσουν απρόσκοπτα από τη νέα ακαδημαϊκή χρονιά.
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Γαβρόγλου: Διαφορετική η πραγματικότητα 
για ελλείψεις προσωπικού
«Είναι απαράδεκτο πρυτάνεις και συνδικαλιστικοί φορείς των πα-
νεπιστημίων με κάθε ευκαιρία να επικαλούνται στον δημόσιο λόγο 
τους τις ελλείψεις σε διδακτικό προσωπικό επιρρίπτοντας ευθύνες 
στην πολιτεία. Προφανώς, επειδή η πραγματικότητα είναι διαφορε-
τική, μήπως οι δηλώσεις αυτές εξυπηρετούν πολιτικές σκοπιμότη-
τες; Σίγουρα, πάντως, βλάπτουν το δημόσιο πανεπιστήμιο» σχολί-
ασε ο υπουργός Παιδείας με αφορμή δηλώσεις και δημοσιεύματα 
που έκαναν λόγο για ελλείψεις διδακτικού προσωπικού σε πανεπι-
στήμια και ΤΕΙ.

Ο κ. Γαβρόγλου επέρριψε ευθύνες στα ιδρύματα, καθώς, όπως 
είπε, το 2016, από τις συνολικά 550 θέσεις μόνιμου διδακτικού προ-
σωπικού, τα πανεπιστήμια ολοκλήρωσαν τις διαδικασίες για 277 θέ-
σεις και παραμένουν αδιάθετες 137 θέσεις ΔΕΠ, ενώ τα ΤΕΙ ολο-
κλήρωσαν τις διαδικασίες για 101 θέσεις και παραμένουν αδιάθε-
τες 35 θέσεις.

Πρόσθεσε ακόμη ότι το υπουργείο έδωσε άλλες 500 θέσεις 
μελών ΔΕΠ για το ακαδημαϊκό έτος 2017-2018, οι οποίες μέχρι σή-
μερα είτε δεν έχουν προκηρυχθεί από τα πανεπιστήμια είτε τα ιδρύ-
ματα τις έχουν προκηρύξει αλλά δεν έχουν ολοκληρώσει τις διαδι-
κασίες που απαιτούνται, αφού στην αρμόδια διεύθυνση του υπουρ-
γείου δεν έχει φτάσει κανένας ολοκληρωμένος φάκελος διορισμού 
μέλους ΔΕΠ.

«Ως υπουργείο, από το 2016 βάλαμε τέλος στην αδιοριστία του 
ερευνητικού και διδακτικού προσωπικού, αλλά, δυστυχώς, μέχρι 
σήμερα ορισμένα πανεπιστήμια και ΤΕΙ, με ευθύνη τους, δεν έχουν 
ολοκληρώσει τις διαδικασίες. Είναι ακατανόητη η ολιγωρία των δι-
οικήσεων ορισμένων ιδρυμάτων να μην προχωρούν τις διαδικασίες 
και να επιδίδονται σε παραπλανητικές και πολιτικάντικες δηλώ-
σεις» σημείωσε ο κ. Γαβρόγλου.

Επισημαίνεται ότι με διάταξη που ψηφίστηκε πρόσφατα στη 
Βουλή, εάν κηρυχθεί άγονη η προκήρυξη μιας θέσης ΔΕΠ, η θέση 
αυτή επιστρέφει στο υπουργείο, για να διατεθεί σε άλλο ίδρυμα.

Το ΕΚΠΑ ανοίγεται στην πόλη
Μια διαφορετική περιήγηση θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή 6 
Μαΐου στο κέντρο της Αθήνας. Αφορμή και αφετηρία η έκθεση «180 
χρόνια Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών: ο θεσμός 
- οι άνθρωποι».

Οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να επισκεφθούν επτά 
σημεία τα οποία συνδέονται με το Πανεπιστήμιο Αθηνών. Συγκε-
κριμένα, ως σημείο εκκίνησης έχει οριστεί στις 10.30 το πρωί η Κα-
πνικαρέα στην Ερμού, με τις βυζαντινές αγιογραφίες και τις εικόνες 
του Φώτη Κόντογλου. Η επόμενη στάση είναι το Ιστορικό Αρχείο 
του Πανεπιστημίου και τα σπάνια τεκμήριά του για την ιστορία του 
ιδρύματος και τους Έλληνες λογοτέχνες. Στη συνέχεια στο κτίριο 
του Παλαιού Χημείου, στο οποίο στεγάζεται η Βιβλιοθήκη της Νο-
μικής, η ομάδα «Δίκαιο και Τέχνη» θα συστήσει στο κοινό λογοτέ-
χνες που πέρασαν από τα έδρανα της Νομικής.

Στο Μέγαρο της Βουλής η ξενάγηση θα αφορά την ιστορία του 
Πανεπιστημίου αλλά και τα εκθέματα των πανεπιστημιακών μου-
σείων που εκτίθενται στο Περιστύλιο της Βουλής. Το απόγευμα 
σειρά έχει η Φοιτητική Λέσχη, με ξεναγούς και ερμηνευτές κειμέ-
νων για το Πανεπιστήμιο Αθηνών φοιτητές και φοιτήτριες του Πολι-
τιστικού Ομίλου Φοιτητών. Αμέσως μετά συνάντηση στα Προπύλαια 
για γνωριμία με την αρχιτεκτονική, τη ζωγραφική και τη γλυπτική 
ενός από τα πιο γνώριμα κτίρια της πόλης. Η ημέρα θα ολοκληρωθεί 
στο Μουσείο Ιστορίας, στην Πλάκα, για τη συναυλία μελοποιημένης 
ποίησης, την ώρα που θα δύει ο ήλιος.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν για δήλωση 
συμμετοχής στο τηλέφωνο 210 3735253 ή στο email foundation@
parliament.gr, ενώ για περισσότερες πληροφορίες μπορούν να επι-
σκεφθούν τις ιστοσελίδες του Ιδρύματος της Βουλής και του Ιστορι-
κού Αρχείου ΕΚΠΑ.

Πρόκειται για μια δράση του Ιδρύματος της Βουλής των Ελλή-
νων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία και του Ιστορι-
κού Αρχείου ΕΚΠΑ στο πλαίσιο της διοργάνωσης «Αθήνα 2018 – 
Παγκόσμια Πρωτεύουσα Βιβλίου», διάκριση που έλαβε ο Δήμος Α-
θηναίων από την UNESCO για μία χρονιά, από τις 23 Απριλίου 2018 
μέχρι τις 22 Απριλίου 2019.

  ΤΟΥ ΚΏΣΤΑ ΚΟΥΡΟΥΝΗ*

ΤΟ ΘΕΏΡΗΜΑ ΤΗΣ ΕΞΟΡΥΞΗΣ

Ο χώρος γύρω από την Ανατολική Μεσόγειο στάθηκε 
ιστορικά το μεγαλύτερο κέντρο ανάπτυξης του προ-
ϊστορικού πολιτισμού των μετάλλων, γεγονός που 
οφείλεται στο ότι η περιοχή ήταν πάντα ένα ευκο-

λοδιάβατο σταυροδρόμι κατά τις μετακινήσεις των φυλών, με α-
ποτέλεσμα οι γνώσεις γύρω από τα μέταλλα να διασταυρώνο-
νται και η αξιοποίησή τους να εξελίσσεται. Αυτός είναι ο ένας 
λόγος. Ο δεύτερος και βασικότερος είναι το γεγονός ότι η πε-
ριοχή διέθετε (και διαθέτει) πλούτο σε μέταλλα, πολλά από 
τα οποία, προπάντων τα ευγενή, βρίσκονται στα επιφανειακά 
στρώματα. Όλα αυτά έφεραν τον ελληνικό πολιτισμό στην προ-
νομιούχα θέση να σημειώνει γοργότερους ρυθμούς ανάπτυξης 
και να αναδειχθεί σε ένα από τα σημαντικότερα οικονομικά και 
πολιτιστικά κέντρα της εποχής.

Οι αρχαίοι Αθηναίοι γνώριζαν καλά ότι το στρατηγικό τους 
πλεονέκτημα οφειλόταν στην οικονομική τους δύναμη, που ε-
ξασφαλιζόταν από τον λαυρεωτικό άργυρο. Για την άγονη λαυ-
ρεωτική γη ο Ξενοφών έγραψε την επιτομή του πολιτικού ρε-
αλισμού: «Η έκταση του Λαυρίου, όταν μεν σπέρνεται, δεν 
αποφέρει καρπό, όταν όμως εξορύσσεται τρέφει πολύ περισσό-
τερους παρά εάν παρήγε σιτάρι».

Ο Ξενοφών, λοιπόν, γνώριζε το θεώρημα της εξόρυξης, ότι 
δηλαδή τα μεταλλεύματα είναι χωροθετημένα εκεί όπου θέ-
λησε ο Θεός και όχι εκεί όπου βολεύουν τον άνθρωπο.

Ο βωξίτης
Εκτός από τις χρυσές παραλίες, το ούζο και τον Greek mousaka, 
οι ορυκτές πρώτες ύλες είναι και παραμένουν ένα από τα πλέον 
ουσιώδη συγκριτικά πλεονεκτήματα αυτού του τόπου. Από την 
εκμετάλλευση των κοιτασμάτων πετρωμάτων και ορυκτών για 
χρήση στη βιομηχανία, στην ενέργεια και στο εμπόριο αυξάνε-
ται το εθνικό μας προϊόν και διασφαλίζεται ένα σοβαρότατο αει-
φορικό χαρακτηριστικό της προόδου, η αντοχή στους διεθνείς 
κλυδωνισμούς.

Ο βωξίτης, για παράδειγμα, είναι ένα σοβαρό κεφάλαιο για 
τον τόπο, δεδομένου ότι η Ελλάδα ανήκει στην πρώτη δεκάδα 
των χωρών με τα μεγαλύτερα κοιτάσματα και παραγωγή βωξίτη 
παγκοσμίως. Μάλιστα, δε, τα ελληνικά κοιτάσματα και η παρα-
γωγή βωξίτη είναι διπλάσια από το άθροισμα Ρωσίας και ΗΠΑ. 
Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, προσφέρουμε παραπάνω από το μισό 
της συνολικής παραγωγής, συμπεριλαμβανομένης καταχρη-
στικά και της Τουρκίας, που έρχεται δεύτερη.

Οι ορυκτές πρώτες ύλες
Το θέμα των ορυκτών πρώτων υλών είναι τόσο σοβαρό, που η 
πρώτη παράγραφος του άρθρου 106 του Συντάγματος, με τίτλο 
«Κράτος και εθνική οικονομία», επιβάλλει στην πολιτεία να 
λαμβάνει μέτρα για την αξιοποίηση των πηγών του εθνικού 
πλούτου από τα κοιτάσματα μετάλλων, προκειμένου να προω-
θήσει την περιφερειακή ανάπτυξη και να προαγάγει την οικο-
νομία.

Άρα, όταν χαράσσουμε τη χωροταξική πολιτική στις ζώνες 
της ελληνικής επικράτειας, πιο καθαρή γραμμή πλεύσης δεν 
θα μπορούσαμε να περιμένουμε: εκεί όπου υπάρχουν ορυκτές 
πρώτες ύλες, και με δεδομένο ότι αποτελούν εθνικό πλούτο, 
πρέπει να μπορούμε απρόσκοπτα και κατά προτεραιότητα να 
τις αξιοποιούμε.

Η ελληνική ιδιομορφία
Βέβαια, από τη φύση του, ο κλάδος της εξόρυξης επηρεάζει με-
γάλες σε έκταση χωρικές ενότητες, από τις οποίες το 30% βρί-
σκεται μέσα σε προστατευόμενες περιοχές. Αυτό έχει ως απο-
τέλεσμα ο κλάδος να εξαρτάται σχεδόν άμεσα από τον χωρικό 
σχεδιασμό και να υφίσταται τις συνέπειες μιας δυσάρεστης ελ-
ληνικής ιδιομορφίας, η οποία προκαλεί δυσλειτουργίες όχι 
μόνο στην εξόρυξη.

Το σύστημα του χωρικού μας σχεδιασμού κατατάσσεται 
σωστά σε τρία επίπεδα: το εθνικό, το περιφερειακό και το το-
πικό. Όμως, πιο συχνά απ’ ό,τι θα περίμενε κανείς, το ένα επί-
πεδο σχεδιασμού υπερβαίνει τα δικά του όρια και διεισδύει ζη-
λότυπα στα όρια των άλλων δύο, με αποτέλεσμα την αλληλοεπι-
κάλυψη και την αδυναμία στην ιεράρχηση των χωροταξικών και 
περιβαλλοντικών προτεραιοτήτων.

Όπως όλες οι χώρες που διαθέτουν ορυκτό πλούτο, πρέπει, 
αφού συμφωνήσουμε στις αναπτυξιακές και περιβαλλοντικές 
μας προτεραιότητες, να καταλήξουμε σε ένα σταθερό, εύληπτο 
και μεθοδολογικά εφαρμόσιμο πλαίσιο για την αξιοποίηση των 
ορυκτών πρώτων υλών, αποδεκτό απ’ όλους ανεξαιρέτως τους 
φορείς, χωρίς αστερίσκους και χωρίς ψιλά γράμματα.

Διότι αν δεν το κάνουμε, στο τέλος της ημέρας πάντα θα 
μπορεί να επινοηθεί ένας νομιμοφανής τρόπος για να κλείσει 
ένα ορυχείο ή να μην μπορεί να ανοίξει ένα άλλο.

*Ο Κώστας Κουρούνης είναι πολεοδόμος πολιτικός μηχανικός, υ-
πεύθυνος για την πρωτοβουλία Publicspace.gr.

Λεπτομέρεια από αγγείο. Δούλοι που εργάζονται σε ορυχείο του Λαυρίου τον 5ο αιώνα π.Χ.
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συνέντευξη

Η δουλειά 
µου, νοµίζω, 
είναι αποκλειστικά πολιτική. 
Χρησιµοποιώ την όποια 
ευχέρεια έχω στο σχέδιο για να 
µιλήσω για όσα µε απασχολούν. 
∆εν ζωγραφίζω απλώς για να 
το ευχαριστηθώ και µάλλον 
αυτό είναι που ευχαριστιέµαι 
περισσότερο απ’ όλα.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

Πάνος Ζάχαρης, γελοιογράφος-σκιτσογράφος

«Το µεταµνηµονιακό ξέφωτο 
θα είναι γεµάτο αγκάθια, 

εκτός αν αποφασίσουµε να τα 
ξεριζώσουµε»

Τ
ις διαχρονικές σχέσεις εργοδοτών και 
εργαζοµένων µε σατιρική και, ενίοτε, 
πικρή µατιά περιγράφουν τα κόµικ 
στριπ στο νέο άλµπουµ του Πάνου 
Ζάχαρη µε τον εύγλωττο τίτλο «The 
Working Dead» (εκδόσεις Τόπος). 

Ο Πάνος Ζάχαρης µίλησε στην F.S. για το νέο 
του άλµπουµ, για το πολιτικό σκίτσο στην Ελ-
λάδα της κρίσης και για τη «σκηνή» των κόµικς 
στη χώρα µας.

Κατ’ αρχάς, µιλήστε µας λίγο για το νέο σας 
άλµπουµ, το «The Working Dead». Τι περι-
λαµβάνει;
To «The Working Dead», που κυκλοφορεί εδώ 
και λίγες µέρες από τις εκδόσεις Τόπος, είναι µια 
συλλογή αυτοτελών µονοσέλιδων κόµικ στριπ µε 
κεντρικό θέµα τη σχέση εκµεταλλευόµενου και 
καταπιεστή καθ’ όλη τη διάρκεια της ανθρώπι-
νης ιστορίας. Ταξιδεύουµε από τις πυραµίδες της 
Αιγύπτου µέχρι το Λονδίνο της Βιοµηχανικής Ε-
πανάστασης, αλλά και τα τηλεφωνικά κέντρα της 
Καλλιθέας, και παρακολουθούµε πώς χορεύε-
ται το ταξικό τανγκό. Ή τουλάχιστον το πώς α-
ντιλαµβάνοµαι εγώ προσωπικά αυτόν τον χορό. 
Είναι η πρώτη φορά που η συγκεκριµένη σειρά 
τυπώνεται, καθώς πρόκειται για ένα διαδικτυ-
ακό κόµικ που δηµοσιευόταν στο SoComic από 
τον Ιούλη του 2016 µέχρι και τον ∆εκέµβρη του 
2017, οπότε και ολοκληρώθηκε για να δώσει τη 
θέση του στο «The Working Dead… and…», τη 
φυσική συνέχειά του. Η σειρά αυτή είναι µα-
κράν ό,τι πιο κοντά σε αυτό που πάντα ήθελα να 
κάνω, αφού συνδυάζει το σκίτσο µε την Ιστορία, 
την οποία και σπούδασα. Χάρηκα πολύ που αυτή 
η δουλειά αγκαλιάστηκε από αρκετό κόσµο και 
βραβεύτηκε ως το καλύτερο διαδικτυακό κόµικ 
του 2017, αλλά και του 2018.

Η αναφορά στο «Walking Dead», το γνωστό 
κόµικ/σίριαλ, είναι παραπάνω από προφανής. 
Τι συµβαίνει; Είναι οι εργαζόµενοι «ζωντανοί 
νεκροί»;
∆εν νοµίζω πως υπάρχει τίποτε κοντινότερο σε 
ζόµπι από µια κοπελιά µετά από 8 ώρες βάρ-
δια σε ένα πολυκατάστηµα ρούχων ή από έναν 
55χρονο που προσπαθεί να κολλήσει τα τελευταία 
ένσηµα ως σεκιουριτάς. Η δουλειά ρουφάει ό,τι 
έχεις και δεν έχεις, ειδικά σε συνθήκες κρίσης. 
Μυαλό, ψυχή, ζωντάνια, τα πάντα. Το θέµα µε 
τα ζόµπι, όµως, είναι ότι δαγκώνουν και κάποια 
στιγµή θα στραφούν ενάντια σε όσους πρέπει…

Κατά τα χρόνια της κρίσης στην Ελλάδα εί-
δαµε µια ευρεία απορρύθµιση του πλαισίου 
των εργασιακών σχέσεων. Είναι φαινόµενο 
τοπικό/συγκυριακό ή έχει κατά την άποψή 
σας χρονικό βάθος;
Νοµίζω πως τα µνηµόνια υπήρξαν η αφορµή να 
περάσουν σχέδια κυβερνήσεων και εργοδοτών 
που προϋπήρχαν επί χρόνια σε συρτάρια. Ο στό-
χος η δουλειά όλων των εργαζοµένων να γίνει 
όσο πιο φτηνή γίνεται δεν προέκυψε µε την κρίση. 
Απλώς, µε το που δόθηκε η ευκαιρία και το α-
παραίτητο µνηµονιακό µαστίγιο, υλοποιήθηκαν. 
Αυτό φαίνεται, νοµίζω, καθαρά και από το γεγο-
νός ότι αντίστοιχα µέτρα συµπίεσης του κόστους 
εργασίας πέρασαν και περνάνε σε χώρες που 
δεν βρέθηκαν κάτω από τον λεγόµενο µνηµονι-
ακό ζυγό. Στη Γερµανία π.χ. πραγµατοποιήθηκε 

χρόνια πριν µια γενικευµένη µεταρρύθµιση µε 
ανάλογο στόχο, χωρίς βέβαια να συγκρίνεται το 
επίπεδο της οικονοµίας και των αµοιβών µε το 
δικό µας. Προφανώς αυτή η απορρύθµιση δεν 
έχει ηµεροµηνία λήξης. Είναι διακηρυγµένο ότι 
ακόµα και η πολυθρύλητη έξοδος από το µνη-
µόνιο δεν θα σηµάνει την κατάργηση κανενός 
µέτρου απ’ όσα πέρασαν όλα αυτά τα χρόνια. Το 
µεταµνηµονιακό ξέφωτο θα είναι γεµάτο αγκά-
θια, εκτός αν αποφασίσουµε να τα ξεριζώσουµε.

Τι είναι πιο εύκολο για έναν δηµιουργό, ένα 
στριπάκι που περιγράφει την τρέχουσα συ-
γκυρία ή µια σειρά από στριπάκια που αναφέ-
ρονται σε ένα συγκεκριµένο θέµα;
Στα δικά µου στριπάκια συνυπάρχουν και τα δύο, 
αφού ναι µεν υπάρχει ένας θεµατικός καµβάς, 
στον οποίο ωστόσο µπαίνουν µπόλικες πινελιές 
επικαιρότητας. Είναι παρεξηγηµένη έννοια η ε-
πικαιρότητα. Προσωπικά, δεν την ταυτίζω µε τη 
συγκυρία ή µε το πρωτοσέλιδο χτύπηµα. Η φτώ-
χεια, π.χ., η καταπίεση, η εκµετάλλευση, είναι 

έννοιες διαχρονικές αλλά ταυτόχρονα επίκαι-
ρες, αφού αποτελούν τα σοβαρότερα προβλή-
µατα της καθηµερινότητας. Ακόµη κι όταν δεν 
θέλουµε να το δούµε.

Υπάρχει ένας «αφορισµός» για τους γελοιο-
γράφους: όσο πιο πυκνή η επικαιρότητα, τόσο 
πιο εύκολη η δουλειά τους. Συµφωνείτε ή δι-
αφωνείτε;
∆ουλεύω από το 2009, οπότε δεν έχω εργαστεί 
παρά µόνο σε συνθήκες πυκνότατου πολιτικού 
χρόνου. Αισθάνοµαι τυχερός γι’ αυτό ως δηµι-
ουργός, διότι τα τελευταία χρόνια άνοιξε αναγκα-
στικά µια πολύ σοβαρή συζήτηση στην κοινωνία, 
που αγγίζει ή τουλάχιστον προσεγγίζει τον πυρήνα 
του τρόπου µε τον οποίο κινείται η οικονοµία και 
η κοινωνία. Αυτό δεν έκανε τη δουλειά µας εύ-
κολη, αλλά µάλλον πιο ενδιαφέρουσα, τουλάχι-
στον σε σχέση µε τις περιόδους της κανονικότη-
τας. Καθένας που διατυπώνει δηµόσιο λόγο έχει 
την επιλογή είτε να µιλήσει για τα µεγάλα και να 
εκτεθεί είτε να ξοδέψει το ταλέντο του σε εφή-

µερο χαβαλέ. Βεβαίως, πρώτα απ’ όλα δεν είµαι 
δηµιουργός αλλά εργαζόµενος, οπότε το να δου-
λεύεις σε συνθήκες τροµακτικής επισφάλειας 
δεν είναι και ό,τι πιο εύκολο.

Θεωρείτε τον εαυτό σας αµιγώς πολιτικό σκι-
τσογράφο/γελοιογράφο;
Ναι, η δουλειά µου, νοµίζω, είναι αποκλειστικά 
πολιτική. Χρησιµοποιώ την όποια ευχέρεια έχω 
στο σχέδιο για να µιλήσω για όσα µε απασχο-
λούν. ∆εν ζωγραφίζω απλώς για να το ευχαρι-
στηθώ και µάλλον αυτό είναι που ευχαριστιέµαι 
περισσότερο απ’ όλα. ∆εν το θεωρώ απαραίτητα 
καλό, ή σηµαντικότερο από τη δουλειά ενός ει-
κονογράφου, απλά αυτός είµαι.

Στην Ελλάδα, ενώ έχουµε πολλούς ταλαντού-
χους δηµιουργούς στον χώρο του κόµικ, δεν 
έχουµε καταφέρει να φτιάξουµε βιοµηχανία, 
όπως π.χ. στη Γαλλία ή στην Ιταλία, και ούτε 
λόγος για σύγκριση µε τις ΗΠΑ. Γιατί, κατά 
την άποψή σας;
Να ξεκαθαρίσω ότι η εµπειρία άρα και οι γνώ-
σεις µου σε σχέση µε τον χώρο των κόµικς είναι 
µικρή, κατά συνέπεια δεν είµαι ο καταλληλότε-
ρος για να µιλήσω σε βάθος γι’ αυτό το ζήτηµα. 
Η Ελλάδα διαθέτει ταλαντούχους και πολύ ερ-
γατικούς δηµιουργούς. Ένας ισχυρισµός όµως 
στη λογική του «δεν έχουµε τίποτα να ζηλέψουµε 
από τους Αµερικάνους» θα ήταν αστείος στα όρια 
της γελοιότητας. Υπάρχουν αντικειµενικά εµπόδια 
στο να αποτελέσει το κόµικ βιοµηχανία: το µέ-
γεθος της αγοράς, η γλώσσα, η έλλειψη παρά-
δοσης κ.ο.κ. Βήµατα, ωστόσο, γίνονται στην κα-
τεύθυνση βελτίωσης και µεγέθυνσης –θα ήταν 
µάλλον υπερφίαλο να µιλήσω για γιγάντωση– 
της ελληνικής «σκηνής», κάτι που θα επιτρέψει 
σε περισσότερους ανθρώπους να βιοπορίζονται 
από τα κόµικς, άρα να φτάνουν το ταλέντο τους 
στα όριά του. Είναι πολύ θετικό που η αντίληψη 
που ήθελε τα κόµικς «µικιµάου για παιδιά» πε-
θαίνει. Το αναγνωστικό κοινό, ωστόσο, παραµέ-
νει περιορισµένο, αν και φανατικό.
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πολιτική

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγματικό εαυτό σου.

 ΑΡΗΣ ΖΕΥΓΑΣ

Επίσκεψη του πρωθυπουργού στη Λέσβο για το 
14ο Αναπτυξιακό Συνέδριο Βορείου Αιγαίου και τα 
πράγματα εξελίχθηκαν όπως όλοι περίμεναν. Πλήθος 
κόσμου μαζεύτηκε για να εκδηλώσει τη λατρεία του 
προς τον πρωθυπουργό.

Οι προετοιμασίες είχαν ξεκινήσει από νωρίς το πρωί.

Τα μαγαζιά κλειστά, ο κόσμος στους δρόμους, οι 
17 διμοιρίες των ΜΑΤ να έχουν αποκλείσει όλους 
τους δρόμους που οδηγούσαν στο σημείο όπου θα 
μιλούσε ο πρωθυπουργός, κάτι μικροεπεισόδια από 
την πολλή αγάπη, όλα καλά.

Είναι ξεκάθαρο, ο επιχειρησιακός σχεδιασμός της 
αστυνομίας αποδείχθηκε απολύτως επιτυχημένος.

Προκειμένου η λατρεία του κόσμου να μην παραγίνει 
ασφυκτική για τον πρωθυπουργό, άρχισαν να εξετά-
ζονται άλλες λύσεις.

Το ερώτημα που ήρθε αβίαστα στον νου μετά τις 
αναμενόμενες εκδηλώσεις λατρείας στη Λέσβο, το 
νησί που έχει πληγεί περισσότερο από κάθε άλλη πε-
ριοχή της Ελλάδας από την πολιτική της κυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, είναι γιατί πήγε ο πρωθυπουργός.
Η απάντηση είναι μάλλον προφανής: Για να δείξει ότι 
μπορεί. Έστω κι αν χρειάστηκε μια άνευ προηγουμέ-
νου για ανάλογο γεγονός κινητοποίηση των αστυνο-
μικών δυνάμεων προκειμένου να τα καταφέρει.

Νωρίτερα ο Αλέξης Τσίπρας είχε επισκεφτεί τη Λή-
μνο, όπου έκανε βόλτα στα μαγαζιά και συνομίλησε 
με τον κόσμο. Όταν ηλικιωμένη συνταξιούχος τού 
είπε «μου έκοψες τη σύνταξη», ο πάντα ετοιμόλογος 
Τσίπρας απάντησε «τι να σου κάνω, μωρέ».

Η μεγάλη επιτυχία της παρουσίας του πρωθυπουρ-
γού σε Λήμνο και Λέσβο ήταν κάτι το αναμενόμενο 
μετά την τεράστια συμμετοχή του κόσμου στην 
πρωτομαγιάτικη εκδήλωση του ΣΥΡΙΖΑ στην πλατεία 
Κουμουνδούρου.

Ήταν τέτοιο το κέφι από τη μεγάλη συμμετοχή που 
το έριξαν και στον χορό, γιατί, ως γνωστόν, δεν είναι 
αργία είναι απεργία.

Κατά τα άλλα, το γραφείο έκδοσης non papers του 
πρωθυπουργού, τα οποία, όπως τόνισε ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος, εγκρίνονται από τον πρωθυ-
πουργό, συνέχισε τις μεγάλες του επιτυχίες. Η πρώτη 
αφορούσε τον χαρακτηρισμό του Βαγγέλη Μαρινάκη 
ως «ναρκέμπορου», αναλαμβάνοντας τον ρόλο της 
δικαστικής εξουσίας και ανατρέποντας την πεποίθηση 
όλων πως η Δικαιοσύνη στην Ελλάδα αργεί πολύ. Στη 
συγκεκριμένη περίπτωση οι δικαστές των υπογείων 
του Μαξίμου εκδίκασαν την υπόθεση σε χρόνο dt.

Δεδομένης της αποτελεσματικότητάς τους στην εκδί-
καση υποθέσεων, ίσως θα έπρεπε να τους δοθούν 
παραπάνω αρμοδιότητες ή, έστω, κάποια επιβρά-
βευση. Να, για παράδειγμα, θα μπορούσαν να τους 
αυξήσουν τις αργίες, όπως σχεδιάζουν να κάνουν 
κάποια εμπνευσμένα μυαλά στο ανεξάρτητο κρατίδιο 
της ΕΡΤ, η οποία, ως γνωστόν, ζει από τα λεφτά των 
φορολογούμενων πολιτών αλλά ως ανεξάρτητο 
κρατίδιο είναι αποκομμένη από τα προβλήματά τους 
και δεν την αγγίζει η κρίση.

Για να είναι όλοι ευχαριστημένοι, πάντως, η Ημέρα 
Επαναλειτουργίας της ΕΡΤ θα μπορούσε να καθιερωθεί 
ως πανελλαδική αργία στις 29 Απριλίου, με κατάθεση 
στεφάνων στο ΟΙΑ ΗΩ Ω ΥΙΕ ΑΕΙ ΕΙ Μνημείο Πεσόντων της 
ΕΡΤ, συναυλίες κ.λπ.
Επιστρέφοντας στα υπόγεια του Μαξίμου και στα μεγάλα 
του hits, το τελευταίο έλεγε τα εξής: «Το να συζητά ο κ. 
Μητσοτάκης για την αντιμετώπιση της φτώχειας είναι σαν 
να συζητά εκδοροσφαγέας με ανυπόμονα αμνοερίφια 
πότε επιτέλους θα έρθει το Πάσχα. ΥΓ.: Στη Λέσβο πράγματι 
υπάρχουν αστυνομικές δυνάμεις, γιατί, όπως καλά 
γνωρίζει η ΝΔ που έστειλε και αντιπροσωπεία βουλευτών 
της, υπάρχει ένταση εξαιτίας μιας μειοψηφίας ακροδεξιών 
στοιχείων. Ωστόσο οι διμοιρίες σε καμία περίπτωση δεν 
είναι όσες και οι offshores της κας Μαρέβας Μητσοτάκη».

Σε κάθε περίπτωση,

Εν πάση περιπτώσει, ας μην κολλάμε σε λεπτομέρει-
ες, η ανάκαμψη είναι εδώ και η χώρα ετοιμάζεται να 
βγει από τα μνημόνια.

Τι να κάνουμε, δεν μπορούμε να τα έχουμε όλα. Το 
σημαντικό είναι ότι τελειώνουν τα μνημόνια.

Ας πανηγυρίσουμε, λοιπόν!

Ο ήλιος ο πράσινος ανατέλλει. Και πάλι.





αφιέρωμα //
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΝΤΙΌΠΗ ΣΧΌΙΝΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Επιχειρείν με καινοτομία, εξωστρέφεια 
και κοινωνική υπευθυνότητα

Σ
ε μια νέα πραγματικότητα, που προάγει καλές πρακτικές και αναδεικνύει σημαντικές πτυχές της επιχειρηματικότητας που είχαν τεθεί εν υπνώσει, ο-
δήγησε η πολυετής κρίση την επιχειρηματικότητα στη χώρα μας. Έννοιες όπως «εξωστρέφεια», «καινοτομία», «ανάπτυξη» και «εταιρική κοινωνική 
ευθύνη» βρήκαν ξανά τη θέση τους στη χάραξη στρατηγικής των επιχειρήσεων και απέδειξαν ότι η κρίση γεννά ευκαιρίες και μπορεί να λειτουργή-
σει ευεργετικά.

Αν και όλοι μας θα θέλαμε να μην έχουμε περάσει από τις συμπληγάδες της κρίσης, δεν μπορούμε να μην αναγνωρίσουμε ότι αυτή στάθηκε ικανή 
να ξυπνήσει την ευρηματικότητα των επιχειρήσεων και να τις οδηγήσει σε νέα λιμάνια που, με κόπο, αποδίδουν καρπούς.

Από τη μια η εταιρική κοινωνική ευθύνη (ΕΚΕ) επαναπροσδιορίζεται και επανατοποθετείται στην ελληνική αγορά και χωρίς ιδιαίτερο προϋπολογισμό «εν-
σωματώνεται» στην επιχειρησιακή στρατηγική και στην καθημερινή λειτουργία των επιχειρήσεων και των φορέων. Αποτελεί δε καινοτόμο λύση και εργαλείο 
βιωσιμότητας, ανάπτυξης και «συνομιλίας» με την αγορά και την κοινωνία, δημιουργεί πολλαπλά οφέλη, αποτελώντας μέσο αύξησης πωλήσεων, χτισίματος 
brand name, ενδυνάμωσης σχέσεων με τους εργαζόμενους και γενικότερα επίτευξης στρατηγικών στόχων.

Από την άλλη, η καινοτομία, είτε μέσω startups είτε από παλιές και εδραιωμένες επιχειρήσεις, καταλαμβάνει όλο και μεγαλύτερο κομμάτι στην καθημερινό-
τητα των εταιρειών, που έμαθαν να επενδύουν σε R&D και να στρέφουν το βλέμμα τους με αξιώσεις σε σημαντικές αγορές του κόσμου.

Οι επενδύσεις στη χώρα έχουν πια λάβει κι αυτές τη θέση τους στην ανάπτυξη του ΑΕΠ και η προσέλκυσή τους μοιάζει να είναι κοινός στόχος, παρά τις ό-
ποιες γραφειοκρατικές και φορολογικές αντιξοότητες.

Η επόμενη μέρα της κρίσης στο επιχειρείν είναι εδώ και έχει πλέον πιο στέρεες βάσεις σε αξίες και σημαντικούς στόχους από δημόσιο και ιδιωτικό τομέα.
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Η καινοτομία, τα 500 εκατ. ευρώ 
του EquiFund και οι εξαγωγές

Η καινοτομία 
παραμένει βασικός 
μοχλός ανάπτυξης 
κάθε μορφής 
επιχειρηματικότητας, 
καθώς οι καινοτόμες 
επιχειρήσεις 
αναπτύσσονται δύο 
φορές πιο γρήγορα 
από τις επιχειρήσεις 
που αποτυγχάνουν  
να καινοτομήσουν.

Η επίσημη παρουσίαση του επενδυτι-
κού ταμείου EquiFund συγκέντρωσε 
πολλή δημοσιότητα, αλλά και κόσμο, 
μεταξύ των οποίων πολιτικούς, τραπε-

ζίτες, στελέχη επιχειρήσεων, ενδιαφερόμενους επεν-
δυτές και φοιτητές που θέλησαν να γνωρίσουν από 
κοντά τα εννέα επενδυτικά ταμεία που θα χρηματο-
δοτήσει το EquiFund με 300 εκατ. ευρώ. Πόροι που 
θα πρέπει να συναντήσουν τους πόρους των ιδιωτών 
(200 εκατ. ευρώ), έτσι ώστε η χώρα να αποκτήσει ένα 
νέο εργαλείο χρηματοδότησης των καινοτόμων μι-
κρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ) και της νεοφυούς 
επιχειρηματικότητας.

Η καινοτομία παραμένει βασικός μοχλός ανάπτυ-
ξης κάθε μορφής επιχειρηματικότητας, καθώς οι και-
νοτόμες επιχειρήσεις αναπτύσσονται δύο φορές πιο 
γρήγορα από τις επιχειρήσεις που αποτυγχάνουν να 
καινοτομήσουν ( Έκθεση Ευρωπαϊκής Επιτροπής-Ε.Ε. 
για τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις - ΜμΕ 2016/2017). 
Η καινοτομία πουλάει και αποτελεί το νέο trend της 
εποχής και επιπλέον λειτουργεί ως ανάχωμα στο λε-
γόμενο brain drain, δηλαδή τη φυγή επιστημόνων.

Το επενδυτικό ταμείο EquiFund και τα εννέα 
funds έχουν ορίζοντα πενταετίας για να επενδύσουν 
σε νέες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις και επιπλέον 
πέντε χρόνια αποεπένδυσης, προκειμένου να πά-
ρουν τα χρήματά τους εγχώριοι και ξένοι επενδυτές. 
Η χρηματοδότηση του EquiFund προέρχεται από 
το ΕΣΠΑ (200 εκατ. ευρώ), το πακέτο Γιούνκερ (40 
εκατ. ευρώ), το Ευρωπαϊκό Επενδυτικό Ταμείο (60 
εκατ. ευρώ) και ιδιώτες επενδυτές (200 εκατ. ευρώ).

Συνεπακόλουθο της καινοτομίας και της ανάπτυ-
ξης που μπορεί αυτή να φέρει είναι οι εξαγωγές και 
πολιτικές που υποστηρίζουν την καινοτομία είναι ζω-
τικής σημασίας για κάθε χώρα, πολύ περισσότερο για 

την Ελλάδα, καθώς οι επιχειρήσεις που αναπτύσσο-
νται ταχύτερα έχουν περισσότερες πιθανότητες να συ-
νεχίσουν να καινοτομούν. Οι εταιρείες που αναπτύσ-
σονται είναι εκείνες που εντοπίζουν κενά σε αγορές 
εντός και εκτός των τοπικών αγορών όπου δραστη-
ριοποιούνται και εστιάζονται σε προϊόντα και υπη-
ρεσίες που εξελίσσουν κατάλληλα, προωθώντας την 
κατάρτιση των εργαζομένων τους.

Η ενθάρρυνση των εξαγωγών αποτελεί βασικό 
στόχο στήριξης της βιωσιμότητας των ελληνικών ε-
πιχειρήσεων και βέβαια, αν και σημαντική παρά-
μετρος και αντιστάθμισης της απώλειας πωλήσεων 
από την ελληνική αγορά, έχει να υπερκεράσει βα-
σικά εμπόδια, σύμφωνα με την Έκθεση της Ε.Ε., α-
νάμεσα στα οποία η έλλειψη ισχυρών συνεργασιών, 
η μη πρόσληψη εξειδικευμένων υπαλλήλων, με έμ-
φαση στην κατάρτιση σε τεχνολογίες πληροφοριών 
και επικοινωνών (ΤΠΕ).

Άλλωστε εν μέσω κρίσης δεν πρέπει να ξεχνάμε 
το βασικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι εταιρείες 
σήμερα και δεν είναι άλλο από τη δυσκολία πρόσβα-
σης σε φτηνό και επαρκές για τις ανάγκες τους δα-
νειακό χρήμα, ενώ αδυνατούν να προμηθεύουν «με-
γάλους πελάτες», υπό καθεστώς σημαντικού ανταγω-
νισμού σε επίπεδο τιμών, σε συνδυασμό με παροχή 
πιστώσεων σημαντικού ύψους που μπορούν και α-
πολαμβάνουν μεγάλες ξένες πολυεθνικές.

Ωστόσο, είναι προφανές ότι οι ταχέως αναπτυσ-
σόμενες επιχειρήσεις διαδραματίζουν σημαντικό 
ρόλο στη δημιουργία πλούτου μέσω της εξωστρέ-
φειάς τους και της επακόλουθης δημιουργίας θέσεων 
απασχόλησης.

Στην τρέχουσα επιχειρηματική πραγματικότητα, 
όπου η καινοτομία καταλαμβάνει όλο και μεγαλύτερη 
θέση, είναι εμφανές το κενό εξωστρέφειας, κυρίως 

κατά τα έτη της οικονομικής κρίσης, σε σχέση με τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο, καθώς οι ελληνικές ΜμΕ εμφα-
νίζουν ποσοστό που ανέρχεται στο 11% των πωλήσεων 
(εξαγωγές), έναντι ποσοστού 18% (κατά μ.ό.) των επι-
χειρήσεων της Ε.Ε., σύμφωνα με μελέτη της Εθνικής 
Τράπεζας της Ελλάδος (ΕΤΕ) τον Απρίλιο του 2018.

Η έρευνα της ΕΤΕ σε δείγμα 600 ΜμΕ κατέδειξε 
ότι μία στις τρεις ελληνικές ΜμΕ με πιθανή εξαγω-
γική δραστηριότητα (κυρίως μεταποιητική βιομη-
χανία και χονδρικό εμπόριο) είναι ήδη εξαγωγική. 
Είναι δε αξιοσημείωτο ότι πάνω από τις μισές ΜμΕ 
με εξαγωγικό προσανατολισμό κατάφεραν να αυξή-
σουν τις εξαγωγές τους κατά τη διάρκεια της κρίσης, 
στοιχείο που χαρακτηρίζει την επιτυχή προσαρμογή 
τους σε περιβάλλον ανταγωνισμού, παρά τις δυσμε-
νείς οικονομικές συνθήκες, την υποχρηματοδότησή 
τους και τη χαμηλή ρευστότητα της αγοράς.

Το γεγονός αυτό αποτελεί στοιχείο ελπίδας για 
την επιχειρηματικότητα, καθώς οι εταιρείες προω-
θούν επιτυχώς τα ελληνικά προϊόντα παγκοσμίως, με 
χρήση των υφιστάμενων νέων χρηματοδοτικών ερ-
γαλείων, π.χ. με μικροδάνεια, δηλαδή δάνεια μέχρι 
25.000 ευρώ χωρίς την παροχή εξασφαλίσεων, με δά-
νεια επιμερισμού ρίσκου, δηλαδή επενδυτικά δάνεια, 
είτε δάνεια κεφαλαίου κίνησης, βραχυπρόθεσμα ή 
μακροπρόθεσμα δάνεια, είτε με παροχή εγγυήσεων 
σε όλες τις μορφές δανείων, με προϊόντα χρονομί-
σθωσης, με τραπεζικές εγγυητικές επιστολές, ενέγ-
γυες πιστώσεις κ.ά.

Η σύγκλιση με την υπόλοιπη Ευρώπη προϋποθέ-
τει την ενίσχυση της δυναμικής των εξαγωγών, με τη 
στρατηγική προτεραιότητα να εντοπίζεται στη βελτί-
ωση της εξωστρέφειας, της καινοτομίας με έμφαση 
στην ανάπτυξη στρατηγικών προώθησης καινοτόμων 
προϊόντων και υπηρεσιών.

www.freesunday.gr
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Φρέσκο χρήμα γρήγορα

Μεταξύ της Ελλάδας 
και της Ε.Ε. έχει 
δημιουργηθεί ένα 
επενδυτικό κενό, το 
οποίο εκτιμάται από 
το 2009 έως το 2017 
σε πάνω από 100 
δισ. ευρώ.

Μ
ια «εργαλειοθήκη» που 
μπορεί να επιταχύνει 
τις επενδύσεις στην 
Ελλάδα, οι οποίες απο-
τελούν βασικό μοχλό 
ανάπτυξης και μεγέ-
θυνσης της οικονομίας, 

αναπτύχθηκε με τη μορφή μελέτης από την Deloitte 
για λογαριασμό του ΣΕΒ. Με δεδομένο ότι η Ελλάδα 
αντιμετωπίζει προκλήσεις στην προσέλκυση επενδύ-
σεων και παραμένει σε χαμηλή κατάταξη σε βασικούς 
δείκτες διεθνούς ανταγωνιστικότητας παρά τη σημα-
ντική μεταρρυθμιστική προσπάθεια των τελευταίων 
ετών, η εργαλειοθήκη επιτάχυνσης παραγωγικών ε-
πενδύσεων αποτελείται από καλές πρακτικές, δομές 
και μηχανισμούς που αποσκοπούν στην αναγνώριση 
και προώθηση πρακτικών που ήδη έχουν εφαρμο-
στεί στις περισσότερες χώρες της Ε.Ε. και στοχεύ-
ουν στην κάλυψη βασικών προϋποθέσεων, καθώς και 
στη βελτίωση της ανθεκτικότητας και αποτελεσματι-
κότητας των μηχανισμών προσέλκυσης επενδύσεων.

Παράλληλα, προωθεί τη διαφοροποίηση μέσω 
της ανάπτυξης καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών 
υψηλής προστιθέμενης αξίας που συμμετέχουν επι-
τυχώς σε παγκόσμιες αλυσίδες αξίας και κερδίζουν 
τον διεθνή ανταγωνισμό.

Μεταξύ της Ελλάδας και της Ε.Ε. έχει δημιουρ-
γηθεί ένα επενδυτικό κενό, το οποίο εκτιμάται από 
το 2009 έως το 2017 σε πάνω από 100 δισ. ευρώ. Η 
υλοποίηση επιπλέον επενδύσεων συνδέεται με ιδιαί-
τερα σημαντικά αναπτυξιακά οφέλη. Συγκεκριμένα, 
η υλοποίηση 100 δισ. ευρώ επενδύσεων σε διάστημα 
πενταετίας εκτιμάται ότι μπορεί να εξασφαλίσει κατά 
μέσο όρο επιπλέον 15-20 δισ. ευρώ σε ετήσια βάση 
και 200.000-250.000 νέες θέσεις εργασίας, χωρίς να 
υπολογίζονται επιπλέον σημαντικά οφέλη από τη 
μετέπειτα περίοδο παραγωγικής λειτουργίας τους.

Το ερώτημα που παραμένει όμως και διαρκώς 
γίνονται προσεγγίσεις για την απάντησή του είναι 
«γιατί το επενδυτικό κενό έχει τόση σημασία στην 
Ελλάδα σήμερα;». Αρχικά πρέπει να σημειωθεί ότι 
κοινώς παραδεκτό είναι ότι αποτελεί τον πλέον κρί-
σιμο παράγοντα ύφεσης και μεγάλης ανεργίας. Πα-
ράλληλα, είναι η πιο σημαντική απόκλιση μεταξύ 
Ελλάδας και Ευρωζώνης και, τέλος, η επαναφορά 
στην επενδυτική κανονικότητα δεν είναι ουδέτερη, 
αλλά θα καθορίσει το οικονομικό πρότυπο στις επό-
μενες δεκαετίες.

Το ίδιο όμως κενό είναι και σπουδαία ευκαιρία, 
γιατί σήμερα όλες οι χώρες βρίσκονται σε φάση τε-
χνολογικής αναβάθμισης και η επανεκκίνηση των 
επενδύσεων μπορεί να εξυψώσει την παραγωγικό-
τητα. Άλλωστε μετά την κρίση του 2008 οι ακαθάρι-
στες επενδύσεις μειώθηκαν στις χώρες της Ευρωζώ-
νης, στην Ελλάδα όμως κατέρρευσαν, καθώς το 2017 
υστερούσαν περίπου 9% του ΑΕΠ σε σύγκριση με το 
μέσο μερίδιο επενδύσεων στην Ευρωζώνη.

Πώς όμως είναι δυνατόν και πότε μπορεί να κλεί-
σει το επενδυτικό χάσμα Ελλάδας-Ευρωζώνης – και 
ποιος είναι ο ενδεικτικός στόχος; Οι επενδυτικές προ-
σεγγίσεις κάνουν λόγο για επτά χρόνια, δηλαδή ότι 
το 2025 η Ελλάδα μπορεί να φτάσει το ίδιο μερίδιο 
ΑΕΠ, εφόσον έχει χρηματοδοτήσει ακαθάριστες ε-
πενδύσεις ύψους 45 δισ. ευρώ (σε σημερινές τιμές), 
από 21 δισ. ευρώ που επένδυσε πέρυσι. Δηλαδή μια 
αύξηση περίπου 3 δισ. ευρώ κάθε χρόνο σε ακαθά-
ριστες επενδύσεις που θα αφορούν κυρίως νέες ε-
πενδύσεις και όχι αποσβέσεις.

Οι τομείς όπου μπορούν να γίνουν οι νέες επεν-
δύσεις είναι οι εξής: Μεταποίηση (Βιομηχανία, Α-
γροτοβιομηχανία), Ενέργεια/Δίκτυα/Ήπιες Μορφές 
Ενέργειας, Τουρισμός, Μεταφορές/Logistics, αλλά 
και Διακλαδικές Επενδύσεις, όπως π.χ. μηχανήματα 
ΑΠΕ, σύνθετο τουριστικό προϊόν κ.λπ.

Ο επενδυτικός κόσμος θεωρεί απαραίτητο ένα ε-
πιθετικό πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων για τη δημιουρ-
γία δομών, μηχανισμών και διαδικασιών επιτάχυνσης 
των επενδύσεων, το οποίο επιταχύνει τη σύγκλιση 
με τις πρακτικές της Ε.Ε. και βελτιώνει τη συνολική 
επενδυτική απόδοση παράλληλα με τη βελτίωση των 
δημοσίων εσόδων, ανάγκη η οποία εκφράζεται από 
θεσμικούς και μη φορείς ευκαιρίας δοθείσης.

Η εργαλειοθήκη επιτάχυνσης παραγωγικών επεν-
δύσεων στην Ελλάδα αναγνωρίζει καλές πρακτικές 
που βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα της χώρας 
ως επενδυτικού προορισμού, όπως αξιολογείται από 
δυνητικούς επενδυτές.

Για τη διεξαγωγή της μελέτης από την Deloitte 
μελετήθηκαν 9 κλάδοι της ελληνικής οικονομίας, 
πραγματοποιήθηκαν πάνω από 30 συνεντεύξεις με 
επιχειρήσεις, φορείς δημόσιας διοίκησης αλλά και 
φορείς του εξωτερικού και εντοπίστηκαν 36 παρά-
γοντες που συντηρούν προβληματισμούς και επηρε-
άζουν αρνητικά αποφάσεις για επενδύσεις. Μέσω έ-
ρευνας και με την υποστήριξη του διεθνούς δικτύου 
της Deloitte αναγνωρίστηκαν ~130 καλές πρακτικές 
από 35 χώρες οι οποίες θα μπορούσαν να έχουν ε-
φαρμογή στην ελληνική πραγματικότητα. Βάσει των 
εν λόγω καλών πρακτικών του εξωτερικού, η Deloitte 
ανέπτυξε την εργαλειοθήκη επιτάχυνσης παραγω-
γικών επενδύσεων, αποτελούμενη από 50 εργαλεία 
που στοχεύουν στη βελτίωση των παραγόντων που 
επηρεάζουν επενδυτικές αποφάσεις και στην έλευση 
περισσότερων και καλύτερων επενδύσεων στη χώρα.

Τα εργαλεία που παρουσιάζονται στη μελέτη εστι-
άζουν σε μια σειρά επιλογών και οφείλουν να εφαρ-
μοστούν όχι μεμονωμένα και αποσπασματικά, αλλά 
υπό το πρίσμα μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής, η 
οποία θα υποστηρίζεται από αναπτυξιακά κριτήρια 
και θα προωθεί το αίσθημα της «δίκαιης μεταχείρι-
σης» προς την επενδυτική κοινότητα.
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Στρατηγική δέσµευση που υλοποι-
είται µέσα από µια ολοκληρωµένη 
και πολυδιάστατη πολιτική και στο-
χευµένες πρωτοβουλίες είναι για 
την Τράπεζα Πειραιώς η υποστήριξη 

της νεοφυούς επιχειρηµατικότητας και της καινο-
τοµίας, που αποτελούν σηµαντικούς µοχλούς ε-
νίσχυσης της ελληνικής οικονοµίας. Στον χώρο 
αυτόν υπάρχουν µεγάλες δυνατότητες δηµιουρ-
γίας νέων θέσεων εργασίας υψηλής εξειδίκευσης, 
ενώ αποτελεί ανάχωµα στο brain drain, κινητο-
ποιεί ιδιωτικά και θεσµικά κεφάλαια, δηµιουργεί 
ρευστότητα και συντηρεί την κινητικότητα και το 
ενδιαφέρον, ιδιαίτερα των νέων, για την επιχειρη-
µατική δραστηριότητα.

Το πρόγραµµα για την καινοτοµία

Με στόχο τη χρηµατοδοτική υποστήριξη καινοτό-
µων επενδύσεων, η τράπεζα, σε συνεργασία µε το 
Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων, έχει ενεργοποιή-
σει ένα εξειδικευµένο χρηµατοδοτικό εργαλείο, το 
InnovFin SME Guarantee Facility, το οποίο στη-
ρίζει όλες τις καινοτόµες επιχειρήσεις σε όλους 
τους κλάδους και τους επιχειρηµατίες που θέλουν 
να επενδύσουν στην καινοτοµία υλοποιώντας νέες 
ιδέες και σχέδια.

Το InnovFin είναι πρόγραµµα εγγυοδοσίας 
που στοχεύει στη χρηµατοδότηση των επιχειρή-
σεων που χαρακτηρίζονται καινοτόµες και απα-
σχολούν λιγότερα από 500 άτοµα προσωπικό. Το 
ύψος του δανείου κυµαίνεται από 25.000 ευρώ έως 
και 7.500.000 ευρώ.

Οι επιχειρήσεις που θα ενταχθούν στο εγγυ-
οδοτικό πρόγραµµα InnovFin θα πρέπει να πλη-
ρούν τουλάχιστον ένα από τα παρακάτω κριτήρια 
καινοτοµίας, όπως να:
• αναπτύσσουν καινοτόµο προϊόν/διαδικασία πα-
ραγωγής,
• αποτελούν ταχέως αναπτυσσόµενη επιχείρηση,
• πραγµατοποιούν δαπάνες έρευνας και καινο-
τοµίας που να ανέρχονται τουλάχιστον σε 5% επί 
του συνόλου των λειτουργικών δαπανών σε ένα εκ 
των τελευταίων τριών ετών λειτουργίας, σε ετήσια 
βάση,
• πραγµατοποιούν δαπάνες έρευνας και καινοτο-
µίας σε ποσοστό ίσο ή µεγαλύτερο του 20% της 
χρηµατοδότησης, ετησίως,

• δέχονται χρηµατοδότηση από τα ευρωπαϊκά R&I 
συστήµατα στήριξης,
• έχουν λάβει βραβείο έρευνας και ανάπτυξης ή 
καινοτοµίας,
• έχουν κατοχυρώσει τεχνολογικό δικαίωµα (όπως 
δίπλωµα ευρεσιτεχνίας),
• έχουν επενδυτές επιχειρηµατικών κεφαλαίων 
που έχουν συµµετάσχει στο µετοχικό κεφάλαιο 
της επιχείρησης,
• υλοποιούν δαπάνες έρευνας και καινοτο µίας που 
έχουν αναγνωριστεί από αρµόδιους φορείς, εθνι-
κούς ή ευρωπαϊκούς.

Τα σηµαντικότερα οφέλη του συγκεκριµένου 
δανείου για τις επιχειρήσεις είναι το ευνοϊκό κό-
στος δανεισµού και η µειωµένη ανάγκη εξασφαλί-
σεων, καθώς παρέχεται εγγύηση του Ευρωπαϊκού 
Ταµείου Επενδύσεων στο 50% του ποσού χρηµα-
τοδότησης.

Καινοτόµος-νεοφυής επιχειρηµατικό-
τητα και PJ Tech Catalyst Fund

Ήδη από το 2010 η Τράπεζα Πειραιώς συµµετείχε 
ως ο µεγαλύτερος θεσµικός επενδυτής στον πρώτο 
γύρο χρηµατοδότησης εταιρειών όπως το Taxibeat, 
που πουλήθηκε στη mytaxi του Οµίλου Daimler, η 
Youscan, που πουλήθηκε στη Υell, και η Imagga, 
που πουλήθηκε στο Launchhub.

Οι αποδόσεις των επενδύσεων αυτών ήταν ιδιαί-
τερα καλές, ανοίγοντας τον δρόµο για την επέκταση 
της δραστηριότητας του οµίλου µέσω του PJ Tech 
Catalyst Fund, το οποίο έχει επενδύσει µέχρι σή-
µερα σχεδόν 15 εκατ. ευρώ σε τεχνολογικά καινοτό-
µες νεοφυείς επιχειρήσεις στην Ελλάδα.

Στο χαρτοφυλάκιο του PJ Tech Catalyst κατα-
γράφεται σειρά από σηµαντικές επενδύσεις σε ε-
ταιρείες όπως η Pollfish, που είχε διαβλέψει τη νίκη 
Τραµπ και το Brexit χρησιµοποιώντας µια πλατ-
φόρµα διεξαγωγής ερευνών αγοράς µέσα από εφαρ-
µογές έξυπνων κινητών τηλεφώνων µε πρόσβαση σε 
300 εκατοµµύρια καταναλωτές παγκοσµίως, παίρ-
νοντας αποτελέσµατα σε πραγµατικό χρόνο και µε 
πολύ χαµηλό κόστος. Το PJ Tech Catalyst ήταν ο 
πρώτος θεσµικός επενδυτής της startup αυτής µε 
το ποσό των 150.000 ευρώ και συνεχίζει να παρέ-
χει χρηµατοδότηση µέχρι και σήµερα, που η εται-
ρεία έχει καταφέρει να συγκεντρώσει πάνω από 7,5 
εκατ. ευρώ και να µεταφέρει την κυρίως δραστηριό-
τητά της στη Νέα Υόρκη.

Αξιόλογη είναι και η περίπτωση της Novoville, η 
οποία, µέσω της ψηφιακής πλατφόρµας που σχεδί-
ασε και λειτουργεί, ενώνει τους δηµότες µε τις δηµο-
τικές υπηρεσίες και τις πόλεις όπου ζουν.

Η εφαρµογή της Novoville ξεκίνησε πριν από 
τρία χρόνια στη χώρα µας και σήµερα λειτουργεί σε 
40 δήµους της Ελλάδας, της Μ. Βρετανίας, του Βελ-
γίου και της Ελβετίας, ενώ επιλέχθηκε ως µία από τις 
δέκα εταιρείες που συµµετέχουν στο GovStart, ένα 
πρόγραµµα –στο οποίο συµµετέχει και η βρετανική 
κυβέρνηση, καθώς και οργανισµοί και ιδιωτικές ε-
ταιρείες– µε στόχο τον ψηφιακό εκσυγχρονισµό της 
βρετανικής δηµόσιας διοίκησης κατ’ αρχάς, αλλά και 
την ανάπτυξη της Βρετανίας σε πανευρωπαϊκό και 
διεθνές κέντρο εξαγωγής τέτοιου είδους εφαρµογών.

ΤΡΑΠΕΖΑ
ΠΕΙΡΑΙΩΣ

Έµφαση
στην καινοτοµία 
και τη νεοφυή 
επιχειρηµατικότητα
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Χάρτα με 74+1 προτάσεις
για υλοποίηση επενδύσεων

«Η ανάγκη για 
επενδύσεις γίνεται 
μεγαλύτερη στον 
βαθμό που ο 
κίνδυνος της χώρας 
είναι ακόμη υψηλός 
και οι αβεβαιότητες 
θα συνοδεύουν την 
άσκηση οικονομικής 
πολιτικής στα 
επόμενα χρόνια». 
ΣΕΒ

Με 74+1 προτάσεις «σχεδιάζει το μέλλον 
με επενδύσεις» ο ΣΕΒ, επισημαίνοντας 
ότι η «λυδία λίθος» για την υλοποίησή 
τους είναι η θέσπιση ενός Εθνικού Συμ-

βουλίου Επενδύσεων με αποκλειστική ευθύνη την ευ-
θυγράμμιση της δημόσιας διοίκησης κάτω από τον ε-
θνικό στόχο αύξησης κατά 15% ετησίως των επενδύσεων.

Με τον τρόπο αυτό ο Σύνδεσμος υπολογίζει ότι μπο-
ρεί να καλυφθεί σε μία πενταετία το χάσμα που μας χω-
ρίζει από την υπόλοιπη Ευρώπη. «Στη σημερινή συ-
γκυρία, όπου οι ιδιωτικές επενδύσεις προβάλλουν ως 
η μόνη διέξοδος για την αύξηση της απασχόλησης και 
των εισοδημάτων, είναι απολύτως αναγκαίο η κυβέρνηση 
και η δημόσια διοίκηση να δώσουν προτεραιότητα σε 
αυτό το πακέτο μέτρων για τη δημιουργία δομών, μη-
χανισμών, διαδικασιών και κινήτρων επιτάχυνσης των 
επενδύσεων» αναφέρει ο ΣΕΒ, προσθέτοντας ότι η α-
νάγκη αυτή «γίνεται μεγαλύτερη στον βαθμό που ο κίν-
δυνος της χώρας είναι ακόμη υψηλός και οι αβεβαιό-
τητες θα συνοδεύουν την άσκηση οικονομικής πολιτι-
κής στα επόμενα χρόνια. Και ας μη λησμονούμε ότι ο 
επενδυτικός ανταγωνισμός είναι ιδιαίτερα έντονος και 
οι άλλες χώρες ήδη τρέχουν».

Οι πρακτικές αυτές λύσεις αποσκοπούν στη μεσο-
πρόθεσμη μείωση κατά το 1/3 περίπου του διοικητικού 
κόστους και της γραφειοκρατίας, του χρόνου επίλυσης 
δικαστικών διαφορών και του χρόνου αδειοδότησης, 
καθώς και της φορολογικής επιβάρυνσης των επιχει-
ρήσεων, σε συνδυασμό με εξειδικευμένα μέτρα για τον 
διπλασιασμό των ιδιωτικών επενδύσεων στην καινοτο-
μία και την ψηφιοποίηση της οικονομίας.

Μεταξύ των εμβληματικών μέτρων ξεχωρίζουν, εν-
δεικτικά, τα εξής: Όσον αφορά το διοικητικό κόστος και 
τη γραφειοκρατία, προτείνεται η εφαρμογή του κανόνα 
€1-in/€2-out, όπου η δημόσια διοίκηση για κάθε νέα 

ρύθμιση που επιβαρύνει τις επιχειρήσεις κατά €1, απο-
σύρει ή τροποποιεί ρυθμίσεις με κόστος €2, η δέσμευση 
της δημόσιας διοίκησης να μειώνει την επίπτωση νέων 
ρυθμίσεων για τις μεσαίες και μικρές επιχειρήσεις, η έ-
ναρξη ισχύος νέων ρυθμίσεων σε δύο συγκεκριμένες η-
μερομηνίες τον χρόνο για νομοθετική προβλεψιμότητα 
και ασφάλεια δικαίου, ο χρόνος φορολογικής επίπτωσης 
μιας ρύθμισης να μην εκτείνεται πέραν της τριετίας, η 
υιοθέτηση του κανόνα ότι τα στοιχεία των πολιτών και 
των επιχειρήσεων παρέχονται μόνο μία φορά στο Δη-
μόσιο και, τέλος, η διενέργεια συναλλαγών με το κρά-
τος λαμβάνει χώρα μέσω ενός μοναδικού ψηφιακού α-
ριθμού ταυτότητας.

Όσον αφορά τον χρόνο επίλυσης δικαστικών δια-
φορών, προτείνεται η συνδρομή δικαστών με νομικούς 
βοηθούς και η προ-επεξεργασία υποθέσεων πριν από 
την ανάθεσή τους, η στελέχωση του ΣτΕ με ορκωτούς 
πραγματογνώμονες, ο περιορισμός στους έξι μήνες στην 
εκδίκαση αιτήσεων αναστολών και ακύρωσης έργων 
στρατηγικών επενδύσεων, η ηλεκτρονική διασύνδεση 
των δικαστηρίων με δημόσιες υπηρεσίες και η εφαρ-
μογή πλήρως ηλεκτρονικών διαδικασιών στα δικαστήρια.

Σχετικά με τον χρόνο αδειοδότησης, προτείνεται η 
ψηφιοποίηση γεω-χωρικών πληροφοριών, η προ-αδειο-
δότηση συγκεκριμένων εκτάσεων, η ταχεία επίλυση των 
συγκρούσεων χρήσεων γης, η κατηγοριοποίηση έργων 
και δραστηριοτήτων ανάλογα με τις περιβαλλοντικές ε-
πιπτώσεις και όχι στη βάση της όχλησης, η ταυτόχρονη 
πραγματοποίηση του «περιβαλλοντικού» και του «χω-
ροταξικού/πολεοδομικού» ελέγχου για να μη χάνεται 
χρόνος, η διαδικασία «μιας άδειας/μιας στάσης» για όλες 
τις άδειες (δόμησης, λειτουργίας, περιβαλλοντικής κ.λπ.) 
και, τέλος, η λειτουργία κεντρικής αδειοδότησης και κε-
ντρικής επισπεύδουσας αρχής με δεσμευτικό χρονοδι-
άγραμμα για όλες τις υπηρεσίες.

Όσον αφορά τη μείωση της φορολογικής επιβά-
ρυνσης των επιχειρήσεων, προτείνεται η μείωση 30% 
του εταιρικού φόρου (άμεσα ή έμμεσα) και απλοποί-
ηση των φορολογικών διαδικασιών, η εφαρμογή Β2Β 
ηλεκτρονικών συναλλαγών με σύνδεση τιμολογίου με 
τα παραστατικά, ο συμψηφισμός μελλοντικών κερδών 
με ζημιές προηγούμενων ετών για τουλάχιστον 12 έτη, 
ο συμψηφισμός χρεωστικών/πιστωτικών φόρων ακόμη 
και με φορολογική πίστωση, οι επιταχυνόμενες αποσβέ-
σεις και οι υπεραποσβέσεις 200% χωρίς χρονικό περι-
ορισμό στη φορολογική έκπτωση των αποσβέσεων και 
με διασφάλιση του Δημοσίου ότι θα φορολογεί σε κάθε 
περίπτωση το 30% των ετήσιων φορολογητέων κερδών, 
η απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ και τον φόρο κληρονομιάς 
για 15 έτη σε νέες οικοδομές, η ισόποση φοροαπαλ-
λαγή με τις δαπάνες Ε&Α για τα πρώτα δύο χρόνια και 
50% απαλλαγή για τον τρίτο χρόνο και με δυνατότητα 
μεταφοράς ζημιών για έως και δέκα χρόνια, η μείωση 
στο 10% του φορολογικού συντελεστή εκμετάλλευσης 
προϊόντων πνευματικής ιδιοκτησίας και, τέλος, οι υπε-
ρεκπτώσεις δαπανών Ε&Α για νεοφυείς επιχειρήσεις, 
η παροχή άδειας παραμονής για επιχειρηματίες νεο-
φυών επιχειρήσεων κ.ά.

Επιγραμματικά, οι άμεσοι στόχοι είναι οι ακόλουθοι:
• Μείωση 30% του εταιρικού φόρου (άμεσα ή έμμεσα) 
στις νέες επενδύσεις και απλοποίηση των φορολογι-
κών διαδικασιών
• Μείωση 30% του χρόνου αδειοδότησης
• Μείωση 35% του χρόνου επίλυσης δικαστικών διαφορών
• Ψηφιοποίηση της οικονομίας (+4% στο ΑΕΠ και 
+50.000 θέσεις εργασίας)
• Διπλασιασμός των ιδιωτικών επενδύσεων στην και-
νοτομία

Στόχος: μείωση κατά 25% του βάρους που επιφέρουν 
τα εμπόδια και η γραφειοκρατία έως το 2020.

www.freesunday.gr
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Στη νέα ψηφιακή εποχή οι επαναστατι-
κές τεχνολογίες αλλάζουν την καθημε-
ρινότητα με εκθετικούς ρυθμούς και δη-
μιουργούν ένα νέο πρότυπο ανάπτυξης, 

με συνολική επίδραση στην οικονομία, την εργα-
σία, τη δημόσια διοίκηση, την εκπαίδευση, την ι-
ατρική. Για τη χώρα και τις επιχειρήσεις, ο ψηφια-
κός μετασχηματισμός είναι θέμα επιβίωσης και, σε 
δεύτερο χρόνο, ανάπτυξης.

Προϋπόθεση για την ψηφιακή ανάπτυξη είναι 
οι σύγχρονες τηλεπικοινωνιακές υποδομές. Οι 
«ψηφιακές λεωφόροι» πάνω στις οποίες θα «τρέ-
χουν» οι υπηρεσίες του μέλλοντος. Ο Όμιλος ΟΤΕ 
επενδύει εντατικά σε δίκτυα νέας γενιάς, αναπτύσ-
σοντας υποδομές που θα δώσουν ώθηση στην ελ-
ληνική οικονομία και θα δημιουργήσουν προοπτι-
κές ανάπτυξης. Μόνο την περασμένη εξαετία, οι ε-
πενδύσεις αυτές στη χώρα ξεπέρασαν τα €2 δισ., 
ενώ πρόσφατα ο Όμιλος ανακοίνωσε νέες επενδύ-
σεις ύψους €2 δισ. έως το 2022, κυρίως για υποδο-
μές και δίκτυα νέας γενιάς.

Η εταιρεία των οπτικών ινών
Χάρη στις εκτεταμένες επενδύσεις του, ο Όμιλος 
ΟΤΕ διαθέτει το μεγαλύτερο δίκτυο οπτικών ινών 
στην Ελλάδα. Το COSMOTE Fiber, με μήκος δια-
δρομής 43.000 χλμ., δίνει σήμερα τη δυνατότητα 
σε πάνω από 2,7 εκατομμύρια νοικοκυριά και επι-
χειρήσεις να απολαμβάνουν ταχύτητες Internet 
έως 200 Mbps και προηγμένες ευρυζωνικές υπη-
ρεσίες μέσω οπτικών ινών.

Τελικός στόχος και αναπόσπαστο μέρος των 
τεχνολογικών σχεδίων του Ομίλου ΟΤΕ είναι η ο-
πτική ίνα να φτάσει στο σπίτι (Fiber-to-the-Home) 
και στην επιχείρηση (Fiber-to-the-Business). Στο 
πλαίσιο αυτό, ο Όμιλος ανακοίνωσε πρόσφατα το 
νέο επενδυτικό του πλάνο, που περιλαμβάνει τη 
δημιουργία δικτύου αρχιτεκτονικής Fiber-to-the-
Home σε 1 εκατομμύριο σπίτια και επιχειρήσεις 
έως το 2022, που αντιστοιχεί στο 25% των συνδέ-
σεων της χώρας. Το δίκτυο αυτό θα καλύπτει με ο-
πτική ίνα και εγκαταστάσεις μεγάλης κοινωνικής 
σημασίας, όπως πανεπιστημιακά ιδρύματα, κέντρα 
μεταφορών, βιομηχανικά πάρκα και δημόσια κτί-
ρια.

Ο Όμιλος ΟΤΕ διαθέτει επίσης 16.000 χλμ. ο-
πτικών ινών, που περνάνε από 15 χώρες, μέσω 
της OTEGLOBE, ενώ έχει εγκαταστήσει και 
12.000 χλμ. οπτικών ινών στο πλαίσιο του Rural 
Broadband. Χάρη στο έργο αυτό, 323.000 κάτοικοι 
από 2.260 αγροτικές, ορεινές και νησιωτικές περι-
οχές της βόρειας και της νότιας Ελλάδας απέκτη-
σαν πρόσβαση σε γρήγορο Internet έως 50 Mbps.

Στον δρόμο για το 5G
Στην κινητή τηλεφωνία, ο Όμιλος ΟΤΕ έχει αυξή-
σει την πληθυσμιακή κάλυψη 4G σε 98%, προσφέ-
ροντας σε ακόμη περισσότερους καταναλωτές υ-
ψηλές ταχύτητες Mobile Internet, παραμένοντας 
Νο1 σε πληθυσμιακή κάλυψη, με μεγάλη διαφορά 
από τον ανταγωνισμό. Αντίστοιχα, η πληθυσμιακή 

κάλυψη του δικτύου 4G+ έχει φτάσει ήδη το 92%.
Τα τελευταία δύο χρόνια η μέση ταχύτητα 

Mobile Internet μέσω του δικτύου COSMOTE 
έχει αυξηθεί κατά 50%, κάτι που επιβεβαί-
ωσε για μία ακόμη χρονιά η διεθνώς αναγνωρι-
σμένη εταιρεία μετρήσεων και ελέγχου δικτύων 
P3 Communications, η οποία απένειμε στην 
COSMOTE την πιστοποίηση «Best in Test» για τις 
καλύτερες υπηρεσίες φωνής και Mobile Internet 
στην Ελλάδα.

Παράλληλα, ο Όμιλος ΟΤΕ συμβάλλει στον 
σχεδιασμό και την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών, υ-
ποδομών και υπηρεσιών 5G, με τη δυναμική του 
συμμετοχή σε 11 ευρωπαϊκά ερευνητικά έργα, που 
στοχεύουν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
της ευρωπαϊκής αγοράς τηλεπικοινωνιών σε πα-
γκόσμιο επίπεδο. Με την ενεργό συμβολή του στα 
5G-PPP έργα, ο Όμιλος ΟΤΕ αποκτά τεχνογνω-
σία σε θέματα 5G και συμμετέχει ενεργά στη δια-
μόρφωση και αξιολόγηση μελλοντικών τεχνολογι-
κών λύσεων. Πρόσφατα, η COSMOTE παρουσίασε 
πρώτη στην Ελλάδα live demo της τεχνολογίας 5G, 
όπου πέτυχε ταχύτητες 4,5 Gbps.

Συνεργάτης επιλογής στον ψηφιακό 
μετασχηματισμό των επιχειρήσεων
Πέρα από τη δημιουργία των υποδομών του μέλ-
λοντος, ο Όμιλος ΟΤΕ συμβάλλει στη δυναμική 
μετάβαση των επιχειρήσεων στη νέα εποχή, προ-
σφέροντας προηγμένες επιχειρηματικές λύσεις 
ICT. Οι λύσεις αυτές μπορούν να αλλάξουν τις επι-
χειρήσεις «από μέσα», ώστε να λειτουργούν απο-
τελεσματικότερα, αποδοτικότερα και με χαμηλό-
τερο κόστος, βοηθώντας τες να κερδίσουν το «στοί-
χημα» της νέας ψηφιακής εποχής.

Έχοντας υλοποιήσει μια σειρά από μεγάλα και 
σύνθετα έργα, ο Όμιλος ΟΤΕ έχει αποδείξει πως 
διαθέτει το μέγεθος και την τεχνογνωσία να συμ-
βάλει ουσιαστικά στον ψηφιακό μετασχηματισμό 
κάθε οργανισμού. Αποτελεί συνεργάτη επιλογής 
για όσες επιχειρήσεις αναζητούν καινοτόμες λύ-
σεις στους τομείς της υγείας, του τουρισμού, της α-
σφάλειας πληροφοριών, της ενέργειας, των Data 
Centers, του Cloud και του Internet of Things 
(IoT).

Δημιουργεί τις υποδομές 
της νέας ψηφιακής εποχής

ΌΜΙΛΌΣ 
ΌΤΕ
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Τι χρειάζεται 
για να 
ξαναγίνουμε 
επενδυτικός 
προορισμός

Σύμφωνα με 
τον ΟΟΣΑ, το 
τρέχον πρόγραμμα 
ιδιωτικοποιήσεων 
παρουσιάζει 
την ευκαιρία να 
προσελκύσει τις 
ΑΞΕ σε τομείς-
κλειδιά, όπως οι 
μεταφορές, 
η ενέργεια 
και ο τουρισμός.

Ε
πισημαίνοντας ότι οι άμεσες ξένες 
επενδύσεις (ΑΞΕ) στην Ελλάδα πα-
ραμένουν σε πολύ χαμηλότερα ε-
πίπεδα από αυτά των χωρών-μελών 
του Οργανισμού, κάτι που σύμφωνα 
με τον ΟΟΣΑ καταδεικνύει τα δι-

αρθρωτικά προβλήματα της ελληνικής οικονομίας, 
ο Οργανισμός προτείνει προς την ελληνική κυβέρ-
νηση, στο πλαίσιο της έκθεσής του για την προσέλ-
κυση και τόνωση των επενδύσεων, σειρά παρεμβά-
σεων που σχετίζονται με όλο το φάσμα της οικονο-
μικής δραστηριότητας.

Ο Οργανισμός τονίζει ότι, πλέον, η προσέλκυση 
περισσότερων ΑΞΕ εξαρτάται άμεσα από την άρση 
των εμποδίων στο επιχειρηματικό περιβάλλον και 
στις αγορές προϊόντων, τη βελτίωση της ποιότητας 
των υποδομών και την αύξηση της αποτελεσματικό-
τητας της δημόσιας διοίκησης.

Αν και οι παρεμβάσεις αυτές κρίνονται επιβε-
βλημένες, έως ότου βελτιωθεί η ελκυστικότητα της 
Ελλάδας ως χώρας προορισμού ΑΞΕ, υπάρχει μια 
πιο άμεση λύση, η οποία δεν είναι άλλη από τις ι-
διωτικοποιήσεις.

Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, το τρέχον πρόγραμμα ι-
διωτικοποιήσεων παρουσιάζει την ευκαιρία να προ-
σελκύσει τις ΑΞΕ σε τομείς-κλειδιά, όπως οι μετα-
φορές, η ενέργεια και ο τουρισμός. Σε αυτό το πλαί-
σιο, επισημαίνει ότι ορισμένα θετικά αποτελέσματα 
είναι ήδη εμφανή από την ιδιωτικοποίηση των λι-
μένων του Πειραιά και της Θεσσαλονίκης. Η ιδιωτι-
κοποίηση του ΟΛΠ μπορεί να αυξήσει το ΑΕΠ κατά 
0,8% μέχρι το 2025 και θα μπορούσε να συμβάλει 
στη μακροπρόθεσμη μείωση του δημόσιου χρέους 
κατά 2,3 εκατοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ, ενώ οι κα-
τασκευαστικές εργασίες και η λειτουργία του λιμα-
νιού θα μπορούσαν να δημιουργήσουν περισσότε-
ρες από 31.000 θέσεις εργασίας.

Κομβικής, ωστόσο, σημασίας είναι για τον ΟΟΣΑ 
οι δημόσιες επενδύσεις, οι οποίες έχουν μειωθεί δρα-
ματικά τα έτη της κρίσης. Με δεδομένο ότι οι δημό-
σιες επενδύσεις χρηματοδοτούνται κατά το συντρι-
πτικό τους μέρος από τα ευρωπαϊκά διαρθρωτικά και 
επενδυτικά ταμεία (ΕΔΕΤ), αυτές μπορούν να απο-
τελέσουν σημαντικό παράγοντα για τη μακροπρόθε-
σμη ανάπτυξη και την κοινωνική ευημερία.

Γι’ αυτό και καλεί την κυβέρνηση να αυξήσει τις 
δαπάνες για τις δημόσιες επενδύσεις και να μην τις 
μειώνει για τις ανάγκες των προγραμμάτων προσαρ-

μογής. Μάλιστα ο ΟΟΣΑ κρίνει ως θετικό το γεγο-
νός ότι το εθνικό σκέλος των δημοσίων επενδύσεων 
αυξήθηκε από τα 650 εκατ. ευρώ το 2016 στο 1 δισ. 
ευρώ το 2017.

Ο ΟΟΣΑ σημειώνει ότι οι ανάγκες της Ελλάδας 
σε λιμενικές, σιδηροδρομικές και υποδομές εφοδι-
αστικής αλυσίδας είναι πολύ μεγάλες, γεγονός που 
επιβαρύνει την εξαγωγική δραστηριότητα αλλά και 
αυξάνει το κόστος παραγωγής.

Επί των ΑΞΕ, ο ΟΟΣΑ καλεί την κυβέρνηση να 
κινηθεί στην κατεύθυνση προσέλκυσής τους σε το-
μείς όπου η χώρα παρουσιάζει συγκριτικά πλεονε-
κτήματα. Ο Οργανισμός διακρίνει τα πλεονεκτήματα 
αυτά στους τομείς των τροφίμων, της αγροδιατρο-
φής, των καυσίμων, των ορυκτών και των φαρμακευ-
τικών προϊόντων.

Οι πολιτικές που θα μπορούσε να εφαρμόσει για 
την προσέλκυση ΑΞΕ είναι η παροχή χρηματοδοτι-
κών κινήτρων, όπως, για παράδειγμα, ο αναπτυξια-
κός νόμος, αλλά και η γρήγορη αδειοδότηση επεν-
δύσεων μέσω της αλλαγής του νόμου για τις επεν-
δύσεις fast track.

Ιδιαίτερη πάντως έμφαση προτείνεται να δοθεί στις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, 
θα πρέπει να ενθαρρυνθούν οι ελληνικές ΜμΕ, ώστε 
να συμμετέχουν σε αλυσίδες αξίας, να εξάγουν, να πι-
στοποιούν και να τυποποιούν τα προϊόντα τους και 
να συνεργάζονται με φορείς έρευνας και καινοτομίας.

Τα προβλήματα ωστόσο που πρέπει να ξεπερα-
στούν, σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, είναι πολλά. Και αυτά 
σχετίζονται με το επιχειρηματικό περιβάλλον, τις α-
γορές, το πτωχευτικό δίκαιο, το έλλειμμα ρευστότη-
τας από το τραπεζικό σύστημα, τα υψηλά επιτόκια, 
το βαρίδι των μη εξυπηρετούμενων δανείων και των 
επιχειρήσεων-ζόμπι, αλλά και την άρση των capital 
controls.

Κωδικοποιημένα, οι προτάσεις του ΟΟΣΑ για την 
προσέλκυση και στήριξη των επενδύσεων είναι οι εξής:
• Επέκταση της αρχής «πρώτα αδειοδοτώ και μετά 
ελέγχω» παράλληλα με τη λειτουργία των υπηρε-
σιών μιας στάσης για την ίδρυση και λειτουργία των 
επιχειρήσεων.
• Εξορθολογισμός των διαδικασιών αφερεγγυότητας 
και πλήρης εφαρμογή των νομοθετικών μεταρρυθ-
μίσεων αφερεγγυότητας.
• Δημιουργία εθνικού μητρώου αφερεγγυότητας.
• Επέκταση της χρήσης ηλεκτρονικών πλατφορμών 
και εργαλείων στο δικαστικό σύστημα.

• Ενίσχυση των ΑΞΕ και ενσωμάτωση των ελληνι-
κών επιχειρήσεων στις παγκόσμιες αλυσίδες αξίας.
• Δημιουργία μιας εθνικής πλατφόρμας για την αύ-
ξηση της ευαισθητοποίησης των ΜμΕ σχετικά με τη 
διεθνή πιστοποίηση.
• Δημιουργία ενός συστήματος καινοτομίας.
• Ενίσχυση των ερευνητικών οργανισμών.
• Αύξηση των τραπεζικών δανείων προς τις επιχει-
ρήσεις.
• Συνέχιση της εναρμόνισης των προτύπων διακυ-
βέρνησης των τραπεζών με τις διεθνείς βέλτιστες 
πρακτικές.
• Να ευθυγραμμιστούν τα φορολογικά κίνητρα για 
τη διάθεση των μη εξυπηρετούμενων δανείων με ε-
κείνα της προηγούμενης.
• Να εξασφαλιστεί ότι οι οργανισμοί του δημόσιου 
τομέα συμμετέχουν ενεργά στις διαδικασίες διευθέ-
τησης του χρέους με άλλους πιστωτές.
• Να τηρηθεί ο οδικός χάρτης για τη σταδιακή κα-
τάργηση των capital controls, διατηρώντας παράλ-
ληλα τη χρηματοοικονομική σταθερότητα.
• Να ενισχυθούν οι δημόσιες επενδύσεις.
• Να υιοθετηθεί ένα εθνικό σχέδιο μεταφορών.

Όσον αφορά τους κλάδους που μπορούν να βοη-
θήσουν για μια νέα εποχή επενδύσεων, αναφέρει με-
ταξύ άλλων ότι ο πλέον ανταγωνιστικός είναι αυτός 
των καυσίμων (δηλαδή των τελικών προϊόντων πε-
τρελαίου), με αμέσως επόμενο αυτόν των ορυκτών 
υλικών. Τρίτος έρχεται ο κλάδος των τροφίμων και 
αμέσως μετά τα αγροτικά προϊόντα και τα φάρμακα.

Η κατάταξή τους γίνεται με βάση τη μέτρηση 
σχετικού πλεονεκτήματος που συναρτάται από τη 
συμμετοχή του στις εθνικές εξαγωγές της Ελλάδας 
και τη σύγκρισή του με τις παγκόσμιες εξαγωγές του 
ίδιου προϊόντος. Κάθε μέτρηση πάνω από τη μονάδα 
δημιουργεί έναν εθνικό πρωταθλητή.

Ωστόσο, ο ΟΟΣΑ δείχνει και τους κλάδους που 
παράγουν προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας οι 
οποίοι έχουν παρουσία, αλλά ακόμη το μερίδιό τους 
στις εξαγωγές είναι περιορισμένο.

Σύμφωνα με την έκθεση, η Ελλάδα μπορεί να 
έχει ταχύτερη ανάπτυξη αν αναζητήσει επενδύσεις 
σε αυτούς τους κλάδους. Σε αυτούς συγκαταλέγονται 
και παραδοσιακοί, όπως η υφαντουργία και η ένδυση, 
αλλά και σύγχρονοι, όπως είναι τα ηλεκτρικά μηχα-
νήματα, η διαχείριση μεγάλων όγκων δεδομένων, τα 
υλικά μεταφορών, τηλεπικοινωνιών, τα ηλεκτρονικά, 
η αυτοκινητοβιομηχανία.

www.freesunday.gr
ΑΦΙΕΡΩΜΑ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
06.05.2018



Η προσήλωση της ΜΕΓΑ στην 
παραγωγή άριστων ποιοτι-
κών ελληνικών προϊόντων 
προσωπικής υγιεινής, στην 

καινοτομία και στις επενδύσεις απο-
τέλεσαν το τρίπτυχο της επιτυχίας 
στο επιχειρείν, στη διάρκεια των 37 
χρόνων λειτουργίας της.  Η ελληνική 
βιομηχανία ξεκίνησε το 1981 ως μια 
μικρή μονάδα παραγωγής ωτοκαθα-
ριστών (Τipers), κατακτώντας σήμερα, 
με μια συνεχώς ανοδική δυναμική 
πορεία, την πρώτη θέση στη συνολι-
κή κατηγορία προσωπικής υγιεινής* 
στην Ελλάδα και συνδέοντας το όνομά 
της με αγαπημένες μάρκες (Babylino, 
EveryDay, Sani, Pom Pon, Wet 
Hankies BabyCare,  Tipers, ΜΕΓΑ 
κ.ά,) που χρόνια τώρα οι Έλληνες κα-
ταναλωτές τιμούν με την αγάπη και την 
εμπιστοσύνη τους. 
Η ΜΕΓΑ στηρίζει την ελληνική οι-
κονομία διατηρώντας το τρίπτυχο: 
Παραγωγή, Έδρα, Ιδιοκτησία στην 

Ελλάδα. Παράγει τα προϊόντα της 
στην Ελλάδα, επενδύει στην Ελλάδα 
σε χώρους παραγωγής και μηχανο-
λογικό εξοπλισμό τεχνολογίας αιχμής, 
προάγοντας την ελληνική καινοτομία, 
δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας, ενώ 
τα προϊόντα της βρίσκονται στα ράφια 
πάνω από 30 χωρών του εξωτερικού, 
εκπροσωπώντας επάξια τη χώρα μας.  
Είναι αξιοσημείωτο να αναφερθεί 
ότι η ΜΕΓΑ το διάστημα 2010 – 2017 
αύξησε το τζίρο κατά 138%. Η σημα-
ντική αυτή ενίσχυση στον τζίρο της 
ελληνικής βιομηχανίας την κατέταξε 
επίσης  πρώτη σε μερίδια στην Ελ-
λάδα. Επιπλέον,έχει καταφέρει με τον 
εξωστρεφή χαρακτήρα της να εξα-
πλαπλασιάσει την εξαγωγική της δρα-
στηριότητα (διάστημα 2010 – 2017) 
εισπράττοντας διεθνή αναγνώριση. 

ΣΥΝΕΧΕΙΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ  
ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Η ΜΕΓΑ, πιστεύοντας πως ο δρόμος της 

ανάπτυξης περνά μέσα από τις επενδύ-
σεις, συνέχισε το επενδυτικό της πλάνο 
με επενδύσεις άνω των 68 εκ. ευρώ 
(2010 – 2017) σε υπερσύγχρονο μηχα-
νολογικό εξοπλισμό και εξελιγμένα συ-
στήματα ποιοτικού ελέγχου, εισάγοντας 
νέες καινοτομίες σε γραμμές παραγω-
γής τελευταίας τεχνολογίας. 
Παράλληλα, θεωρώντας πάντα τους 
ανθρώπους ως το πολυτιμότερο κε-
φάλαιό της, όχι μόνο διατήρησε τις 
θέσεις εργασίας, αλλά αύξησε το προ-
σωπικό της σε ποσοστό πάνω από 
98% στο διάστημα 2010 - 2017.

ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΗΝ ΑΡΙΣΤΗ  
ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΣΤΗΝ  
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 
Πίσω από κάθε προϊόν βρίσκονται 
χρόνια ερευνών, προσεκτικός σχε-
διασμός του προϊόντος και πάνω απ’ 
όλα, επιμονή στην άριστη ποιότητα. Η 
ανώτερη ποιότητα των πρώτων υλών 
είναι επίσης ένας παράγοντας καθο-
ριστικός για την εξαιρετική επίδοση 
των προϊόντων της ΜΕΓΑ. Η εταιρεία 
ακολουθεί εξαιρετικά αυστηρές δια-
δικασίες ποιοτικού ελέγχου σε όλα τα 
στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, 

ενώ είναι πιστοποιημένη για την ποι-
ότητα των προϊόντων της και τη φιλι-
κότητα προς το δέρμα από διεθνώς 
αναγνωρισμένα Δερματολογικά Ινστι-
τούτα του εξωτερικού.

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΤΗΝ 
ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
Στις δύσκολες συνθήκες που βιώνει 
η χώρα μας, πρωταρχικό μέλημα της 
ΜΕΓΑ είναι να επιστρέψει στην κοι-
νωνία την αγάπη και τη φροντίδα που 
εισπράττει εδώ και 37 χρόνια. Η εται-
ρεία λοιπόν με αίσθημα ευθύνης απέ-
ναντι στο κοινωνικό σύνολο συνεχίζει 
να στηρίζει την κοινωνία, επενδύοντας 
ουσιαστικά σε δράσεις και πανελλαδικά 
προγράμματα σε συνεργασία με ανα-
γνωρισμένους φορείς και ιδρύματα. 

Ενδεικτικές δράσεις εταιρικής κοι-
νωνικής ευθύνης της ΜΕΓΑ (2017):
•  Με την υπογραφή των προϊόντων 

Sani Sensitive και σε συνεργασία 
με την  «ΑΠΟΣΤΟΛΗ» της Ιεράς Αρ-
χιεπισκοπής Αθηνών, η εταιρία υλο-
ποιεί πανελλαδική εκστρατεία ενη-
μέρωσης και πρόληψης για τη νόσο 
Alzheimer, μια κοινωνική δράση για 

την πρόληψη της υγείας των ηλικι-
ωμένων. Μέχρι σήμερα πάνω από 
2500 ηλικιωμένοι πραγματοποίησαν 
τεστ μνήμης πανελλαδικά ενώ η εκ-
στρατεία έχει ήδη ταξιδέψει σε πάνω 
από 30 περιοχές της Ελλάδας.

•  Έχοντας πάντα ως προτεραιότητα τη 
σωματική και ψυχική υγεία των παι-
διών, προσφέρει ιατρικό εξοπλισμό σε 
παιδιατρικά νοσοκομεία σε συνεργασία 
με το Σωματείο "Αντιμετώπιση Παιδι-
κού Τραύματος" . Επιπλέον, στηρίζει την 
Ένωση «Μαζί για το Παιδί», καλύπτοντας 
τις ανάγκες σε βρεφικές πάνες Babylino 
για όλα τα μέλη της Ένωσης και για όλη 
τη χρονιά 2018.

ΚΟΙΤΩΝΤΑΣ ΜΠΡΟΣΤΑ 
Σήμερα περισσότερο από ποτέ, η 
ΜΕΓΑ στηρίζει την ελληνική οικονο-
μία, ενισχύοντας τα επενδυτικά της 
πλάνα. H ελληνική βιομηχανία ολο-
κληρώνει το 2018 ένα νέο επενδυτι-
κό πρόγραμμα αξίας 30 εκ. ευρώ, το 
οποίο περιλαμβάνει κτιριακές επεκτά-
σεις και προσθήκη νέου μηχανολογι-
κού εξοπλισμού, επαυξάνοντας ακόμη 
περισσότερο τη δυναμικότητα στις κα-
τηγορίες που δραστηριοποιείται. 

Τρίπτυχο της Επιτυχίας στο Επιχειρείν

Η 100% ελληνική εταιρία ΜΕΓΑ απο-
τελεί σήμερα μια από τις μεγαλύτερες 
παραγωγικές μονάδες προϊόντων 
προσωπικής υγιεινής στην Ευρώπη. 
Οι συνεχείς επενδύσεις, οι νέες θέ-
σεις εργασίας, οι υψηλές ποιοτικές 
προδιαγραφές και το ηθικό επιχειρείν 
είναι η απάντηση της ΜΕΓΑ στις δύ-
σκολες απαιτήσεις των καιρών, αλλά 
και η επιβεβαίωση ότι οι Έλληνες δεν 
γεννήθηκαν μόνο για να καταναλώ-
νουν, αλλά και για να δημιουργούν.

των προϊόντων της ΜΕΓΑ. Η εταιρεία 
ακολουθεί εξαιρετικά αυστηρές δια-
δικασίες ποιοτικού ελέγχου σε όλα τα 
στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, 

χιεπισκοπής Αθηνών, η εταιρία υλο-
ποιεί πανελλαδική εκστρατεία ενη-
μέρωσης και πρόληψης για τη νόσο 
Alzheimer, μια κοινωνική δράση για 

σεις και προσθήκη νέου μηχανολογι-
κού εξοπλισμού, επαυξάνοντας ακόμη 
περισσότερο τη δυναμικότητα στις κα-
τηγορίες που δραστηριοποιείται. 

* Στοιχεία IRI total Greece, Value, Year 2016 and Year to date 2017, Personal Hygiene Category comprising of: 
sanitary napkins, panty liners, baby diapers, incontinence products, baby wipes, make up removal wipes, 
antibacterial wipes, cotton products.  

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ-ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ-ΑΡΙΣΤΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ



Α
ποτελεί τη Νο1 φαρµακευτική εταιρεία στην 
Ελλάδα µε µερίδιο αγοράς 10%, τζίρο το 
2017 περίπου 315 εκατ. ευρώ, απασχολεί 470 
άτοµα προσωπικό, διεξήγαγε 93 κλινικές µε-
λέτες το 2017, ενώ οι επενδύσεις µόνο κατά το 
συγκεκριµένο έτος για έρευνα και ανάπτυξη 

ανήλθαν στα 7,6 εκατ. ευρώ.
Ο Όµιλος Novartis κατέχει ηγετική θέση στον ελληνικό 

κλάδο φαρµακοβιοµηχανίας και δραστηριοποιείται στη χώρα 
εδώ και 21 χρόνια µε στόχο µέσω της έρευνας και της καινοτο-
µίας να βοηθήσει τους ανθρώπους να ζουν περισσότερο, µε κα-
λύτερη ποιότητα ζωής, µε τη διάθεση, µεταξύ άλλων, περισσότε-
ρων από 50 καινοτόµων σκευασµάτων.

Το κοινωνικό της αποτύπωµα είναι ιδιαίτερα ισχυρό, καθώς, 
όπως µαρτυρούν τα νούµερα, διέθεσε σε προγράµµατα εταιρι-
κής υπευθυνότητας 2 εκατ. ευρώ το προηγούµενο έτος, ενώ η 
συνολική επένδυση R&D, δηµοσιονοµικής συνεισφοράς, µι-
σθοδοσίας, δωρεών, χορηγιών και κοινωνικών προγραµµάτων 
έχει ξεπεράσει τα 138 εκατ. ευρώ. Όσο για τις συνεργασίες της, 
έχει επενδύσει πάνω από 80 εκατ. ευρώ σε συνεργασία µε ελλη-
νικές φαρµακοβιοµηχανίες (στοιχεία κοινωνικού απολογισµού 
2013-2015).

Η Novartis στηρίζει περισσότερες από 25 ενώσεις ασθενών, 
διαθέτει σταθερά σηµαντικές ποσότητες φαρµάκων δωρεάν και 
σεβόµενη το περιβάλλον στο πλαίσιο της αειφόρου ανάπτυ-
ξης πράττει για τον περιορισµό του ενεργειακού αποτυπώµα-
τος µέσω προγραµµάτων ανακύκλωσης, µείωσης εκποµπής αε-
ρίων του θερµοκηπίου και περιορισµού κατανάλωσης φυσικών 
πόρων.

Το ευρύ χαρτοφυλάκιο της Novartis περιλαµβάνει προϊό-
ντα µε ηγετική θέση σε θεραπευτικούς τοµείς όπως τα καρδιο-
µεταβολικά νοσήµατα, η ανοσολογία, 
η δερµατολογία και η ηπατολογία, οι 
νευροεπιστήµες, οι παθήσεις του ανα-
πνευστικού, η οφθαλµολογία, η ογκο-
λογία και η αιµατολογία.

Η εταιρεία αξιοποιεί στο έπακρο 
τη δύναµη της καινοτοµίας στην επι-
στήµη συµβάλλοντας στην εξέλιξη 
της ιατρικής πρακτικής. Προσυπο-
γράφοντας το δικαίωµα κάθε ανθρώ-
που στην υγεία, προχωρά σε σηµα-
ντικές επενδύσεις στην έρευνα, συ-
νεργαζόµενη µε την επιστηµονική 
κοινότητα πάντα µε υψηλά επίπεδα 
ευθύνης και ακεραιότητας.

Η Novartis αποτελεί µία από τις 
εταιρείες εκείνες που αποδεικνύουν 
κάθε µέρα ότι η εταιρική υπευθυνό-
τητα δεν αποτελεί αντικείµενο απο-
σπασµατικής προσέγγισης, αλλά καί-
ρια παράµετρο όλης της επιχειρη-
σιακής της λειτουργίας. Πρακτική 
η οποία δείχνει ότι αναγνωρίζει την 
αξία αυτού που ονοµάζεται βέλτιστη 
πρακτική στο επιχειρείν και δέχε-
ται ότι αποτελεί τον µόνο τρόπο ώστε 
να εξασφαλιστεί ένα βιώσιµο µέλλον. 
Το όραµά της εστιάζεται στο να είναι 
πρωτοπόροι στην εξέλιξη της ιατρικής 

πρακτικής και αντικατοπτρίζεται στην αδιάκοπη προσπάθεια 
του οµίλου να ανακαλύπτει νέους τρόπους επέκτασης και βελτί-
ωσης της ποιότητας ζωής των ανθρώπων.

Οι δράσεις της εταιρείας στον τοµέα της εταιρικής υπευθυ-
νότητας συνδέονται άµεσα µε την κάλυψη και διαχείριση των α-
ναγκών και προσδοκιών των ασθενών και των φροντιστών τους, 
των ενώσεων ασθενών, των επαγγελµατιών υγείας, της ακαδηµα-
ϊκής κοινότητας, των εργαζοµένων της, των συνεργατών και προ-
µηθευτών της, µε στόχο την οικοδόµηση σχέσης εµπιστοσύνης 
µε το κοινωνικό σύνολο. Οι δύο βασικοί πυλώνες βιώσιµης ανά-
πτυξης στους οποίους η εταιρεία τροχοδροµεί τις ενέργειές της 
είναι η διεύρυνση της πρόσβασης στην υγεία και η υπεύθυνη 
δραστηριότητα.

Με πλήρη επίγνωση του κοινωνικού ρόλου που καλείται να 
διαδραµατίσει η Novartis και έχοντας ως οδηγό την πάγια δέ-
σµευση στην αειφορία και την ακεραιότητα, αφουγκράζεται τις 
ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας και απαντά µε πράξεις όσο το 
δυνατόν συντοµότερα.

Ανταποκρινόµενοι στα µηνύµατα που εκπέµπει το εξωτερικό 
περιβάλλον, εκπονεί προγράµµατα πρόληψης και ενηµέρωσης 
του κοινού σε όλη τη χώρα για σηµαντικά νοσήµατα σε συνεργα-
σία µε επιστηµονικές εταιρείες.

Επίσης, σε εξέλιξη βρίσκεται και η εκστρατεία «∆ικαίωµα 
στην Υγεία» υπό την αιγίδα της Ιατρικής Εταιρείας Αθηνών, η 
οποία εστιάζει στα δικαιώµατα των ασθενών και στόχο έχει την 
ενδυνάµωση της σχέσης εµπιστοσύνης των ασθενών µε τους ε-
παγγελµατίες υγείας, τους ακαδηµαϊκούς/υγειονοµικούς φορείς, 
τις εγκριτικές αρχές και τη φαρµακοβιοµηχανία.

Η διοίκηση της εταιρείας εµφανίζεται ιδιαίτερα υπερήφανη 
για το έργο που έχει γίνει στον τοµέα της πρόληψης και συγκε-
κριµένα για τις «Μετρήσεις Ζωής», το µεγαλύτερο κοινωνικό 
πρόγραµµα δωρεάν εξετάσεων, που πρόσφερε περίπου 20.000 
δωρεάν διαγνωστικούς ελέγχους σε συµπολίτες µε δυσκολίες 
πρόσβασης στο σύστηµα υγείας, σε 15 περιοχές της χώρας.

Επίσης, η εκστρατεία «Άκου το Σώµα σου», που στόχο έχει 
την ευαισθητοποίηση του κοινού για πρόληψη και σωστό έ-
λεγχο µιας σειράς ασθενειών, αλλά και την ορθή καθοδήγηση 
των ασθενών µέσα από το πρωτοβάθµιο σύστηµα φροντίδας υ-
γείας, είναι µία ακόµη σηµαντική πρωτοβουλία της εταιρείας µε 
εξαιρετικά αποτελέσµατα.

Επίκεντρο των δράσεων της εταιρείας είναι πάντα οι ασθε-
νείς, κι έτσι σχεδιάζονται καινοτόµα προγράµµατα υποστήρι-
ξής τους, µε χαρακτηριστικό παράδειγµα το βραβευθέν Νext 2 
patient, ενώ παράλληλα η εταιρεία είναι µε συνέπεια εδώ και 

χρόνια στο πλευρό 25 ενώσεων ασθε-
νών.

Η προαγωγή της ιδέας του εθελο-
ντισµού συγκαταλέγεται στις προτε-
ραιότητές της και γι’ αυτό προσφέρει 
κατά τη διάρκεια όλου του χρόνου ευ-
καιρίες στους εργαζόµενούς της για έ-
µπρακτη κοινωνική συνεισφορά. Μά-
λιστα, µέσω της Εταιρικής Πλατφόρ-
µας Εθελοντισµού που έχει αναπτύξει 
η Novartis σε παγκόσµιο επίπεδο, πα-
ρέχεται η δυνατότητα εθελοντικής ερ-
γασίας στη χώρα µας αλλά και στο ε-
ξωτερικό.

Ξεχωριστή θέση για την εταιρεία 
στις δράσεις ΕΚΕ κατέχει η «Ηµέρα 
Εθελοντικής Κοινωνικής Προσφο-
ράς», κατά τη διάρκεια της οποίας οι 
περίπου 500 εργαζόµενοι του οµίλου 
αφιερώνουν την επέτειο ίδρυσης της 
εταιρείας σε συνανθρώπους τους που 
έχουν ανάγκη φροντίδας.

Τέλος, στηρίζει έµπρακτα το φι-
λανθρωπικό έργο ΜΚΟ, σωµατείων 
και δοµών, ενώ συµβάλλει στην ανα-
βάθµιση της εκπαιδευτικής διαδικα-
σίας µε παροχή υλικοτεχνικού εξο-
πλισµού σε ακριτικά σχολεία που πα-
ρουσιάζουν έλλειµµα υποδοµών.

Η Novartis 
πρωτοπορεί σε 
επιχειρείν και ΕΚΕ
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Το ανθρώπινο πρόσωπο
των επιχειρήσεων

Η σωστή στρατηγική 
με ποσοτικούς 
στόχους που 
λαμβάνει υπόψη 
τις απαιτήσεις των 
ενδιαφερόμενων 
μερών μαζί με 
την κουλτούρα 
διαφάνειας και την 
έκθεση εταιρικής 
υπευθυνότητας 
συμβάλλει στην 
ανάπτυξη των 
οικονομικών 
αποτελεσμάτων 
των επιχειρήσεων.

Ο
ι καλές πρακτικές 
αλλά και η ολοένα 
αυξανόμενη σχε-
δίαση και υλοποί-
ηση προγραμμά-
των εταιρικής κοι-
νωνικής ευθύνης 
(ΕΚΕ) από τις ε-
πιχειρήσεις του 
τόπου έχουν α-

ναδείξει ένα άλλο πρόσωπο που για χρόνια ήταν 
υποτιμημένο σε σχέση με το τι επιστρέφει στις ε-
ταιρείες αλλά και στην κοινωνία. Το ανθρώπινο πρό-
σωπο των εταιρειών.

Ειδικότερα, τα τελευταία χρόνια και παρά τις α-
ντίξοες οικονομικές συνθήκες στη χώρα μας είναι 
εμφανής μια βελτίωση τόσο στην τοποθέτηση της ε-
ταιρικής ευθύνης σε όλο και πιο στρατηγικό σημείο 
στην εταιρική στρατηγική όσο και στην απόδοση των 
εταιρειών στους σημαντικότερους τομείς της ΕΚΕ.

Η τάση που παρατηρείται, δε, να «επιβραβεύ-
ουν» οι πολίτες/καταναλωτές τις μάρκες/εταιρείες 
που συμπεριφέρονται με κοινωνικά υπεύθυνο τρόπο, 
αλλά κυρίως να «τιμωρούν» μη υπεύθυνες μάρκες/
εταιρείες, αποτελεί ένα ακόμη κίνητρο για περαιτέρω 
ενασχόληση με το συγκεκριμένο κομμάτι.

Η βελτιωμένη εικόνα της εταιρικής υπευθυνότη-
τας εκφράζεται βέβαια από συγκεκριμένα στοιχεία. 
Ο αριθμός των εταιρειών που εξέδωσαν εκθέσεις ε-

ταιρικής υπευθυνότητας αυξήθηκε κατά 36% κατά 
την περίοδο 2012-2016, βάσει της ετήσιας έρευνας 
του Κέντρου Αειφορίας (CSE), ενώ δαπανούν για 
την ΕΚΕ τους περισσότερα από 70 εκατ. ευρώ ετη-
σίως. Σημαντικό είναι ότι περίπου οι μισές από τις 
εταιρείες που έχουν εκδώσει έκθεση εταιρικής υ-
πευθυνότητας και έχουν σχετική στρατηγική για 
την ΕΚΕ σημείωσαν αύξηση του κύκλου εργασιών 
τους κατά το 2016 συγκριτικά με το προηγούμενο 
έτος, γεγονός που αποδεικνύει έμμεση συσχέτιση 
με τα οικονομικά αποτελέσματα. Αυτό αποδεικνύει 
ότι η σωστή στρατηγική με ποσοτικούς στόχους που 
λαμβάνει υπόψη τις απαιτήσεις των ενδιαφερόμε-
νων μερών μαζί με την κουλτούρα διαφάνειας και την 
έκθεση εταιρικής υπευθυνότητας συμβάλλει στην 
ανάπτυξη των οικονομικών αποτελεσμάτων των ε-
πιχειρήσεων και πλέον θεωρείται επένδυση και όχι 
κόστος. Αντίστοιχα συμπεράσματα είχαν προκύψει 
σε πρόσφατη έρευνα που είχε γίνει από το Κέντρο 
Αειφορίας στη Βόρεια Αμερική σε δείγμα 600 κο-
ρυφαίων εταιρειών.

Παράλληλα, προωθείται η δημιουργία του και-
νούργιου δείκτη DEX (ethical index) στο γερμανικό 
χρηματιστήριο, που λαμβάνει υπόψη ιδιαίτερα την 
επιχειρηματική ηθική (DEX), επιπροσθέτως του υ-
πάρχοντος γνωστού δείκτη (DAX). Ο δείκτης αυτός 
θα είναι απόρροια του νεοσύστατου οικονομικού μο-
ντέλου «Fair Profit», το οποίο έχει βασιστεί στο μο-
ντέλο του EBEN (RME Model), καθώς και σε άλλα 

γνωστά μοντέλα και οργανωμένα πλαίσια οδηγιών, 
όπως το AA 1000 / Sustainable Development Goals 
/ EMAS / GRI 4/EFQM κ.λπ.

Οι τομείς οι οποίοι κυρίως προσελκύουν το εν-
διαφέρον των επιχειρήσεων είναι τομείς της ΕΚΕ 
που έχουν αναγνωριστεί ως σημαντικά τοπικά και 
παγκόσμια θέματα, όπως η κλιματική αλλαγή, η δι-
αχείριση των αποβλήτων, η ανάπτυξη του ανθρώπι-
νου δυναμικού της εταιρείας και η ενίσχυση ευαί-
σθητων κοινωνικών ομάδων.

Όπως γίνεται αντιληπτό, στην Ελλάδα, όπου πα-
ρουσιάζονται έντονες κοινωνικές ανισότητες και α-
νάγκες, η πλειονότητα των επιχειρήσεων έχει δρα-
στηριοποιηθεί με άξονα την πραγματική συμμετοχή 
στα κοινωνικά προβλήματα, για την ανακούφιση και 
υποστήριξη οικονομικά ασθενέστερων ομάδων, συλ-
λόγων και ιδρυμάτων.

Αυτό που εύλογα προκύπτει είναι ότι η ΕΚΕ 
στην Ελλάδα της κρίσης κινήθηκε αντίθετα με τις 
τάσεις συρρίκνωσης εξόδων και οι εταιρείες επέ-
δειξαν ισχυρό κοινωνικό προφίλ. Ειδικότερα, θα 
λέγαμε ότι διαφαίνεται μια τάση αντίθετη απ’ ό,τι 
θα περίμενε κανείς, ειδικά κάτω από τις συνθήκες 
πρωτοφανούς κρίσης που βιώνει η χώρα. Επιβεβαι-
ώνεται ότι είναι σχεδόν επιτακτική ανάγκη να υι-
οθετήσουν οι επιχειρήσεις στη φιλοσοφία του ε-
πιχειρείν την έννοια της εταιρικής ευθύνης και να 
την καταστήσουν μέρος του τρόπου διοίκησης. Ε-
πιπρόσθετα, οι επιχειρήσεις χαρακτηρίζονται από 
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µια αµφίδροµη σχέση όσον αφορά την κοινωνία. 
Οι επιχειρήσεις απαρτίζονται από ανθρώπους, η 
ΕΚΕ επενδύει στους ανθρώπους, συνεπώς η αλ-
λαγή κουλτούρας θα συνεισφέρει όχι µόνο στην 
ανάπτυξη του κέρδους αλλά και στην αναβάθµιση 
των ίδιων. Η ενθάρρυνση για προσφορά προωθεί 
την ανάπτυξη της συλλογικότητας µε επίκεντρο 
και αποδέκτη τον ίδιο τον άνθρωπο.

Αυτό ισχύει και για µικροµεσαίες επιχειρή-
σεις, τόσο για όσες δραστηριοποιούνται αποκλει-
στικά εγχώρια, αξιοποιώντας τις περιορισµένες ε-
πιλογές που προσφέρει η χώρα για επιβίωση και 
ανάπτυξη, όσο και για εταιρείες που έχουν εξαγω-
γική δραστηριότητα. Χρειάζεται βέβαια διαρκής 
προσπάθεια, ενθάρρυνση και υποστήριξη των ε-
πιχειρήσεων προς αυτή την κατεύθυνση, η οποία 
φέρνει και εξαιρετικά αποτελέσµατα, όπως µείωση 
κόστους, καλύτερο ηθικό και περηφάνια εργαζο-
µένων, προτίµηση από πελάτες, ενίσχυση εταιρι-
κής εικόνας και αξιοπιστίας και ασφαλώς διευκό-
λυνση των εξαγωγών.

Επιπλέον, η ευρωπαϊκή αλλά και η ελληνική 
νοµοθεσία θέτουν συγκεκριµένο πλαίσιο εντός του 
οποίου οι επιχειρήσεις πρέπει να λειτουργούν και 
να δηµοσιοποιούν τα µη οικονοµικά τους στοιχεία. 
Οι 17 Στόχοι Βιώσιµης Ανάπτυξης (Sustainable 
Development Goals) των Ηνωµένων Εθνών θέτουν, 
επίσης, συγκεκριµένο πλαίσιο σε εθνικό επίπεδο 

για την ενσωµάτωση και των τριών διαστάσεων της 
βιώσιµης ανάπτυξης –κοινωνική, περιβαλλοντική 
και οικονοµική– και η ενεργός εµπλοκή των επι-
χειρήσεων θεωρείται επιτακτική.

Είναι προφανές ότι όλα τα παραπάνω είναι ευ-
χάριστα νέα για την ελληνική κοινωνία και οικο-
νοµία, που σε καιρούς κρίσης παίρνει εθελοντική 
υποστήριξη από 75 εταιρείες που δίνουν το καλό 
παράδειγµα σε όλες τις υπόλοιπες.

Η ΕΚΕ και οι Σ∆ΙΤ
Παράλληλα, τα τελευταία χρόνια, αν και δεν είναι 
προφανής η σύνδεση, η ΕΚΕ συνδέεται µε τις συ-
µπράξεις δηµοσίου - ιδιωτικού τοµέα (Σ∆ΙΤ), καθώς 
µπορεί να διαµορφώσει κατάλληλο περιβάλλον για 
να λυθούν τα προβλήµατα και να χτιστούν οι σχέ-
σεις µε τις τοπικές κοινωνίες, αφού η ΕΚΕ απο-
τελεί ένα ανθρωποκεντρικό εργαλείο που αφορά 
όλους τους οργανισµούς, ιδιωτικούς και ∆ηµόσιο. 
Και αυτό γιατί µέσω της ΕΚΕ εξασφαλίζεται βιω-
σιµότητα, οµαλή λειτουργία και ανάπτυξη. Γιατί 
η ΕΚΕ είναι και κέρδος, αφού αυξάνει τις πωλή-
σεις, εξασφαλίζει loyalty και µειώνει το ρίσκο. Να 
υπενθυµίσουµε άλλωστε ότι και για το ∆ηµόσιο 
και για τον ιδιωτικό τοµέα οι εταιρείες είναι υπο-
χρεωµένες βάσει νόµου να συντάσσουν απολογι-
σµό και να δηµοσιοποιούν µη οικονοµικά στοιχεία.

Εξάλλου οι επιχειρήσεις έχουν πλέον στη διά-

θεσή τους µοντέλα management και εργαλεία προ-
κειµένου να µετρούν τις επιδόσεις τους στην επι-
χειρηµατική ηθική και να αξιολογούνται από τρί-
τους ή ακόµη και να αυτοαξιολογούνται. Σε αυτό 
βοηθά το SEΕ G EBEN MODEL, ένα εργαλείο 
που αποτελεί πιστοποιήσιµο µοντέλο επιχειρη-
µατικής ηθικής. Περιλαµβάνει τα κριτήρια, όπως 
εταιρικός κώδικας, περιβάλλον, business analysis, 
επίδραση στην κοινωνία, που συνθέτουν το προ-
φίλ της επιχείρησης µε υγιές εταιρικό περιβάλλον 
που στηρίζεται στις αρχές της επιχειρηµατικής η-
θικής και της ΕΚΕ.

Παράλληλα, η επιχείρηση, έχοντας στα χέρια 
της αυτό το εργαλείο, διαθέτει έναν πρακτικό οδηγό 
επιχειρηµατικής ηθικής που της επιτρέπει να προ-
χωρήσει σε αυτοαξιολόγηση αρχικά και αξιολόγηση 
αµέσως µετά από τους αξιολογητές. Η αξιολόγηση 
θα της δώσει τη δυνατότητα να αναπτύξει το προ-
φίλ της και τις δοµές της µέσα από συστήµατα και 
διαδικασίες που σχετίζονται µε την επιχειρηµατική 
ηθική και την υγιή επιχειρηµατικότητα.

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό ότι το ΕΒΕΝ RME 
Model έχει επιλεχθεί στην οµάδα των σηµαντι-
κότερων µοντέλων επιχειρηµατικής αριστείας για 
την τελική διαµόρφωση του νέου δείκτη DEX, ο 
οποίος είναι εξαιρετικά σπουδαίος, καθώς ουσια-
στικά για πρώτη φορά λαµβάνεται η επιχειρηµα-
τική ηθική σε επίσηµο δείκτη χρηµατιστηρίου.

Οι τοµείς οι οποίοι κυρίως 
προσελκύουν το ενδιαφέρον 
των επιχειρήσεων είναι 
τοµείς της ΕΚΕ που έχουν 
αναγνωριστεί ως σηµαντικά 
τοπικά και παγκόσµια 
θέµατα, όπως η κλιµατική 
αλλαγή, η διαχείριση των 
αποβλήτων, η ανάπτυξη του 
ανθρώπινου δυναµικού της 
εταιρείας και η ενίσχυση 
ευαίσθητων κοινωνικών 
οµάδων.

#1 εφαρμογή στην Ελλάδα για
τις δημόσιες συγκοινωνίες

Κατεβάστε τώρα δωρεάν
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υγεία

«Το προωθούµενο σχέδιο νόµου 
αντιτίθεται στον σύγχρονο τρόπο 
αντιµετώπισης των χρονίως πασχόντων 
από διεπιστηµονική οµάδα και γυρίζει 
την Ελλάδα πολλά χρόνια πίσω». Τάκης 
Τρόντζας, ρευµατολόγος, πρόεδρος 
της ΕΠΕΜΥ

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ

Τη µοναδική –οπισθοδροµική– ελληνική πρωτοτυπία 
που προωθείται από την Αριστοτέλους και έρχεται 
σε αντίθεση µε τον σύγχρονο τρόπο αντιµετώπισης 
των ασθενών µε χρόνιες παθήσεις –σαν τις ρευµατο-
πάθειες– ανέδειξε ως µείζον πρόβληµα για γιατρούς 

και ασθενείς το 10ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Επιστηµονικής Εται-
ρείας για τη Μυοσκελετική Υγεία (ΕΠΕΜΥ). Το συνέδριο εστίασε 
επίσης στο «ageing» και στο πρωτοποριακό ιατρείο που αναµένεται 
να λειτουργήσει εντός του Νοσοκοµείου Σωτηρία για το 30% των 
ασθενών µε ρευµατοειδή αρθρίτιδα που ενώ ακολουθούν σωστά 
τη θεραπεία τους και µάλιστα λαµβάνουν τα νέας γενιάς φάρµακα, 
δεν παρουσιάζουν καλή ανταπόκριση, µε συνέπεια η ασθένεια να 
συνεχίζει να προκαλεί βλάβες στις αρθρώσεις τους, όπως εξηγεί ο 
ρευµατολόγος Τάκης Τρόντζας, πρόεδρος της ΕΠΕΜΥ. Σύµφωνα 
µε πρόσφατη ελληνική έρευνα, από τους ασθενείς που νοσούν από 
ρευµατοειδή αρθρίτιδα εντός των συνόρων και παίρνουν βιολογι-
κούς παράγοντες, το 36% ζει µε µέτρια ενεργότητα της νόσου, ενώ 
το 12% ζει µε υψηλή ενεργότητα της νόσου. ∆ηλαδή ο ένας στους 
δύο, παρ’ ότι παίρνει τα καλύτερα διαθέσιµα φάρµακα, εξακολου-
θεί να πονά και να υφίσταται βλάβη στις αρθρώσεις. Τα διαθέσιµα 
στοιχεία για τους ρευµατοπαθείς δείχνουν πως το 60%-80% πονά 

καθηµερινά και πως το 38%-52% αναγκάζεται να περιορίσει τις 
δραστηριότητές του.

Την ίδια ώρα στην πατρίδα µας διαιωνίζεται το νοµοθετικό 
κενό σε ό,τι αφορά την προστασία των ρευµατοπαθών, µε την Ελ-
λάδα να αναδεικνύεται «πρωταθλήτρια» Ευρώπης στον γηρασµέ-
νο πληθυσµό έως το 2025, όπως αναφέρει η παθολόγος Νατάσσα 
Κουτσούρη.

Από την πλευρά του, ο Λεωνίδας Φωτιάδης, πρόεδρος του Συλ-
λόγου Ασθενών ΑΚΕΣΩ, προσθέτει πως οι 65.000 Έλληνες ασθε-
νείς µε ρευµατοειδή αρθρίτιδα και οι 45.000 ασθενείς µε ψωρια-
σική αρθρίτιδα και αγκυλοποιητική σπονδυλίτιδα πρέπει να αντι-
µετωπίζονται εξατοµικευµένα, θεωρώντας κάθε ασθενή µοναδικό 
περιστατικό. Συνολικά, σε 10.000 ασθενείς µε ρευµατοειδή αρθρί-
τιδα και σε άλλους 10.000 πάσχοντες από ψωριασική αρθρίτιδα και 

αγκυλοποιητική σπονδυλίτιδα συνταγογραφούνται τα νέας γενιάς 
φάρµακα, οι βιολογικοί παράγοντες. Όπως όµως λένε οι ίδιοι οι 
ασθενείς: «∆εν παίρνουµε βιολογικούς παράγοντες από χόµπι αλλά 
επειδή µας άλλαξαν τη ζωή». Και φοβούνται πως οι κλειστοί προ-
ϋπολογισµοί θα φέρουν επιπλέον κωλύµατα στην άφιξη των νέων 
καινοτόµων φαρµάκων στο εγχώριο οπλοστάσιο.

Για το βέτο που προωθεί η Αριστοτέλους στη λειτουργία των 
διεπιστηµονικών εταιρειών, η ΕΠΕΜΥ προτείνει στο ΚΕΣΥ να θε-
σπίσει κριτήρια, να πιστοποιήσει τις διεπιστηµονικές ιατρικές εται-
ρείες και να µην µπαίνει διαρκώς εµπόδιο στα πόδια τους. Άλλω-
στε η συχνότητα εµφάνισης των χρόνιων ασθενειών αναµένεται να 
εκτιναχθεί στα ύψη µε την προοδευτική γήρανση του πληθυσµού. 
Σύµφωνα µε το περιοδικό «New York Times», τα παιδιά που γεν-
νήθηκαν το 2015 έχουν πιθανό προσδόκιµο επιβίωσης τα 142 έτη!

ΒΕΤΟ ΣΤΗΝ ΟΛΙΣΤΙΚΗ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 
ΤΩΝ ΧΡΟΝΙΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ 
ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 
ΥΓΕΙΑΣ

ΑΝΟΙΧΤΗ ΑΓΚΑΛΙΑ 
ΣΤΟΥΣ ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ 
ΤΩΝ ΑΚΡΙΤΙΚΩΝ 
ΝΗΣΙΩΝ ΜΕ ΙΑΤΡΙΚΕΣ 
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

Μ
ε συνολικά 1.006 παιδιατρικές πράξεις και 550 ιατρι-
κές πράξεις ενηλίκων ολοκληρώθηκε η εκστρατεία 
προληπτικής ιατρικής που πραγµατοποίησε η οµάδα 
εθελοντών γιατρών και νοσηλευτών της Ανοιχτής 
Αγκαλιάς των Φίλων Κοινωνικής Παιδιατρικής 

στα ακριτικά νησιά Τήλο, Χάλκη και Σύµη. Η αποστολή διήρκεσε 
από τις 13 έως τις 22 Απριλίου και υλοποιήθηκε µε τη βοήθεια του 
Πολεµικού Ναυτικού. Στην εκστρατεία, που αποτελεί µέρος του 
προγράµµατος «Υποστηρίζουµε τη Ζωή», έλαβαν µέρος 30 εθελοντές 
γιατροί και νοσηλευτές, οι οποίοι πρόσφεραν µε αγάπη και σεβασµό 
τις υπηρεσίες τους στον ακριτικό πληθυσµό. Η προσέλευση των 
κατοίκων των νησιών ήταν µαζική. Εξετάστηκε το 80% του παιδικού 
πληθυσµού και σε γενικές γραµµές η υγεία των παιδιών βρέθηκε 
να είναι καλή. Οι γονείς είχαν την ευκαιρία να λάβουν πιστοποιητικά 
υγείας για τα παιδιά τους χωρίς να απαιτηθεί να µετακινηθούν εκτός 
νησιού, ενώ περιστατικά παιδιών και ενηλίκων που αξιολογήθηκε 
ότι χρήζουν περαιτέρω διερεύνησης παραπέµφθηκαν στα νοσο-

Μ
ιλώντας στο 1st Evidence Based Healthcare Conference, ο γενι-
κός γραµµατέας του υπουργείου Υγείας Γιώργος Γιαννόπουλος 
παραδέχτηκε ότι εξακολουθεί να υπάρχει σοβαρή έλλειψη διαλει-
τουργικότητας των µητρώων ασθενών µε τους ηλεκτρονικούς φα-

κέλους των ασθενών. Στόχος, όπως είπε, είναι να σταµατήσουν να υπάρχουν 
πρακτικές µη τεκµηριωµένης ιατρικής εξαιτίας της ανάγκης περιορισµού 
της δαπάνης. Η υποχρεωτικότητα στη διαδικασία συνταγογράφησης µέσω 
θεραπευτικών πρωτοκόλλων θα είναι ένας παράγοντας που θα διευκολύνει 
πολύ και την υποχρεωτικότητα των µητρώων, η οποία πρέπει να πλαισιωθεί 
µε προσβασιµότητα στα στοιχεία και τον εναρµονισµό µε τους κανονισµούς της 
Ευρωπαϊκής Αρχής για την Προστασία των Προσωπικών ∆εδοµένων.

e-ΦΑΚΕΛΟΙ ΑΣΘΕΝΩΝ ΚΑΙ 
ΜΗΤΡΩΑ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΙΩΣΗ 
ΤΩΝ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΥΓΕΙΑΣ

κοµεία του ΕΣΥ. Η οφθαλµίατρος της Ανοιχτής Αγκαλιάς Μαρία Μίχα 
εντυπωσιάστηκε από το γεγονός ότι το 90% των παιδιών δεν παρουσι-
άζει πρόβληµα όρασης. Σε αυτό συµβάλλει ουσιαστικά το ότι τα παιδιά 
ζουν σε έναν ευρύ ορίζοντα, έχουν πολλές δραστηριότητες στη φύση 
και κάνουν περιορισµένη χρήση των συσκευών νέας τεχνολογίας, 
όπως τα τάµπλετ και τα έξυπνα κινητά τηλέφωνα.

Η πρόεδρος της Ανοιχτής Αγκαλιάς Γιολάντα Βλάχου δήλωσε: 
«Σε κάθε προορισµό µάς περιµένει η ανοιχτή αγκαλιά όλων των 
κατοίκων. Για όλους εµάς τους εθελοντές αυτή η υποδοχή µάς γεµίζει 
αισιοδοξία και δύναµη για να συνεχίσουµε. Ο κόσµος αυτών των 
περιοχών δεν έχει ανάγκη µόνο την ιατρική φροντίδα αλλά έχει 
ανάγκη να επικοινωνήσει και να µοιραστεί µαζί µας τα προβλήµατά 
του. Αποτελεί εξαιρετική τιµή για όλη την οµάδα µας η εµπιστοσύνη 
που µας δείχνουν. Είναι ιδιαίτερα συγκινητικό, όταν σε αυτούς τους 
προορισµούς, τους οποίους στηρίζουµε και επισκεπτόµαστε για πολλά 
χρόνια, συναντούµε παιδιά που γνωρίζουµε από πολύ µικρά και µας 
εκφράζουν την αγάπη τους για το έργο µας».

«Η Ελλάδα το 2025 θα είναι 
πρωταθλήτρια στη γήρανση του 
πληθυσµού, µε το 30% των Ελλήνων 
να είναι άνω των 65 ετών». Νατάσσα 
Κουτσούρη, παθολόγος
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ΟΚΤΩ ΤΡΟΠΟΙ ΓΙΑ ΝΑ ΜΙΛΗΣΕΤΕ 
ΣΤΟ ΠΑΙ∆Ι ΣΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΥΣΛΕΞΙΑ

 ΤΟΥ ΦΩΤΗ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ*

Η ορολογία και το ύφος της γλώσσας 
που θα χρησιµοποιήσετε θα πρέπει να 
είναι ανάλογα της ηλικίας του παιδιού. 
Η συζήτηση δεν θα είναι µία στον 
αριθµό. Όσο το παιδί µεγαλώνει και αναπτύσσεται, καλό 
θα είναι να συζητάτε για τη δυσλεξία και να του λύνετε 
όλες τις απορίες που του γεννιούνται.

14 & 15 ΜΑΪΟΥ
ΩΡΑ ΕΝΑΡΞΗΣ: 21:00
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Το να ξεκινήσετε µια συζήτηση µε το παιδί σας για να το 
ενηµερώσετε ότι αντιµετωπίζει κάποια µαθησιακή δυ-
σκολία, όπως η δυσλεξία, δεν είναι πάντα εύκολο. Είναι 
όµως απαραίτητο. Μόνο έτσι θα µπορέσει να κατανοή-

σει, να δεχτεί και να συµµετάσχει ενεργά στην παρέµβαση.
Όσο πιο νωρίς ξεκινήσει αυτή η συζήτηση, τόσο το καλύτερο 

για το παιδί. Η ορολογία και το ύφος της γλώσσας που θα χρησι-
µοποιήσετε θα πρέπει να είναι ανάλογα της ηλικίας του παιδιού. 
Η συζήτηση δεν θα είναι µία στον αριθµό. Όσο το παιδί µεγαλώνει 
και αναπτύσσεται, καλό θα είναι να συζητάτε για τη δυσλεξία και 
να του λύνετε όλες τις απορίες που του γεννιούνται.

Παρακάτω παρουσιάζονται οκτώ τρόποι µε τους οποίους µπο-
ρείτε να µιλήσετε µε το παιδί σας για τη δυσλεξία:
1. Βεβαιωθείτε ότι το παιδί σας νιώθει ότι το αγαπάτε και το αποδέ-
χεστε. ∆είξτε καθηµερινά τα συναισθήµατά σας και την αγάπη σας 
στο παιδί. Βοηθήστε το να καταλάβει πως η δυσλεξία δεν σηµαίνει 
χαµηλή νοηµοσύνη και τονώστε του την αυτοεκτίµηση.
2. Επιλέξτε την κατάλληλη στιγµή για συζήτηση. Είναι προτιµό-
τερο να συζητήσετε µε το παιδί σας για τις δυσκολίες µάθησης που 
αντιµετωπίζει σε ήρεµη και ειρηνική ατµόσφαιρα. Θα πρέπει να 
είναι µια στιγµή που θα είναι αδύνατο να διακοπεί. Το παιδί σας 
δεν θα πρέπει να το απασχολεί κάτι άλλο ή να κάνει κάποια άλλη 
δραστηριότητα. Καλό θα είναι να του δώσετε και λίγο χρόνο στο 
τέλος για να µπορέσει να εκφράσει τυχόν απορίες του.

3. Κάντε το να νιώσει ότι µπορεί να τα καταφέρει. ∆ώστε του παρα-
δείγµατα από ανθρώπους που έχουν δυσλεξία και έχουν διαπρέ-
ψει στον τοµέα τους. Πείστε το πως η δυσλεξία δεν µπορεί να στα-
θεί εµπόδιο στα όνειρά του.
4. Εξηγήστε του ότι το σχολείο µπορεί να βοηθήσει. Τα περισ-
σότερα παιδιά µε δυσλεξία πιστεύουν πως οι εκπαιδευτικοί τους 
έχουν την άποψη ότι δεν προσπαθούν αρκετά για τις σχολικές ερ-
γασίες τους. Ενηµερώστε το σχολείο για τις δυσκολίες που αντι-
µετωπίζει το παιδί σας και φροντίστε µαζί ώστε να αισθάνεται το 
σχολείο ως ένα µέρος ασφαλές, που µπορεί να το υποστηρίξει και 
να το βοηθήσει.
5. Μην εστιάζετε στα αρνητικά. Βρείτε τα ταλέντα και τους τοµείς 
στους οποίους µπορεί να επιτύχει το παιδί σας. Σίγουρα υπάρχουν. 
Βοηθήστε το να τα ανακαλύψει. Υποστηρίξτε το και ενθαρρύνετέ 
το προς την επιτυχία.
6. Μην αφήνετε το παιδί σας να πιστεύει πως για όλες τις αποτυ-
χίες του φταίει η δυσλεξία. Εξηγήστε στο παιδί σας πού το δυσκο-
λεύει η δυσλεξία και πού όχι. Μην το αφήνετε για κάθε αποτυχία 
του να χρησιµοποιεί ως δικαιολογία τη δυσλεξία.
7. Μην αποθαρρύνεστε από την αδιαφορία. Είναι φυσικό στις πρώ-
τες συζητήσεις το παιδί να µην µπορεί να αντιληφθεί πλήρως όσα 
συζητάτε, κυρίως αν είναι µικρής ηλικίας. ∆ώστε του τον χρόνο να 
διαχειριστεί όσα του λέτε, αλλά µην εγκαταλείπετε. Να επιµένετε 
και όταν βρίσκεται η κατάλληλη στιγµή να συζητάτε µαζί του για 

τη δυσλεξία.
8. Συνεχής επικοινωνία και διάλογος. Μια συζήτηση είναι πάντα 
η αρχή. Προσπαθήστε να συζητάτε κατά καιρούς µε το παιδί σας, 
χωρίς να αφήνετε µεγάλα χρονικά διαστήµατα, για όλους τους το-
µείς της ζωής του που επηρεάζονται από τη δυσλεξία. Να είστε 
πάντα έτοιµοι να δεχτείτε και να απαντήσετε σε οποιαδήποτε απο-
ρία του, όποια στιγµή κι αν τεθεί.

Θα πρέπει να θυµάστε πάντα πως το παιδί µε δυσλεξία έχει α-
νάγκη από ένα ασφαλές και ευχάριστο περιβάλλον για να εκφρά-
σει τις ανησυχίες του για τη δυσλεξία. Αντιλαµβάνεται πλήρως πώς 
και πού διαφέρει από τους συµµαθητές του και τις δυσκολίες που 
αντιµετωπίζει κατά την εκπαιδευτική διαδικασία. Το σηµαντικό-
τερο είναι να είστε θετικοί και να ενηµερωθείτε όσο το δυνατόν 
περισσότερο για τη δυσλεξία.

*Ο Φώτης Παπαναστασίου είναι ειδικός παιδαγωγός - συγγραφέας 
/ MSc Σχολική Ψυχολογία, επιστηµονικός υπεύθυνος Υγείας & Αν-
θρωπιστικών Επιστηµών του Aegean College, επιστηµονικός δ/ντής 
του Πρότυπου Κέντρου Ειδικών Θεραπειών «Παιδίων Πλεύση». 
www.eidikospaidagogos.gr
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Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

Μεγάλο είναι το στοιχηµατικό ενδιαφέρον 
κι αυτό το Σαββατοκύριακο, καθώς τα µε-
γάλα ευρωπαϊκά πρωταθλήµατα έχουν 
µπει στην τελική τους ευθεία και οι µάχες 
ανάµεσα στις ενδιαφερόµενες οµάδες κο-

ρυφώνονται. Εµείς θα ασχοληθούµε µε παιχνίδια από Ιταλία, 
Αγγλία, Γαλλία, Ισπανία και Ελλάδα και συγκεκριµένα µε τα 
πρωταθλήµατα της Serie A, της Premier League, της Ligue 1, 
της La Liga και της Superleague.

Επιτακτική ανάγκη η νίκη για την Κιέβο
Θα ξεκινήσουµε τις σηµερινές προτάσεις στοιχήµατος από την 
ιταλική Serie A και το ντέρµπι παραµονής ανάµεσα σε Κιέβο 
και Κροτόνε. Τα «ιπτάµενα γαϊδουράκια» βρίσκονται στη 18η 
θέση µε 31 βαθµούς όντας στο -1 από τη σωτηρία τους, βρίσκο-
νται σε κακή αγωνιστική κατάσταση µετρώντας τρεις ισοπα-
λίες και τρεις ήττες στα έξι τελευταία παιχνίδια τους και στα 
τρία εναποµείναντα παιχνίδια της σεζόν οφείλουν να βρουν 
την αγωνιστική τους ταυτότητα, αν θέλουν να αποφύγουν τα 
χειρότερα. Η Κροτόνε, από την πλευρά της, είναι στη 15η θέση 
µε 34 βαθµούς όντας στο +3 από τη σηµερινή της αντίπαλο 
και την επικίνδυνη ζώνη, έχει ρεκόρ 3-1-1 στα πέντε τελευταία 
παιχνίδια της έχοντας ανεβάσει κατακόρυφα την απόδοσή της, 
ωστόσο είναι µια οµάδα που βασίζεται κυρίως στην έδρα της, 
καθώς µακριά από αυτήν παρουσιάζει πολλές αδυναµίες τόσο 
σε άµυνα όσο και σε επίθεση. Η Κιέβο έχει το πλεονέκτηµα 
της έδρας σήµερα, έχει αρκετή εµπειρία από παιχνίδια παρα-
µονής και πιστεύουµε πως, εύκολα ή δύσκολα, θα κάµψει την 
αντίσταση της Κροτόνε. Εποµένως θα πάµε µε τον άσο σε α-
πόδοση 2.35.

Σκοράρουν Τσέλσι και Λίβερπουλ
Συνεχίζουµε µε αγγλική Premier League και το ντέρµπι ανά-
µεσα σε Τσέλσι και Λίβερπουλ. Οι «µπλε» βρίσκονται στην 5η 
θέση µε 66 βαθµούς όντας στο -5 από την τετράδα και τα εισι-
τήρια του Champions League, διανύουν µία από τις χειρότε-
ρες σεζόν της πρόσφατης ιστορίας τους, ωστόσο τον τελευταίο 

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ 

ΑΠΟ ΤΟ BETARADES.GR
Κερδίζει η Κιέβο, 

αµφίσκορο στο Λονδίνο

µήνα έχουν ανεβάσει κατακόρυφα την απόδοσή τους, µετρώ-
ντας µία ισοπαλία και τέσσερις σερί νίκες στα πέντε τελευταία 
παιχνίδια τους ανεξαρτήτως διοργάνωσης. Η Λίβερπουλ, από 
την πλευρά της, είναι στην 3η θέση µε 72 βαθµούς, είναι πιο 
«καυτή» από ποτέ σκοράροντας κατά ριπάς στα περισσότερα 
από τα παιχνίδια της, ενώ θα ταξιδέψει στο Λονδίνο µε την 
καλύτερη δυνατή ψυχολογία, µετά την πρόκριση στον µεγάλο 
τελικό του Champions League, εκεί όπου θα αντιµετωπίσει 
τη Ρεάλ Μαδρίτης. Περιµένουµε ένα χορταστικό µατς µε γκολ 
εκατέρωθεν, έτσι θα πάµε µε το Goal/Goal σε απόδοση 1.70.

Περνάµε στη γαλλική Ligue 1 και την αναµέτρηση Ρεν - 
Στρασβούργο. Μονόπλευρο είναι το βαθµολογικό ενδιαφέ-
ρον στη συγκεκριµένη αναµέτρηση, καθώς η Ρεν βρίσκεται 
στην 6η θέση µη µπορώντας να «πιάσει» τα ευρωπαϊκά ει-
σιτήρια, ενώ το Στρασβούργο είναι στη 16η θέση µε 35 βαθ-
µούς όντας µόλις στο +3 από την επικίνδυνη ζώνη. Η Ρεν 
µπορεί να µην έχει ιδιαίτερο κίνητρο στο σηµερινό µατς, 
ωστόσο είναι µια οµάδα που σκοράρει µε χαρακτηριστική 
άνεση και το ίδιο περιµένουµε να κάνει και κόντρα στο ντε-
φορµέ Στρασβούργο, που δύσκολα θα ακολουθήσει στον 
ρυθµό και στο σκορ. Ο άσος προσφέρεται σε απόδοση 1.80 
και θα µπει στις επιλογές µας.

Οι τρεις παραπάνω είναι οι βασικές προτάσεις του 
Betarades.gr. Από κει και πέρα, θα ασχοληθούµε µε δύο 
ακόµη αγώνες, από τα πρωταθλήµατα της La Liga και της 
Superleague. Συγκεκριµένα, από την Α΄ Ισπανίας θα κρα-
τήσουµε το Over 1.5 ηµίχρονο στο παιχνίδι Μπαρτσελόνα 
- Ρεάλ Μαδρίτης σε απόδοση 2.10, ενώ από την Ελλάδα θα 
πάµε µε το διπλό στο παιχνίδι Παναιτωλικός - Αστέρας Τρί-
πολης σε απόδοση 1.84.

Goal Tips
* Μάντσεστερ Σίτι - Χάντερσφιλντ (06/05, 15:30): Η Σίτι οδηγεί όλα τα 
παιχνίδια της σε πολύ υψηλά σκορ, µε το Over 3.5 να έχει επαληθευτεί στα 
4/5 πιο πρόσφατα µατς που έδωσε ανεξαρτήτως έδρας και διοργάνωσης. 
Κόντρα στη Χάντερσφιλντ δεν περιµένουµε κάτι διαφορετικό, επιλέγουµε το 
Over 3.5 σε απόδοση 1.85.

* Λυών - Τρουά (06/05, 17:30): Αµφότερες οδηγούν τα παιχνίδια τους 
σε υψηλά σκορ, µε τη Λυών να προέρχεται από 5/7 Over 2.5 και την Τρουά 
να προέρχεται από τέσσερα συνεχόµενα Over 2.5. Θα ακολουθήσουµε τον 
ρυθµό των δύο οµάδων και θα πάµε και σήµερα µε το Over 2.5 σε απόδοση 
1.40.

* Ντιζόν - Γκινγκάµπ (06/05, 18:00): Οκτώ Over 2.5 στα εννέα πιο 
πρόσφατα παιχνίδια της µετράει η Γκινγκάµπ και κόντρα στην αδύναµη 
αµυντικά Ντιζόν περιµένουµε ακόµη ένα µατς µε υψηλό σκορ. Το Over 2.5 
προσφέρεται σε απόδοση 1.75 και θα το «τιµήσουµε».

* Άρσεναλ - Μπέρνλι (06/05, 18:30): Η Άρσεναλ σκοράρει και δέχεται 
γκολ µε χαρακτηριστική ευκολία, προέρχεται από επτά συνεχόµενα Goal/
Goal ανεξαρτήτως έδρας και διοργάνωσης, ένα σηµείο που περιµένουµε να 
επαληθευτεί και σήµερα. Εποµένως κρατάµε το Goal/Goal σε απόδοση 1.80.

Seri Tips
* Ουντινέζε - Ίντερ (06/05, 13:30): Η Ουντινέζε παραπαίει 
εδώ και καιρό, καθώς µετράει µία ισοπαλία και 11 ήττες στα 12 
τελευταία παιχνίδια της. Περιµένουµε από την Ίντερ να πάρει 
τους τρεις βαθµούς της νίκης κόντρα στην πιο ντεφορµέ οµάδα 
της κατηγορίας, έτσι θα επιλέξουµε το διπλό σε απόδοση 1.60.

* Σεντ Ετιέν - Μπορντό (06/05, 16:00): Η Σεντ Ετιέν βρίσκεται 
σε εξαιρετική κατάσταση, καθώς µετράει πέντε νίκες και µία ισο-
παλία στα έξι τελευταία παιχνίδια της. Κόντρα στην Μπορντό έχει 
και πάλι τον πρώτο λόγο, έτσι θα πάµε µε τον άσο σε απόδοση 
2.10.

* Κάλιαρι - Ρόµα (06/05, 21:45): Η Ρόµα είναι ανεβασµένη, 
προέρχεται από τρεις σερί νίκες σε επίπεδο πρωταθλήµατος και 
κόντρα στην Κάλιαρι αναµένεται να διευρύνει το σερί της. Το 
διπλό δίνεται σε απόδοση 1.45 και θα µπει στις επιλογές µας.

Head 2 Head
* Χαρτς - Σέλτικ (06/05, 16:00): Εξαιρετική είναι η παράδοση της 
Σέλτικ στο συγκεκριµένο γήπεδο, καθώς σε µια σειρά 47 αγώνων το 
επιµέρους ρεκόρ είναι 10-7-30 (!). Το διπλό προσφέρεται σε απόδοση 
1.40 και θα το κρατήσουµε.

* Λάτσιο - Αταλάντα (06/05, 16:00): Πελατειακές σχέσεις έχει 
αποκτήσει η Λάτσιο µε την Αταλάντα, καθώς σε µια σειρά 19 αγώνων 
το επιµέρους ρεκόρ είναι 14-2-3 υπέρ των «λατσιάλι». Ο άσος στο 
σηµερινό µατς δίνεται σε απόδοση 2.02 και αξίζει το ρίσκο.

* Ναντ - Μονπελιέ (06/05, 18:00): Εξαιρετική είναι η παράδοση της 
Ναντ κόντρα στη Μονπελιέ, καθώς σε 15 εντός έδρας αναµετρήσεις 
µετράει 10 νίκες, τρεις ισοπαλίες και δύο ήττες. Θα επιλέξουµε τον άσο 
και στο σηµερινό παιχνίδι, σε απόδοση 2.35.

06/05
16:00 Κιέβο - Κροτόνε   1  2.35
18:00 Ρεν - Στρασβούργο   1  1.80
18:30 Τσέλσι - Λίβερπουλ   Goal/Goal  1.70
19:00 Παναιτωλικός - Αστέρας Τρίπολης   2  1.84
21:45 Μπαρτσελόνα - Ρεάλ   Over 1.5 Ηµ.  2.10
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POWEREDBY AUTO

Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειμένου να 

τους προσδώσει μια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της μάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώματα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήμα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωματική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωμο δερμάτινο τιμόνι, καθώς και νέες διακοσμητικές 
επιφάνειες αλουμινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται με τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, με απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασμό με εξαιρετικά χαμηλή κατανά-
λωση και εκπομπές ρύπων που ξεκινούν από μόλις 82 γραμμάρια CO2 το χιλιόμετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισμού Kinetic Plus με το στάνταρ αυτόματο κι-
βώτιο έχει προτεινόμενη τιμή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόμενη τιμή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΆ ΤΟΥ VW TIGUAN ΆΝΆΒΆΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΆΙ ΞΕΚΙΝΆ ΆΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωμένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
μαντικά σε σχέση με την εξαιρετικά επιτυχημένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, με ιδιαίτερα αρμονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτομέρειες, 
μεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαμηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγμένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εμφανώς βελτιω-

μένοι εμφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτμπαγκάζ κυ-
μαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισμός περιλαμβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήματα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόμο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριμο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσματικά τις ανωμαλίες των δρόμων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αμαξώμα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται με ένα καλό σε αίσθηση σύστημα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιμους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
με τη δυνατότητα απομόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς μόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταμπλό. Η επίσημη μέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόμετρα, ενώ από κει και πέρα μπορεί να συνδυαστεί τόσο με 
το αυτόματο κιβώτιο διπλού συμπλέκτη DSG με τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και με 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισμού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, μόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη με τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιμη στο άμεσο μέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και μεγάλο κλάδο επαγγελματικών οχημάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα μηχανικά μέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εμφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα μάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi με τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες με δυνατότητα 
κλειδώματος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αμαξώματος από το έδα-
φος θα φτάνει μέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιμο αρχικά στην αμερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

POWEREDBY AUTO

Η νέα ιστοσελίδα της DS Automobiles (http://www.dsautomobiles.gr/) έχει 
δημιουργηθεί σύμφωνα με τις τελευταίες τεχνολογίες του διαδικτύου.

Είναι πλήρως συνδεδεμένη με τα social media, είναι φιλική προς τον 
χρήστη και προσαρμόζεται εύκολα σε διαφορετικές οθόνες, όπως ο-
θόνες υπολογιστών, tablets και smartphones. Στη νέα ολοκληρω-

μένη ιστοσελίδα της DS Automobiles οι χρήστες μπορούν να δουν όλες τις 
πληροφορίες των μοντέ-
λων DS, όπως, για παρά-
δειγμα, εκδόσεις, κινη-
τήρες, κιβώτια, τεχνολο-
γίες και χρώματα, καθώς 
και να στείλουν αίτημα 
για test drive, προσφορά, 
να κλείσουν ραντεβού 
κ.ά. Επιπλέον, οι χρή-
στες στην ενότητα «O κό-
σμος της DS» έχουν τη 
δυνατότητα να μάθουν 
και να γνωρίσουν την ι-
στορία, την εμπειρία, το 
αγωνιστικό πνεύμα, τις 
καινοτομίες, τις τεχνολο-
γίες και τα νέα της μάρ-
κας DS.

Νέα ιστοσελίδα για τα μοντέλα DS
H VW είναι επίσημα η πρώτη αυτοκινητοβιομηχανία  
στον κόσμο για το 2016

Το νέο Ibiza θα κυκλοφορήσει στην ελληνική αγορά αυτό το καλοκαίρι με όπλο του την αλά Leon σχεδίαση και, όπως 
πάντα, με καλή σχέση αξίας-τιμής.

Τ
ο νέο Seat Ibiza 
είναι το πρώτο μο-
ντέλο του VW 
Group που θα βα-
σιστεί σε μια νέα 
πλατφόρμα, πάνω 

στην οποία θα πατήσουν τα μελλοντικά 
supermini και τα μικρά SUV του ομί-
λου. Τώρα, η 5η γενιά χαρακτηρίζεται 
από φρέσκια σχεδίαση (παρόλο που δεν 
έχει κάτι το ριζοσπαστικό), η οποία πα-
ραπέμπει ευθέως στο Leon, και μια πιο 
ευρύχωρη καμπίνα.
Η τελευταία επιβεβαιώνεται από την 
αύξηση του πλάτους (+8,7 εκ.) και από 
το μακρύτερο μεταξόνιο (+9,5 εκ.), πα-
ρόλο που το νέο Ibiza έχει χαμηλώσει 
(μόλις 1 χλστ.) και κοντύνει (2 χλστ.) ε-
λάχιστα. Ενδεικτικό των μεγαλύτερων 
χώρων είναι το πορτμπαγκάζ, που προ-
σφέρει 63 περισσότερα λίτρα (συνολικά 
355), πάντοτε σε σχέση με το απερχό-
μενο Ibiza.
Οι περισσότεροι κινητήρες προέρχονται 
από την υπάρχουσα γκάμα, περιλαμβά-

νοντας τον τρικύλινδρο 1.0 TSI (με 95 
και 115 ίππους) και τον ντίζελ 1.6 TDI (με 
80, 95 και 110 άλογα), ενώ οι χαμηλότε-
ρες σε ισχύ εκδόσεις συνδυάζονται με 
5άρια μηχανικά κιβώτια (με 6άρια οι ι-
σχυρότερες). Πρεμιέρα στη Seat κάνει ο 
νέος 1.5 TSI των 150 ίππων (διαθέσιμος 
από τα τέλη του 2017) που προαιρετικά 
θα συνδυάζεται και με αυτόματο DSG-7.
Από πλευράς εξοπλισμού, υπάρχουν 
όλα τα νέα συστήματα άνεσης και ασφά-
λειας, με τις βασικές εκδόσεις να έχουν 
touch-screen 5 ιντσών και τις top να δι-
αθέτουν οθόνες 8 ιντσών και σύστημα 
αυτόνομης πέδησης. Οι πλούσιες FR 
και Xcellence εκδόσεις θα έχουν μέχρι 
και φουλ LED προβολείς, ενώ εννοείται 
πως θα υπάρχει πλήρης υποστήριξη για 
smartphones.
Αξιοσημείωτο είναι πως δεν θα υπάρ-
ξει ούτε τρίθυρη ούτε στέισον έκδοση, 
αφού το κενό αυτό θα το καλύψει το ε-
περχόμενο μικρό SUV, το Arona, που 
επίσης θα βασίζεται στην πλατφόρμα 
MQB Α0.

ΣΕ ΠΡΏΤΟ ΠΛΆΝΟ ΤΟ ΝΈΟ SEAT IBIZA

Και επισήμως η Toyota έχασε το στέμμα της πρώτης 
εταιρείας αυτοκινήτου σε πωλήσεις στον κόσμο που 
«φορούσε» σερί από το 2012.

Με 10,312 εκατομμύρια πωλήσεις και αύξηση 
κατά 3,8% σε σχέση με το 2015, ο όμιλος 
VW κατάφερε να προσπεράσει την Toyota 

Motors, που σημείωσε 10,213 εκατομμύρια πωλήσεις και 
παρά την αύξηση κατά 0,2% (μαζί με τις Daihatsu, Lexus 
και Hino Motors). Το βάθρο συμπληρώνει η General 
Motors με 9,574 εκατομμύρια 
πωλήσεις, εμφανίζοντας 
πτώση 3,1% (φαντα-
στείτε πως θα ωρύε-
ται ο Τραμπ!).
Α ξ ι ο σ η μ ε ί ω τ ο 
είναι πως η δύ-
ναμη και των δύο 
εταιρειών βρί-
σκεται κυρίως 
εκτός Ευρώπης. 
Η μεν Toyota (με 
την Daihatsu κ.ά.) 
έχει εστιάσει κυρίως 
στις πωλήσεις στην Α-
μερική με οπλαρχηγό το 

σεντάν Camry. Από την άλλη, η επιτυχία της VW βασί-
ζεται κυρίως στη μεγάλη ζήτηση σε SUV, ενώ οι Γερμα-
νοί έκαναν πολλά για να πετύχουν μια αύξηση της τάξης 
του 12,2% στην αγορά της Κίνας, που δεν την άγγιξε το 
dieselgate.
Η ιαπωνική εταιρεία, ωστόσο, αντιμετωπίζει έναν 
«εχθρό» που δεν αναμενόταν, τον Ντόναλντ Τραμπ και 
τις εξαγγελίες του, οι οποίες έχουν φρενάρει τις πωλή-
σεις στις ΗΠΑ. Όπως μάλιστα αναφέρουν ειδικοί αναλυ-
τές, ο Τραμπ είναι μεγαλύτερος εχθρός από την VW για 
την Toyota, καθώς η γερμανική εταιρεία δεν έχει τόσο 
μεγάλα ανοίγματα στην αγορά των ΗΠΑ.

Η αγορά των ΗΠΑ, πάντως, αποδεικνύεται ιδιαίτερα 
κρίσιμη για όλους τους κατασκευαστές, καθώς αν η 

αναστάτωση που δημιουργούν οι εξαγγελίες του 
Τραμπ συνεχιστεί καθ’ όλη τη διάρκεια 

του 2017 (και οι υπόλοιπες 
αγορές σε Ευρώπη και 

Ασία συνεχίσουν με 
τον ίδιο ρυθμό), 
οι αναλυτές εκτι-
μούν ότι δύσκολα 
η VW θα χάσει 

την πρωτιά και το 
2017, ίσως και για κά-

ποια χρόνια ακόμη.

Το σημαντικό άνοιγμα της Ford σε Ευρώπη αλλά και σε 
περισσότερες από 140 αγορές ανά τον πλανήτη, η ύ-
παρξη ενός μικρότερου κινητήρα 2,3 λίτρων και, φυσι-
κά, η εμφάνιση και ο χαρακτήρας της τελευταίας γενιάς 

Mustang έκαναν τελικά τη διαφορά. Το νούμερο των 150.000 

μονάδων είναι πραγματικά εξωπραγματικό για ένα αμερι-
κανικό muscle car. Από αυτά, περισσότερα από 45.000 
πωλήθηκαν εκτός ΗΠΑ, ποσοστό που για φέτος υπολογί-
ζεται να ξεπεράσει το 30% των συνολικών πωλήσεων.

Αξίζει να αναφερθεί πως ακόμα και στη δοκιμαζόμενη 
από την κρίση, μικρή ελληνική αγορά, πέρυσι πωλήθηκαν 
39 μονάδες, περισσότερες δηλαδή από το άθροισμα όλων 
των Audi TT (7), Porsche 911/ Cayman/ Boxster (1/1/2), 
BMW i8 (6), VW Scirocco (11), Audi R8 (1), BMW Z4 (4) και 
Mercedes SLK (1). Η Mustang, όπως φαίνεται, έχει το δικό 
της ρεύμα και μια πορεία σταθερά ανοδική, τόσο σε οπα-
δούς όσο και σε αγοραστές.

Με πωλήσεις που πέρυσι ξεπέρασαν 
τις 150.000 μονάδες, η Mustang είναι και 
επίσημα το Νο1 σε πωλήσεις σπορ 
μοντέλο παγκοσμίως.

Ford Mustang, το πιο δημοφιλές 
σπορ μοντέλο στον πλανήτη

Το εγχείρημα έλαβε χώρα στο Παρίσι, όπου μία 
Cayenne S Diesel με 385 άλογα έσυρε επί 42 
ολόκληρα μέτρα το τεράστιο αεροπλάνο των 73 
μέτρων και των 285 τόνων!

Μπορεί μία Porsche 
Cayenne να τραβήξει 
ένα Airbus 380;

Για χάρη του βιβλίου Guinness, αλλά και για σημαντικούς εμπο-
ρικούς λόγους (το φορτίο έλξης είναι ιδιαίτερα σημαντικό μέγε-
θος για τις πωλήσεις στην Αμερική αλλά και σε άλλες χώρες), η 
Porsche έβαλε μία Cayenne να σύρει το μεγαλύτερο εμπορικό 

αεροπλάνο, το A380 της Airbus.
Η S Diesel με την απίστευτη ροπή των 850 Νm πήρε το ρεκόρ από 

ένα Nissan Patrol, που είχε σύρει ένα cargo αεροπλάνο βάρους 170 
τόνων, και έφερε και πάλι την κορυφαία επίδοση στο γκρουπ VW, το 
οποίο, πριν από περισσότερο από μία δεκαετία, με ένα Touareg V10 
TDI είχε σύρει ένα Βoeing 747 βάρους 155 τόνων. Η μόνη μετατροπή 
που είχε το συγκεκριμένο όχημα ήταν η ενίσχυση στον κοτσαδόρο, 
κάτι εντελώς φυσιολογικό, δεδομένου του φορτίου που κλήθηκε να 
σύρει. Το ενδιαφέρον στη συγκεκριμένη περίπτωση είναι ότι το ρεκόρ 
επαναλήφθηκε με μία Cayenne Turbo S με τα 570 άλογα και λίγο πιο 
χαμηλή ροπή, στα 800 Νm. Και πάλι τα πράγματα εξελίχθηκαν ομαλά, 
και αφού τελείωσε η διαδικασία, η Cayenne επέστρεψε στην Αγγλία, 
απ’ όπου είχε φτάσει οδικώς, δίχως να παρουσιάζει απολύτως κανένα 
πρόβλημα. Η επίδοση καταγράφηκε στο βιβλίο των ρεκόρ Guinness 
και σίγουρα δημιουργεί τις επιθυμητές εντυπώσεις στο αγοραστικό κοι-
νό του SUV της Porsche σε αγορές που πέρα από τους χρόνους στο 
Νίρμπουργκρινγκ (όπου η Turbo S παραμένει «βασίλισσα») κοιτάζουν 
με εξίσου μεγάλο ενδιαφέρον και πιο πρακτικά θέματα, όπως το φορτίο 
που μπορεί να σύρει ένα τετρακίνητο. Έστω κι αν αυτό έχει τα σήματα 
της Porsche και όλη την ξεχωριστή φιλοσοφία της μάρκας.

Μία Lamborghini Murciélago είχε παραχωρηθεί στο περιο-
δικό EVO για μία δοκιμή μακράς διαρκείας, τα γνωστά 
long-terms (ξέρετε, στη Βρετανία τα supercars στα μεγάλα 
περιοδικά είναι κάτι σαν τα φιεστάκια για εμάς). Στη συνέ-

χεια η εν λόγω Murciélago πέρασε στα χέρια του Simon George, ενός 
από τους συντάκτες του περιοδικού, που τη χρησιμοποιούσε καθημε-
ρινά (ακόμη και ως ενοικιαζόμενο σε track-days που οργάνωνε η ε-
ταιρεία του), κάνοντας εκείνη την εποχή περίπου 1.000 χιλιόμετρα την 
εβδομάδα. Έτσι, μέχρι σήμερα η Murciélago έχει περίπου 400.000 χι-
λιόμετρα στο κοντέρ της (μαζί με τα χιλιόμετρα στην πίστα, κάπου 90 
εκδηλώσεις τον χρόνο) και μετά από έναν πρόχειρο απολογισμό ο 
Simon υπολόγισε με μια μίνιμουμ κατανάλωση στα 20 λίτρα / 100 χλμ. 
πως ο V12 είχε ρουφήξει περισσότερα από 150.000 δολάρια σε αμόλυ-
βδη. Σε όλα αυτά συνυπολόγισε πως άλλαξε 14 φορές λάστιχα (1.000 
ευρώ τη φορά), τακάκια και δίσκους κάθε 25.000 χιλιόμετρα (1.200 
ευρώ τη φορά), ενώ 8 φορές άλλαξε δίσκο συμπλέκτη. Στα 13 χρόνια 
κυκλοφορίας του αυτοκινήτου τα σέρβις του κινητήρα κόστισαν περί-
που 60.000 ευρώ, η ασφάλεια και τα τέλη κυκλοφορίας περίπου 22.000 
ευρώ, ενώ γενικότερα το συνολικό κόστος ξεπέρασε τα 450.000 ευρώ 
(μαζί με κάποιες αναμενόμενες ζημιές), σύμφωνα πάντα με τον Simon. 
Αναμφίβολα πρόκειται για μία από τις πιο δουλεμένες Lambo, η οποία 
με το ιστορικό αυτό με το ζόρι θα πιάσει 70.000 ευρώ. Το κόστος μπορεί 
να ακούγεται εξωφρενικό, από την άλλη όμως ο Simon το χάρηκε με 
την ψυχή του…

Τι κόστος χρήσης είχε μία 
Lamborghini Murciélago που 
έκανε 400.000 χιλιόμετρα;
Άντε και με κάποιον μαγικό τρόπο σού χάριζαν 
μία Murciélago. Πόσα χρήματα θα χρειαζόσουν 
αν έκανες μαζί της περίπου 1.000 χιλιόμετρα την 
εβδομάδα;

Γιατί έπεσαν οι πωλή-
σεις ηλεκτρικών αυτο-
κινήτων στη Δανία;
Στη Δανία καταγράφηκε ραγδαία πτώση 
των EV πωλήσεων κατά 60,5% μετά την 
κατάργηση των φοροαπαλλαγών και της 
πριμοδότησης για την απόκτησή τους.

Σε μια περίοδο έξαρσης σχετικά με την ηλεκτροκίνηση τα EV 
μοντέλα ανεβαίνουν συνεχώς σε ποσοστιαίες μονάδες (ακόμη 
έχουμε καιρό για να τα δούμε να κυριαρχούν στους δρόμους), 

Ανανέωση και νέος ντίζελ για το 
Peugeot 308 Το πλήρωμα του χρόνου έφτασε για το μικρομεσαίο της γαλλι-

κής εταιρίας. Η Peugeot παρουσίασε στοιχεία και φωτογρα-
φίες γύρω από το ανανεωμένο 308, το οποίο δεν περιορίζεται 
σε στιλιστικές αλλαγές. Η σημαντικότερη, ίσως, προσθήκη έχει 

να κάνει με την έλευση του νέου κινητήρα 1.6 BlueHDi 130 S&S, που το-
ποθετείται για πρώτη φορά σε μοντέλο του ομίλου. Αυτός έρχεται να α-
ντικαταστήσει τον 1.6 BlueHDi 120 S&S, φέροντας περισσότερες από 200 
πατέντες! Όπως εύκολα προκύπτει από την ονομασία του, η ισχύς που 
αποδίδει είναι 130 ίπποι, ενώ η κατανάλωσή του έχει μειωθεί κατά 6%.

Βελτιώσεις υπάρχουν και στους βενζινοκινητήρες και συγκεκρι-
μένα στον 1.2 PureTech 130 S&S. Αυτός θα καταναλώνει 4% λιγότερο 
καύσιμο και παράλληλα θα εκπέμπει λιγότερα καυσαέρια χάρη στην 
ενσωμάτωση ενός φίλτρου μικροσωματιδίων, ενός νέου καταλύτη, στη 
χρήση υλικών με υψηλότερη θερμική αντοχή και στη βελτιστοποίηση 
της θερμοκρασίας των αερίων της καύσης. Σε σχέση με το 308 GT, με 
τον diesel των 180 ίππων, αποκτά ένα καινούργιο αυτόματο κιβώτιο 8 
σχέσεων, ελαφρύτερο κατά 2 κιλά και συνάμα 7% πιο οικονομικό από 
το υπάρχον, εξάρι κιβώτιο.

Η κορυφαία έκδοση του 308, GTI, διαθέτει ισχύ 270 ίππων και επιτα-
χύνει από στάση στα 100 χλμ./ώρα σε 6 δλ. Πατάει σε τροχούς 19 ιντσών, 
ενώ εφοδιάζεται με αρκετά καλούδια, όπως ένα Torsen διαφορικό πε-
ριορισμένης ολίσθησης, κόκκινες δαγκάνες φρένων με χορταστικά δι-
σκόφρενα 380 χλστ. μπροστά και 268 χλστ. πίσω, ελαστικά Michelin Pilot 
Super Sport και έναν νέο χρωματισμό, δύο τόνων.

Όσο για τις υπόλοιπες εκδόσεις, σε αυτές συναντάμε πλέον όλα τα 
σύγχρονα ηλεκτρονικά βοηθήματα που είδαμε στα 3008 και 5008, όπως 
τα Active Safety Brake, Distance Alert, Active Lane Departure Warning 
και Driver Attention Warning. Επιπροσθέτως, το ανανεωμένο 308 φέρει 
στον πίνακα οργάνων ενδείξεις για τα όρια ταχύτητας, καθώς και ένα 
adaptive cruise control το οποίο έχει τη δυνατότητα πλήρους ακινητο-
ποίησης του αυτοκινήτου.

Πιο αποδοτικοί κινητήρες 
βενζίνης και πετρελαίου, καθώς και 

ένα καινούργιο κιβώτιο 8 σχέσεων, 
συγκαταλέγονται μεταξύ των βελτιώσεων.

με τους κατασκευαστές (κυρίως τους γερμανικούς) να επενδύουν 
πολλά στην ηλεκτροκίνηση. Ωστόσο, ανάμεσα στα πολλά υπάρχει 
και ένα μεγάλο θέμα, αυτό του κόστους, με χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα αυτό της Δανίας, όπως αναφέρει δημοσίευμα του Bloomberg.

Πρόσφατα ο Δανός πρωθυπουργός Λαρς Λόκε Ράσμουσεν –
λόγω αναγκών του προϋπολογισμού– εξήγγειλε την κατάργηση 
των οικονομικών κινήτρων για την αγορά ηλεκτρικών αυτοκινή-
των, με αποτέλεσμα οι EV πωλήσεις να κατακρημνίζονται στο 61% 
το πρώτο τρίμηνο του 2017 (σε σχέση με το προηγούμενο περσινό). 
Από την άλλη και σύμφωνα με στοιχεία του ACEA (Ένωση Ευρω-
παίων Κατασκευαστών Αυτοκινήτων), στη Γερμανία και στη Σουη-
δία παρατηρήθηκε αύξηση έως 80%, όταν η μέση ζήτηση για τα EV 
στην Ε.Ε. κυμαίνεται περίπου στο 30%. Όπως φαίνεται, το κατανα-
λωτικό κοινό προτίθεται να αγοράσει «πράσινα» ηλεκτρικά αυτοκί-
νητα, αλλά δεν φαίνεται διατεθειμένο να βάλει πιο βαθιά το χέρι στην 
τσέπη. Λογικό, δεν νομίζετε;

O Wankel συμπλήρωσε 
50 χρόνια ιστορίας
«Η ιστορία δεν έχει ακόμα τελειώσει. 
Χωρίς τον περιστροφικό κινητήρα πιθανόν 
να μην υπήρχε η Mazda και χωρίς τη 
Mazda δεν θα υπήρχε σε παραγωγή ο 
Wankel για 50 χρόνια».

Αυτό αναφέρεται σε γιγαντιαίο αφιέρωμα που περιλαμβάνεται 
σε επίσημο εταιρικό περιοδικό της Mazda, η οποία, όπως φαί-
νεται, δεν έχει παρατήσει την εξέλιξη του περιστροφικού κινη-

τήρα. Μισό αιώνα πίσω στον χρόνο, η ιαπωνική μάρκα είχε παρουσιά-
σει το Cosmo Sport, το οποίο κατασκευάστηκε σε μόλις 1.176 μονάδες 
και πωλήθηκε στο εξωτερικό με την ονομασία 110S. Η παραγωγή δι-
ήρκησε πέντε χρόνια και ο Wankel με τους δύο ρότορες των 982 κ.εκ. 
απέδιδε 110 άλογα (σούπερ απόδοση για εκείνη την εποχή, αργότερα 
εμφανίστηκε και ισχυρότερη έκδοση με 130 ίππους).

Η Mazda είχε δυσκολευτεί πολύ να διατηρήσει τον εμβληματικό 
της κινητήρα μέχρι και το RX8, αλλά όλα δείχνουν πως οι Ιάπωνες δεν 
έχουν πει τον τελευταίο τους λόγο, έχοντας ήδη παρουσιάσει το εντυ-
πωσιακό πρωτότυπο RX-Vision. Αξιοσημείωτο είναι πως η εταιρεία έχει 
κατασκευάσει συνολικά πάνω από 2 εκατομμύρια αυτοκίνητα με αυτό 
το μοτέρ, ενώ ορόσημο στην ιστορία της ήταν η νίκη στο Λε Μαν το 1991 
με το απίστευτο 787Β. Εμείς, πάντως, αναμένουμε με ανυπομονησία την 
επιστροφή τόσο του Wankel όσο και της Mazda στην ελληνική αγορά.

To C3 Aircross είναι το καινούργιο μικρό 
SUVτης Citroën, που θα παρουσιαστεί ε-
πίσημα στην έκθεση της Φρανκφούρτης, 

θα αρχίσει να πωλείται τον Νοέμβριο και θα 
διεκδικήσει το δικό του μερίδιο σε μία ιδιαί-
τερα δημοφιλή και αναπτυσσόμενη κατηγορία.

Η αισθητική του ακολουθεί μια νεανική 
και μοντέρνα λογική, υιοθετώντας αρκετά 
από τα στοιχεία που έχουν εμφανιστεί στα 

μοντέλα της εταιρείας τα τελευταία χρόνια. Ναι, βασίζεται στο C3, αλλά 
διαφοροποιείται σε σχέση με αυτό αρκετά στο εμπρός μέρος, με νέας 
σχεδίασης προβολείς και προφυλακτήρες, ενώ η πιο χαρακτηριστική 
διαφορά είναι η απουσία των airbumps. Παράλληλα, η Citroën έδωσε 
μεγάλη έμφαση στην πρακτικότητα, εξασφαλίζοντας χώρο αποσκευών 
που κυμαίνεται από 410 έως 1.289 λίτρα με τα πίσω καθίσματα ανα-
διπλωμένα.

Το χαριτωμένο αμάξωμα, που προσφέρει πολλές δυνατότητες ε-
ξατομίκευσης, συνδυάζεται με ένα εξίσου νεανικό σαλόνι με αρκετούς 

χώρους και βελτιωμένα υλικά. Στο κέντρο της κονσόλας βρίσκεται μία 
οθόνη αφής 7 ιντσών, η οποία λειτουργεί ως το κέντρο του infotainment, 
τα Android Auto και Apple Car Play εξασφαλίζουν την εύκολη διασύν-
δεση smartphones, ενώ υπάρχει μέχρι και Head-Up Display.

Φυσικά το C3 Aircross εφοδιάζεται με όλα τα τελευταίας γενιάς συ-
στήματα ασφάλειας της Citroën, από το Lane Departure και το αυτόνομο 
φρενάρισμα ανάγκης μέχρι την ειδοποίηση για το «νεκρό σημείο» στους 
καθρέπτες και το σύστημα αναγνώρισης της κόπωσης του οδηγού.

H κίνηση θα μεταδίδεται στους εμπρός τροχούς με τη βοήθεια και 
του συστήματοςGrip Control με τα τέσσερα προγράμματα (Sand, AllRoad, 
Snow και ESPOff), ενώ θα διαθέτει και Hill Descent.

Σε ό,τι αφορά τους κινητήρες, θα υπάρχουν ο τρικύλινδροςPureTech 
βενζίνης των 1.200 κυβικών με 82, 110 και 130 ίππους, καθώς και ο 
diesel 1.6 ΒlueHDi με 100 και 120 ίππους.

Αυτό είναι το νέο μικρό SUV 
της Citroën, το C3 Aircross

Stop στα σπορ μοντέλα από 
την Peugeot
H γαλλική εταιρεία φαίνεται αποφασισμένη να σταματήσει την εξέλιξη σπορ μο-

ντέλων και να εστιάσει σε αυτοκίνητα και κατηγορίες που θα την οδηγήσουν 
στη μεγαλύτερη δυνατή εξάπλωση και στα περισσότερα κέρδη.

Η εξαγορά της Opel από την Peugeot ήταν, όπως όλα δείχνουν, η αφορμή 
για την αλλαγή στρατηγικής της εταιρείας. Μια αλλαγή που διατυπώθηκε από τον 
Jean-Philippe Imparato, τον επικεφαλής της, που σε συνέντευξή του στο βρετα-
νικό «Autocar» είπε ότι σκοπεύει να εστιάσει στην παγκόσμια εξάπλωση της ε-
ταιρείας παρά στα γρήγορα αλλά «ειδικά» μοντέλα.

Παράλληλα, και σύμφωνα με τις μέχρι τώρα πληροφορίες, η γαλλική εται-
ρεία ετοιμάζει για την επόμενη χρονιά τον αντικαταστάτη του 508, ενώ δεν απο-
κλείεται να μπει και στην κατηγορία των pick-up.

Πάντως, το αφεντικό της Peugeot δεν απέκλεισε την κατασκευή σπορ μο-
ντέλων κάποια στιγμή στο μέλλον, λέγοντας πως «αν γίνει, θα το κάνουμε με τον 
σωστό τρόπο. Όχι με ένα καινούργιο RCZ, αλλά με ένα αυτοκίνητο που θα μπο-
ρούσε να κάνει το ρεκόρ γύρου στην πίστα του Νίρμπουργκρινγκ».

Η 8η γενιά του δημοφιλούς Ford Fiesta βρίσκεται προ των 
πυλών και φέρνει μαζί της νέες εκδόσεις, πλούσιο στάνταρ 

εξοπλισμό και τεχνολογίες που συνήθως συναντάμε σε μεγα-
λύτερες κατηγορίες. Η εταιρεία υπόσχεται παράλληλα πως το 
νέο Fiesta θα αποτελέσει σημείο αναφοράς ως προς την οδική 
συμπεριφορά, ενώ μία σημαντική λεπτομέρεια είναι η εργο-
στασιακή εγγύηση 8 ετών Ford Protect.

Η γκάμα ξεκινά από τα 12.990 ευρώ, με την τρίθυρη έκ-
δοση Trend (13.536 ευρώ για το πεντάθυρο) των 1.100 κυβι-
κών και των 85 ίππων. Στον εξοπλισμό της υπάρχουν 6 αερό-
σακοι, ESC & TCS, Hill Start Assist, συστήματα ελέγχου πίεσης 
ελαστικών, υποβοήθησης διατήρησης λωρίδας, περιορισμού 
της ταχύτητας, καθώς και οι βασικές ηλεκτρικές ευκολίες. Στο 

Το νέο Ford Fiesta ξεκινά από τις 12.990 ευρώ
ίδιο επίπεδο εξοπλισμού διατίθεται και ο diesel των 1.500 κυ-
βικών και των 85 ίππων.

Για την έκδοση με τον 1.0 EcoBoost των 100 ίππων η τιμή 
ορίζεται από τα 14.289 ευρώ για την τρίθυρη και από τα 14.804 
ευρώ για την πεντάθυρη εκδοχή. Η βασική έκδοση εξοπλισμού 
εδώ είναι η Business, με επιπλέον στοιχεία το infotainment 
σύστημα SYNC3, με οθόνη 6,5 ιντσών, την κάμερα οπισθοπο-
ρείας, τους αισθητήρες παρκαρίσματος και το cruise control.

Ο diesel των 1.500 κυβικών και των 120 ίππων διατίθε-
ται σε τρεις, ιδιαίτερα πλούσιες, εκδόσεις εξοπλισμού, τις ST-
Line, Titanium και Vignale, με τιμές που ξεκινούν από τα 16.880 
ευρώ για την τρίθυρη και από τα 17.395 ευρώ για την πεντά-
θυρη εκδοχή.

Το νέο Volvo XC60, το πλέον αναμενόμενο μοντέλο της χρονιάς, βρίσκεται ήδη στη 
χώρα μας, ενώ η Volvo Car Hellas ανακοίνωσε τις προτεινόμενες τιμές λιανικής 
για το νέο της μοντέλο, το οποίο στο λανσάρισμά του διατίθεται αποκλειστικά σε 
τετρακίνητες (AWD) εκδόσεις.

Οι τιμές ξεκινούν από 53.490 ευρώ, τόσο για την πετρελαιο-
κίνητη D4 έκδοση των 190 ίππων όσο και για τη βενζινοκί-
νητη T5 έκδοση των 254 ίππων. Η diesel D5 των 254 ίππων 
ξεκινά από 56.030 ευρώ, ενώ η T6 (βενζίνης) των 320 ίππων 

κοστολογείται στα 55.975 ευρώ.
Η κορυφαία plug-in υβριδική Τ8 των 407 ίππων κοστίζει από 62.780 

ευρώ, ενώ σε ό,τι αφορά τις εκδόσεις εξοπλισμού, η Volvo ακολουθεί 
την ίδια, πολύ επιτυχημένη στρατηγική που παρουσίασε στη σειρά 90. 
Σύμφωνα με αυτήν, λοιπόν, το XC60 διατίθεται στην ήδη πολύ πλούσια 
εξοπλισμένη έκδοση Momentum, που υπερκαλύπτει τις ανάγκες και 
τις επιθυμίες του υποψήφιου αγοραστή. Αν όμως επιθυμεί να έχει το 
αυτοκίνητό του μια πιο σπορ αίσθηση και στιλ, τόσο εξωτερικά όσο και 
εσωτερικά, ιδανική επιλογή αποτελεί η έκδοση R-Design. Αν, πάλι, 

Το νέο Volvo XC60 
ξεκινά από 53.490 ευρώ

προτεραιότητα είναι η απόλαυση μιας ακόμα πληρέστερης αίσθησης 
πολυτέλειας, τότε η ιδανική έκδοση είναι η Inscription. Φυσικά, υπάρχει 
διαθέσιμος και επιπλέον προαιρετικός εξοπλισμός, για να αποκτήσει 
το XC60 μια ακόμα πιο έντονη προσωπική σφραγίδα του κατόχου του.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στον βασικό εξοπλισμό του αυτοκινήτου 
ανήκουν και οι δύο από τις τρεις νέες τεχνολογίες άνεσης και ασφά-
λειας που παρουσιάζει η Volvo στο νέο XC60 –το πρωτοποριακό σύ-
στημα αποφυγής συγκρούσεων City Safety και το Oncoming Lane 
Mitigation (σύστημα αποφυγής οδήγησης στο αντίθετο ρεύμα), ενώ 
το σύστημα επιτήρησης τυφλών σημείων (BLIS) είναι προαιρετικό–, 
καθιστώντας το ίσως το ασφαλέστερο αυτοκίνητο που κατασκευά-
στηκε ποτέ. Κοινό τους χαρακτηριστικό, η ενεργή υποβοήθηση στο 
σύστημα διεύθυνσης.

Νέες, μοναδικές 
καλοκαιρινές 
προσφορές στα 
μοντέλα της Nissan
Με τις νέες, μοναδικές καλοκαιρινές 
προσφορές στα μοντέλα της Nissan 
οι υποψήφιοι αγοραστές αυτοκινήτου 
δεν έχουν καμία δικαιολογία για να μην 
επισκεφθούν μια έκθεση της μάρκας.

Συγκεκριμένα, η Nissan προσφέρει τα δημοφι-
λήPULSAR και QASHQAI με προνομιακό επι-
τόκιο χρηματοδότησης 5,9%, δυνατότητα μηδε-
νικής προκαταβολής και διάρκεια αποπληρω-

μής από 12 έως 84 μήνες. Επιπροσθέτως και ειδικά για 
το QASHQAI, η Nissan «επιφυλάσσει» εκπλήξεις, με ξε-
χωριστές δελεαστικές επιλογές που σίγουρα θα… προ-
βληματίσουν.

Παράλληλα, μοντέλα όπως τα X-TRAIL και NAVARA 
προσφέρονται σε ιδιαίτερα ελκυστικές τιμές, ενώ και το 
ολοκαίνουριο MICRA είναι σίγουρο πως θα εκπλήξει ευ-
χάριστα με τις διαθέσιμες εκδόσεις του, αλλά και το πα-
κέτο τιμών που το συνοδεύει.

Οι συγκεκριμένες καλοκαιρινές προσφορές αφο-
ρούν συγκεκριμένο αριθμό αυτοκινήτων και ισχύουν 
μέχρι τις 31 Αυγούστου.

Και επειδή όταν πρόκειται για ένα μοντέλο Nissan 
με τόσα προνόμια δεν χωρούν… δεύτερες σκέψεις, οι 
ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να επισκεφθούν τον πλησι-
έστερο επίσημο έμπορο Nissan ή το www.nissan.gr 
για να «διανύσουν» πολλά και συναρπαστικά καλοκαι-
ρινά χιλιόμετρα!

H Honda θα παρουσιάσει 
υβριδικό CR-V στη Φρανκφούρτη

Η Honda ετοιμάζεται να αποκαλύψει το CR-V Hybrid 
Prototype στην έκθεση της Φρανκφούρτης, προαναγ-
γέλλοντας το πρώτο ηλεκτροκίνητο SUV της στην Ευ-
ρώπη. Παράλληλα, το ανανεωμένο στιλ του δίνει τα 

πρώτα στοιχεία για την προσεχή γενιά CR-V ευρωπαϊκών προ-
διαγραφών. Πιο φαρδύ, πιο ψηλό και πιο μακρύ από τον προκά-
τοχό του, το Hybrid Prototype του νέου CR-V είναι ανανεωμένο 
αισθητικά, με φαρδύτερο στήσιμο που ορίζεται από διευρυμέ-
νους και μυώδεις θόλους των τροχών.

Από πλευράς κινητήρων η 8η γενιά CR-V θα λανσαριστεί 
μέσα στο 2018 με το νέο 1.5 VTEC Turbo (με χειροκίνητο 6άρι ή 
CVT κιβώτιο) για να αντιμετωπίσει μοντέλα όπως το VW Tiguan. 
Αργότερα θα ακολουθήσει η νέα υβριδική διάταξη με δύο ηλε-
κτροκινητήρες i-MMD (Intelligent Multi-Mode Drive, ένας για κί-
νηση και ένας ως γεννήτρια) που συνδυάζονται με έναν ηλε-
κτροκινητήρα, έναν 2.0L i-VTEC τετρακύλινδρο βενζινοκινητήρα 
κύκλου Atkinson. Σύμφωνα με τη Honda, το σύστημα i-MMD 
καθορίζει τη χρήση καυσίμου και ηλεκτρικής ενέργειας με τον 
πιο αποδοτικό τρόπο, που σημαίνει ότι δεν χρειάζεται ο οδη-
γός να επιλέγει μεταξύ των τριών προγραμμάτων οδήγησης, EV 
Drive, Hybrid Drive και Engine Drive.

Στο EV Drive ο ηλεκτροκινητήρας αντλεί ενέργεια αποκλει-
στικά από τις μπαταρίες, προσφέροντας οδήγηση μηδενικών 
ρύπων. Στο Hybrid Drive ο βενζινοκινητήρας παρέχει ισχύ στον 
ηλεκτροκινητήρα-γεννήτρια, που με τη σειρά του τροφοδοτεί με 
ισχύ στον ηλεκτροκινητήρα. Στο πρόγραμμα αυτό η περίσσεια 
ενέργειας από τον βενζινοκινητήρα επιστρέφει μέσω της γεν-
νήτριας για την επαναφόρτιση της μπαταρίας. Στο Engine Drive 
οι τροχοί κινούνται απευθείας από τον βενζινοκινητήρα με μια 
«on-demand» στιγμιαία αύξηση μέγιστης ισχύος από τον ηλε-
κτροκινητήρα. Αξιοσημείωτο είναι πως η Honda πήρε την από-
φαση να μην υπάρξει έκδοση diesel στο νέο Honda CR-V (σε α-
ντίθεση με το Civic) με στόχο την προώθηση της υβριδικής.

Η Renault γιορτάζει 
40 χρόνια στη Formula 1

H γαλλική εταιρεία βρίσκεται με επιτυχία εδώ και 40 χρό-
νια στην αιχμή των εξελίξεων της Formula 1, στο σημα-
ντικότερο και το πιο απαιτητικό πεδίο της αυτοκινητικής 
προόδου στον πλανήτη.

Στις 16 Ιουλίου 1977 η Renault λαμβάνει μέρος στο πρώτο Grand 
Prix της ιστορίας της, ανοίγοντας έτσι ένα νέο κεφάλαιο στη μακρά 
και επιτυχημένη πορεία της, η οποία χρονολογείται από τα πρώτα 
κιόλας χρόνια του μηχανοκίνητου αθλητισμού. Κατά τη διάρκεια των 
επόμενων δεκαετιών η Renault συμμετέχει με επιτυχία σε κάθε 
μορφή αγώνων, σε ράλι, αγώνες αντοχής, αγώνες κατάρριψης ρεκόρ.

Συλλέγοντας εμπειρία και γνώση, η συμμετοχή της στη Formula 

1, την απόλυτη μορφή του μηχανοκίνητου αθλητισμού, ήταν μονό-
δρομος. Στις τέσσερις δεκαετίες που πέρασαν από το 1977, η φιλό-
δοξη και διαρκής δέσμευση της Renault για τη Formula 1 χαρα-
κτηρίζεται από μια έξυπνη, πρωτοποριακή προσέγγιση και προ-
σήλωση στην τεχνολογία, εξελίσσοντας τα μονοθέσιά της πάντα με 
στόχο την κορυφή.

Έτσι, η μακρά λίστα με νίκες που κοσμούν την ιστορία της είναι 
αποτέλεσμα αξιοζήλευτων καινοτόμων ρεκόρ στους τομείς της α-
εροδυναμικής, των σασί και των κινητήρων, όπως ο πρώτος turbo 
κινητήρας με τον οποίο κέρδισε το γαλλικό GP του 1979.

Με 12 πρωταθλήματα κατασκευαστών, 11 οδηγών, 170 νίκες με 
24 διαφορετικούς πιλότους και 481 podiums, η Renault είναι σή-
μερα ένας ισχυρός παίκτης στον ταχύτατα αναπτυσσόμενο κόσμο 
τόσο του μηχανοκίνητου όσο και του ηλεκτροκίνητου αθλητισμού 
με τη νεοσύστατη Formula E, όπου ήδη κυριαρχεί με δύο παγκό-
σμιους τίτλους στα δύο πρώτα χρόνια του θεσμού.

Χρηματοδοτικό πρόγραμμα για το νέο Seat Ibiza 
με προνομιακό επιτόκιο μόλις 3,9%

Με ένα νέο, προνομιακό χρηματοδοτικό πρόγραμμα έρχεται 
να ενισχύσει περαιτέρω το εμπορικό λανσάρισμα του νέου 
Seat Ibiza η Tεχνοκάρ. Σε συνεργασία με τη Volkswagen 
Financial Services και με ισχύ από 04/09/2017, με το νέο 

επιδοτούμενο χρηματοδοτικό πρόγραμμα χαμηλού επιτοκίου η από-
κτηση του νέου Seat Ibiza γίνεται πιο εύκολη από ποτέ.

Βασικό χαρακτηριστικό του νέου προγράμματος είναι το ιδιαίτερα 
ανταγωνιστικό επιτόκιο, που διαμορφώνεται σε μόλις 3,9% (+0,6% ει-
σφορά), από τα χαμηλότερα που προσφέρονται σήμερα στην αγορά. H 
ελάχιστη προκαταβολή του προγράμματος ορίζεται σε 30%, ενώ η δι-
άρκεια της χρηματοδότησης μπορεί να φτάσει μέχρι και τους 48 μήνες.

Η δόση που προκύπτει για τον υποψήφιο πελάτη με το νέο πρό-

γραμμα ξεκινά από μόλις 198 ευρώ τον μήνα για την έκδοση Ibiza 1.0 
Reference 75 hp.

Αξίζει να σημειωθεί πως το πρόγραμμα περιλαμβάνει την κάλυψη 
Προστασίας Αποπληρωμής Δανείου, ενώ συνδυάζεται υποχρεωτικά 
με κατ’ ελάχιστο εξάμηνη ασφάλιση του αυτοκινήτου με πληρωμή από 
τον πελάτη στο πρόγραμμα Auto Protection, που περιλαμβάνει: αστική 
ευθύνη προς τρίτους, οδική βοήθεια από ατύχημα – All Help, ιατρική 
υποστήριξη, αστική ευθύνη εντός πορθμείου, αστική ευθύνη ρυμουλ-
κούμενου, αστική ευθύνη πυρός, προστασία αποπληρωμής δανείου / 
ατύχημα ιδιοκτήτη, ζημιές από ανασφάλιστο όχημα, πυρός / τρομοκρα-
τικές ενέργειες, πυρός από στάσεις και απεργίες, ολική κλοπή, αυτοκί-
νητο αντικατάστασης (σε περίπτωση κλοπής), εγγύηση αξίας.

Μπορεί ο γερμανικός Όμιλος της Volkswagen να ήταν φαβορί για την πρώτη θέση των παγκό-
σμιων πωλήσεων του 2017, ωστόσο ο γαλλοϊαπωνικός των Renault-Nissan έκανε τελικά 
την έκπληξη και αναρριχήθηκε στην κορυφή για τη χρονιά που μας πέρασε.

Ο Όμιλος Renault-Nissan-Mitsubishi σημείωσε συνολικές πωλήσεις 10,61 εκατομμυ-
ρίων οχημάτων. Από αυτά, τα 5,82 εκατομμύρια αντιστοιχούν στη Nissan, τα 3,76 στη Renault και τα 1,03 
εκατομμύρια στη Mitsubishi.

Η διαφορά, πάντως, από τον Όμιλο της Volkswagen είναι σχετικά μικρή, μόλις 70.000 μονάδες, καθώς 
ο τελευταίος έφτασε τα 10,53 εκατομμύρια αυτοκίνητα. Στην τρίτη θέση η Toyota με πωλήσεις 10,20 εκα-
τομμυρίων οχημάτων.

Για τον Όμιλο της Renault-Nissan αυτό ήταν σε μεγάλο βαθμό το ζητούμενο από την εξαγορά ενός 
μεριδίου της Mitsubishi. Σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο της εταιρείας, Carlos Ghosn, πέρα από 
την πρώτη θέση, υπάρχει πάντα το πλεονέκτημα της κλίμακας. Ο στόχος, άλλωστε, είναι η αύξηση των 
πωλήσεων το 2022 στα 14 εκατομμύρια οχήματα, με παράλληλη μείωση των εξόδων κατά 10 δισ. ευρώ. 
Το τελευταίο μπορεί να επιτευχθεί χάρη στην κοινή χρήση ανταλλακτικών, πλαισίων, στη μεταφορά τε-
χνογνωσίας και σε μία ακόμη σειρά οικονομιών κλίμακας, τις οποίες εφαρμόζουν τα τελευταία χρόνια 
σχεδόν όλοι οι όμιλοι.

O Όμιλος Renault-Nissan-Mitsubishi 
πρώτος στις πωλήσεις για το 2017

Για τους μήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο ισχύουν οι παρακάτω προωθητικές ενέργειες για τα μο-
ντέλα της Honda:
• Νέα μειωμένη τιμή κατά €4.325 για το Honda Civic 4D 1.5 Comfort, €22.575 από €26.900
• Όφελος πελάτη €1.000 για το Civic 4D 1.5 Elegance

• Όφελος πελάτη €1.000 για το HR-V 1.5 Elegance MT & CVT
• Όφελος πελάτη από €3.000 έως €4.000 για συγκεκριμένες εκδόσεις CR-V 4WD 1.6lt MT
Για όλα τα ετοιμοπαράδοτα μοντέλα Honda είναι πληρωμένα τα έξοδα πινακίδων και τα τέλη κυκλοφορίας για 
το 2018. Οι υποψήφιοι πελάτες Honda μπορούν τώρα να αποκτήσουν το μοντέλο Honda που επιθυμούν εκ-
μεταλλευόμενοι τα παρακάτω οφέλη:
• 3+2 χρόνια επέκταση εγγύησης
• 5 χρόνια δωρεάν Οδική Βοήθεια Honda Assist σε συνεργασία με την S.B.A.I. Mondial Assistance

Παράλληλα, η εταιρεία Αδελφοί Σαρακάκη Α.Ε.Β.Μ.Ε. συνεχίζει το πρόγραμμα Honda Family, με το οποίο 
όποιος έχει στην κατοχή του αυτοκίνητο Honda εξασφαλίζει δωρεάν ασφάλεια για έναν χρόνο στον ίδιο, καθώς 
και σε όποιον από την οικογένειά του θέλει να αγοράσει νέο Honda αυτοκίνητο.

Νέες προωθητικές ενέργειες για Honda

Νέα καμπάνια & εκδόσεις Kia Sportage

Στο πλαίσιο επικοινωνίας της τεχνολογίας και της ποιότητας κατασκευής του Kia Sportage ξεκί-
νησε νέα καμπάνια μέσω ενός σποτ στο οποίο το SUV παρουσιάζεται μέσα από τα μάτια ενός μι-
κρού αγοριού. Το παιδάκι διηγείται στον φίλο του τα «μαγικά» κόλπα που κάνει ο μπαμπάς του 
με το αυτοκίνητο: Ο μπαμπάς του έχει δυνάμεις όπως στα παραμύθια! Το πορτμπαγκάζ ανοίγει 

μόλις το πλησιάζει, παρκάρει το αυτοκίνητο χωρίς να αγγίζει το τιμόνι και κατορθώνει και φρενάρει αυτό-
ματα το αυτοκίνητο εάν εμφανιστεί ξαφνικά η «πριγκίπισσα».

Η ταινία επικοινωνεί τα «μαγικά» χαρακτηριστικά του αυτοκινήτου: Smart Power Tailgate, Smart 
Parking Assist System, Kia’s connected Services, Autonomous Emergency Braking, ενώ στο τέλος εμ-
φανίζεται η διάκριση του αυτοκινήτου στην έρευνα της JD Power –όπου κατέλαβε την πρώτη θέση στην 
αξιοπιστία (Μελέτη Αξιοπιστίας – JD Power 2017 Γερμανία)– αλλά και η επταετής εργοστασιακή εγγύηση.

Με αφορμή τη νέα τηλεοπτική καμπάνια δημιουργήθηκαν δύο νέες εκδόσεις, η 1.7lt 115hp EX Progressive 
και η 1.7lt 141hp DCT Progressive Plus, που διαθέτουν τα χαρακτηριστικά που παρουσιάζονται στην ται-
νία, αλλά και ακόμη περισσότερα. Να σημειώσουμε ότι η τιμή εκκίνησης του Sportage (έκδοση 1.6 Instyle 
132hp) είναι €19.590.

Η Peugeot παραδίδει στο ΕΚΑΒ 
τα ασθενοφόρα τύπου Boxer

H ελληνική αντιπροσωπεία της Peugeot –εταιρεία μέλος του Ομίλου Συγγελίδη– έχει ξεκινή-
σει την παράδοση των ασθενοφόρων τύπου Peugeot Boxer, δωρεά του Ιδρύματος Σταύρος 
Νιάρχος, στο ΕΚΑΒ.

Συγκεκριμένα, έχει ολοκληρωθεί η παράδοση όλων των κινητών μονάδων και θερμοκοι-
τίδων, καθώς και μέρους των υπόλοιπων ασθενοφόρων, ενώ η συνολική παράδοση θα έχει ολοκληρω-
θεί εντός του μηνός Φεβρουαρίου. Αξίζει να σημειωθεί ότι η Peugeot του Ομίλου Συγγελίδη ανταποκρί-
θηκε σε όλα τα αιτήματα και τις βελτιώσεις που ζητήθηκαν από τα αρμόδια όργανα του ΕΚΑΒ, έτσι ώστε 
να επιτύχει την απόλυτη ικανοποίηση των πληρωμάτων που δίνουν τον καθημερινό τους αγώνα στο κοι-
νωνικό έργο που επιτελούν.

Επίσης, η Peugeot έχει ολοκληρώσει την πανελλαδική εκπαίδευση των πληρωμάτων του ΕΚΑΒ στον 
χειρισμό των νέων οχημάτων.

Ο Όμιλος Συγγελίδη, θέλοντας να συνεισφέρει στο τεράστιο κοινωνικό έργο που επιτελεί το Ίδρυμα 
Νιάρχος και ειδικότερα στη συγκεκριμένη δωρεά, παρέχει για τα δύο πρώτα χρόνια ζωής των οχημάτων 
δωρεάν την προληπτική τους συντήρηση στα εξουσιοδοτημένα συνεργεία της Peugeot στην επικράτεια.

Το SkodaVision X 
καταναλώνει 
φυσικό αέριο 
και είναι υβριδικό

Το Vision Χ που παρουσίασε η Skoda στην έκθεση της Γενεύης δίνει την 
πρώτη εικόνα ενός SUV ακόμα πιο μικρού σε σχέση με το Karoq. Μάλι-
στα, το μοντέλο παραγωγής μπορεί να είναι ακόμα πιο μικρό σε σχέση με 
τα 4,25 μέτρα του Vision X, η βάση του οποίου είναι το πλαίσιο MQB A0 των 

VW T-Roc και Seat Arona.
Ταυτόχρονα με το πρωτότυπο του μικρού SUV η Skoda παρουσίασε και ένα νέο 

υβριδικό σύνολο, που βασίζεται σε έναν τετρακύλινδρο G-TEC 1.500 κυβικών ο ο-
ποίος καταναλώνει φυσικό αέριο. Η απόδοσή του φτάνει τους 130 ίππους και συν-
δυάζεται με ένα νέας γενιάς σύστημα BSG (start-stop με ιμάντα και υποβοήθηση 
του κινητήρα σε συνθήκες cruising), καθώς και με έναν ηλεκτροκινητήρα 30 kW 
στον πίσω άξονα, μαζί με μια μπαταρία 48V και 1,5 kWh, ενώ η Skoda λέει πως με 
τη συγκεκριμένη διάταξη μπορούν και τα πιο μικρά μοντέλα να είναι τετρακίνητα.

Οι δύο δεξαμενές του φυσικού αερίου (CNG) μαζί με ένα μικρό ρεζερβουάρ 
αμόλυβδης βρίσκονται στο πίσω μέρος του Vision X. Σε ό,τι αφορά την κατανά-
λωση, η Skoda κάνει λόγο για μεγάλη οικονομία, εκπομπές CO2 89 γρ./χλμ. και 
αυτονομία 640 χιλιομέτρων. Για τις επιδόσεις σημειώστε ένα 0-100 σε 9,3 δεύτερα 
και μια τελική που φτάνει τα 200 χλμ./ώρα.

Το μοντέλο παραγωγής του μικρού SUV της Skoda θα ξεκινά πάντως από τα 
1.000 κυβικά του τρικύλινδρου TSI, ενώ προς το παρόν δεν έχει γίνει γνωστό αν 
θα έχει και εκδόσεις πετρελαίου.

Το Renault Clio δεν χρειάζεται ιδιαίτερες συστάσεις. Απο-
τελεί ένα από τα πιο επιτυχημένα μοντέλα στην ιστορία 
του αυτοκινήτου, ενώ η παρουσία του έχει συντελέσει τα 
μέγιστα στην κατάκτηση της 1ης θέσης στις πωλήσεις αυ-

τοκινήτων πόλης στην Ευρώπη επί σειρά ετών από τη Renault.
Χάρη στον δυναμικό του σχεδιασμό, τους πλούσιους χώ-

ρους, τους αποδοτικούς κινητήρες Energy βενζίνης και diesel 
της Renault, αλλά και τα υψηλά επίπεδα άνεσης και ασφάλειας 
που προσφέρει, αποτελεί την ιδανική επιλογή για μια ευρεία 
γκάμα αγοραστών με ποικίλες ανάγκες. Η αισθητική, αλλά και 
τα επιμέρους στοιχεία του μοντέλου, συνθέτουν μια ιδιαίτερα 

ελκυστική πρόταση για το κοινό, ενώ χαρακτηριστικό είναι το 
γεγονός ότι σε ποσοστό μεγαλύτερο του 70% οι αγοραστές ε-
πιλέγουν τις υψηλότερες από πλευράς εξοπλισμού εκδόσεις.

Η Teoren Motors, με στόχο κάθε αγοραστής να αποκτήσει 
με τον πλέον συμφέροντα τρόπο το Clio που επιθυμεί, προσφέ-
ρει ένα νέο πακέτο προνομίων για το σύνολο της γκάμας του 
μοντέλου. Τα διαθέσιμα οφέλη για τους αγοραστές περιλαμβά-
νουν προνομιακό επιτόκιο 3,9%και συνολικό όφελος που φτά-
νει τα 2.000 ευρώ. Παράλληλα, το Renault Clio καλύπτεται από 
5 χρόνια εργοστασιακή εγγύηση, 3 χρόνια οδική βοήθεια και 6 
μήνες ασφάλεια.

Ακόμα πιο ελκυστική η απόκτηση 
του Renault Clio, με όφελος έως 2.000 ευρώ

Οι παγκόσμιες πωλήσεις του Kia Sportage έφτασαν τα 5 εκατομμύρια

Η Kia Motors γιορτάζει τις συνολικά 5 εκατομμύρια πωλή-
σεις που έχει σημειώσει παγκοσμίως το Kia Sportage. Το 
δημοφιλέστερο SUV της μάρκας παρουσιάστηκε το 1993 
και μετρά πλέον τέσσερις γενιές, με το ορόσημο των 5 ε-

κατομμύριων πωλήσεων να συμπίπτει με την 25η επέτειο του μο-
ντέλου. Το 2016 και 2017 το Sportage ξεπέρασε το Rio και αναδεί-
χθηκε ως το μοντέλο της μάρκας με τις περισσότερες πωλήσεις. 
Η ισχυρή ζήτηση συνεχίζεται και το 2018, με 36.632 πωλήσεις τον 
Ιανουάριο και 32.930 πωλήσεις τον Φεβρουάριο.

Η 1η γενιά Sportage παρουσιάστηκε το 1991 στο Tokyo Motor 
Show και στην πορεία της έχει να επιδείξει περισσότερες από 500.000 
πωλήσεις σε όλο τον κόσμο. Οι πωλήσεις της 2ης γενιάς έφτασαν 
συνολικά τις 1.223.776 μονάδες στη διάρκεια της επταετούς παρα-

γωγής της και η 3η γενιά ξεπέρασε το 1 εκατομμύριο πωλήσεις 
μέσα σε μόλις τέσσερα χρόνια, βοηθώντας το Sportage να φτάσει 
τα 2 εκατομμύρια συνολικές πωλήσεις στα έξι χρόνια παραγωγής 
του. Η σημερινή 4η γενιά Sportage χαρακτηρίζεται από δυναμική 
σχεδίαση, προσφέροντας μεγαλύτερη άνεση, νέες τεχνολογίες και 
καλύτερα δυναμικά χαρακτηριστικά από κάθε άλλη φορά. Τη με-
γάλη επιτυχία της έρχεται να επισφραγίσει το 1 εκατομμύριο πω-
λήσεις μέσα σε 29 μήνες από την έναρξη της διάθεσής της.

Το Kia Sportage έχει διακριθεί πολλές φορές για την ελκυστική 
του σχεδίαση, με τις δύο τελευταίες γενιές του να έχουν βραβευ-
τεί με «iFDesign» και «reddot». Επίσης, το Sportage διακρίθηκε το 
2017 αποσπώντας την υψηλότερη βαθμολογία ασφάλειας από τον 
οργανισμό IIHS (Insurance Institute for Highway Safety) στις ΗΠΑ.

Σε πρώτο πλάνο το νέο 
Ford Focus

Σχεδιαστικά το νέο Focus δείχνει μια πιο δυναμική εξέλιξη του προηγούμενου, 
έχοντας ως κυρίαρχο χαρακτηριστικό την μπροστινή μάσκα και τους νέους 
προβολείς. Το νέο Focus φτάνει τα 4,378 μέτρα σε μήκος, καθώς είναι κατά 
1,8 εκατοστά μακρύτερο. Το πλάτος είναι περίπου στα ίδια επίπεδα, με 1,825 

μέτρα, ενώ το ύψος υπολείπεται κατά 1,5 εκατοστά και διαμορφώνεται στα 1,454 μέτρα.
Στο εσωτερικό την προσοχή τραβά η ανεξάρτητη touch screen (όπως και στο 

Fiesta), προσφέροντας πλήρη συνδεσιμότητα με smartphone. Ο πίνακας οργάνων 
είναι τύπου blackpanel (όχι ψηφιακός), ενώ εντύπωση προκαλεί το γεγονός πως στις 
αυτόματες εκδόσεις στη θέση του κλασικού επιλογέα υπάρχει πιεζο-περιστροφικός 
διακόπτης επιλογής κίνησης.

Όπως στο Fiesta, έτσι και στο νέο Focus (που προσφέρεται σε hatchback και 
station wagon, σε ορισμένες αγορές και ως sedan) υπάρχουν τρεις διαφορετικές 
εκδοχές αμαξωμάτων: οι ST-Line, Active και Vignale. Οι διαφορές τους είναι ανά-
λογες του χαρακτήρα τους. Για παράδειγμα, στην πιο σπορ ST-Line η ανάρτηση είναι 
πιο σφιχτή και χαμηλότερη κατά 10 χιλιοστά σε σχέση με το στάνταρ Focus, όταν, α-
ντίθετα, στο περιπετειώδες Active το αμάξωμα βρίσκεται 30 χιλιοστά ψηλότερα. Στη 
Vignale τα πάντα είναι στραμμένα προς το premium στοιχείο και την ενίσχυση της 
πολυτελούς αίσθησης.

Το νέο Focus θα εφοδιάζεται με τον γνωστό 1.0 Ecoboost που αποδίδει 85, 100 
και 125 ίππους. Επίσης, ντεμπούτο κάνει και ο νέος τρικύλινδρος 1.5 Ecoboost με 
ισχύ 150 και 182 άλογα, όταν όλες οι εκδόσεις συνδυάζονται με χειροκίνητα κιβώτια 
6 σχέσεων και οι κορυφαίες σε ισχύ προαιρετικά με νέο αυτόματο 8 σχέσεων. Στους 
diesel υπάρχει ο 1.5 EcoBlue με 95 και 120 ίππους και ψηλότερα ο 2.0 EcoBlue με 
150 άλογα. Το νέο Ford Focus αναμένεται να λανσαριστεί στην ελληνική αγορά προς 
τα τέλη του καλοκαιριού.

Η Citroën ανακοίνωσε μια νέα προωθητική πολιτική 
που περιλαμβάνει άτοκη χρηματοδότηση, η οποία 
θα είναι εναλλακτική στις υπάρχουσες προωθητι-

κές ενέργειες. Συγκεκριμένα, τα χαρακτηριστικά του νέου 
άτοκου χρηματοδοτικού προγράμματος είναι τα εξής:
• Προκαταβολή 35%
• 0% επιτόκιο
• 36 μήνες διάρκεια
Επίσης, ο υποψήφιος πελάτης θα έχει τη δυνατότητα να 
επιλέξει το μοντέλο που επιθυμεί με άτοκη χρηματοδό-
τηση για 3 χρόνια, από €218 τον μήνα για το C3 και από 
€279 τον μήνα για το C3 Aircross. Παραδείγματα χρη-
ματοδοτήσεων:
• C3 1.2 PureTech 68 Live: ανώτατη προτεινόμενη λιανική 
τιμή €11.950, προκαταβολή 35%, μηνιαία δόση €217,77, 
διάρκεια 36 μήνες, επιτόκιο 0%.

• C3 Aircross 1.2 PureTech 82 Live: ανώτατη προτει-
νόμενη λιανική τιμή €15.300, προκαταβολή 35%, μηνιαία 
δόση €278,81, διάρκεια 36 μήνες, επιτόκιο 0%.
Η Citroën, παράλληλα, δίνει την ευκαιρία σε όλους να α-
ποκτήσουν το νέο C3 iTouch, μοντέλο 2018, μία νέα έκ-
δοση (σε άκρως προνομιακή τιμή και για περιορισμένο 
αριθμό αυτοκινήτων) του βραβευμένου C3, που προσφέρει:
• Εργοστασιακό Navigation Citroën Connect Nav: σύ-
στημα Navigation 3D με φωνητικές εντολές
• Κάμερα οπισθοπορείας
• Αισθητήρες παρκαρίσματος
Ταυτόχρονα συνεχίζει να ισχύει η πενταετής εγγύηση (2 
χρόνια εργοστασιακή + 3 χρόνια επέκταση εγγύησης). 
Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε το Επίσημο 
Δίκτυο Διανομέων Citroën ή την επίσημη ιστοσελίδα της 
Citroën www.citroen.gr.

Honda HR-V 
έως €1.500 φτηνότερο

Η ελληνική αντιπροσωπεία ανακοίνωσε για τον Απρίλιο πως ισχύ-
ουν οι παρακάτω προωθητικές ενέργειες για τα μοντέλα της Honda:

• Όφελος πελάτη €1.000 για το Civic 4D 1.5 Elegance
• Όφελος πελάτη €1.500 για το HR-V 1.5 Elegance MT & CVT
• Όφελος πελάτη €800 για το HR-V 5d 1.5 Petrol MT Comfort
• Όφελος πελάτη από €3.000-€4.000 για συγκεκριμένες εκδόσεις CR-V 
4WD 1.6lt MT

Οι υποψήφιοι πελάτες Honda μπορούν να αποκτήσουν το μοντέλο Honda 
που επιθυμούν εκμεταλλευόμενοι τα παρακάτω οφέλη:
• 3+2 χρόνια επέκταση εγγύησης
• 5 χρόνια δωρεάν Οδική Βοήθεια Honda Assist σε συνεργασία με την 
S.B.A.I. Mondial Assistance

Παράλληλα, η εταιρεία Αδελφοί Σαρακάκη Α.Ε.Β.Μ.Ε. συνεχίζει το πρό-
γραμμα Honda Family, με το οποίο όποιος έχει στην κατοχή του αυτοκίνητο 
Honda εξασφαλίζει δωρεάν ασφάλεια για έναν χρόνο στον ίδιο, καθώς και 
σε όποιον από την οικογένειά του θέλει να αγοράσει νέο Honda αυτοκίνητο.

Citroën C3 & C3 Aircross με άτοκη χρηματοδότηση

Η νέα Mercedes 
A-Class ξεκινά 
από 32.338 ευρώ

Οι πωλήσεις της νέας Mercedes A-Class αναµένεται να ξεκινήσουν 
στις αρχές Ιουνίου  και οι πρώτες πληροφορίες αναφέρουν πως αρ-
χικά θα είναι διαθέσιµη µε αυτόµατο κιβώτιο. Σε συνδυασµό τόσο 
µε τον νέο κινητήρα βενζίνης των 1.300 κυβικών και των 163 ίππων 

–στην περίπτωση αυτή θα ξεκινά από τα 32.605 ευρώ– της A 200 όσο και µε 
τον επίσης καινούργιο diesel των 1.500 κυβικών της Α 180 d, που θα κοστί-
ζει από 32.338 ευρώ. Η A 250 µε τον βενζινοκινητήρα των 2.000 κυβικών και 
των 224 ίππων θα ξεκινά από τα 44.120 ευρώ.

Οι αναλυτικές τιµές της νέας A-Class θα ανακοινωθούν στο άµεσο µέλ-
λον, ενώ η νέα Mercedes CLS παρουσιάστηκε επίσηµα στη χώρα µας στη 
σκηνή της αίθουσας «Αλεξάνδρα Τριάντη» του Μεγάρου Μουσικής. Ο κ. Ιω-
άννης Καλλίγερος, πρόεδρος & διευθύνων σύµβουλος της Mercedes-Benz 
Ελλάς, έδωσε το έναυσµα για την έναρξη της εκδήλωσης, η οποία φιλοξέ-
νησε κοινό και οικοδεσπότες πάνω στη σκηνή της αίθουσας «Αλεξάνδρα Τρι-
άντη» του Μεγάρου Μουσικής δηµιουργώντας µια εντυπωσιακή ατµόσφαιρα.

Στη συνέχεια ο κ. Νίκος Πρέζας, γενικός διευθυντής Επιβατηγών Αυτοκι-
νήτων της Mercedes-Benz Ελλάς, και ο κ. Παναγιώτης Ριτσώνης, διευθυντής 
Marketing & Επικοινωνίας της Mercedes-Benz Ελλάς, προχώρησαν από κοι-
νού στην επίσηµη πανελλαδική παρουσίαση της νέας CLS και των υπηρεσιών 
«Mercedes me» µε έναν πρωτότυπο και διαδραστικό τρόπο, προσφέροντας 
στους παρευρισκόµενους την ευκαιρία να απολαύσουν «ζωντανά» τόσο το 
ελκυστικό νέο µοντέλο της µάρκας όσο και την ποικιλία των υπηρεσιών που 
περιλαµβάνει το «Mercedes me».

Η Volvo θέτει στόχο το 50% των πωλήσεών 
της έως το 2025 να είναι ηλεκτρικά αυτοκίνητα

Το νέο Nissan Leaf κατέκτησε και την κορυφαία 
βαθµολογία των 5 αστέρων κατά Euro NCAP

Αφού ψηφίστηκε ως «Πράσινο» Αυτοκίνητο της Χρονιάς και έλαβε την υψηλότερη δυνατή βαθµολογία, µε 
πέντε αστέρια, στην ασφάλεια από το Πρόγραµµα Αξιολόγησης Νέων Αυτοκινήτων στην Ιαπωνία, τώρα 

έρχεται να προστεθεί στο «χαρτοφυλάκιο» του νέου Nissan Leaf και η κορυφαία βαθµολογία των πέντε α-
στέρων στις δοκιµές ασφαλείας του Euro NCAP.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι το νέο Leaf είναι το πρώτο αυτοκίνητο που δοκιµάστηκε από τον Euro NCAP 
σύµφωνα µε τους νέους, αυστηρότερους κανονισµούς του 2018. Για πρώτη φορά αξιολογήθηκε το σύστηµα 
ανίχνευσης ποδηλατών, παράλληλα µε άλλα σενάρια δοκιµών για αυτοκίνητα και πεζούς.

Στην προστασία των ενήλικων επιβατών το νέο Nissan Leaf βαθµολογήθηκε µε 93% και στην προστασία 
των παιδιών µε 86%. Επιπλέον, στα χαρακτηριστικά ασφάλειας που συνέβαλαν στη βαθµολογία των πέντε 
αστέρων του νέου Nissan Leaf συγκαταλέγονται ο υψηλός βαθµός ακαµψίας του αµαξώµατος, οι έξι αερό-
σακοι SRS, τα καθίσµατα µε ενεργητικά προσκέφαλα και σκελετό πλάτης, οι ζώνες ασφαλείας µε προεντα-
τήρες αλλά και µε περιοριστές δύναµης για τους επιβάτες.

Εκτός των παραπάνω, το αυτοκίνητο διαθέτει έναν ισχυρά προστατευµένο χώρο για την µπαταρία, όπως 
και µια διάταξη και δοµή που λειτουργεί ως ασπίδα προστασίας από τα σηµεία υψηλής τάσης, καθώς και µια 
συσκευή διακοπής της υψηλής τάσης που ενεργοποιείται σε περίπτωση σύγκρουσης.

Το νέο Nissan Leaf θα είναι διαθέσιµο στην Ελλάδα µέσα στον Μάιο.

Η Volvo Cars θέτει έναν ιδιαίτερα φιλόδοξο στόχο. Όπως ανακοίνωσε η σουη-
δική εταιρεία, επιδίωξή της είναι έως το 2025 τα ηλεκτρικά µοντέλα να αντι-

προσωπεύουν το 50% των συνολικών της πωλήσεων. H Volvo έχει ανακοινώσει 
από πέρυσι, σε µια παγκόσµια πρωτιά για την αυτοκινητοβιοµηχανία, ότι όλα τα 
νέα µοντέλα που θα λανσάρει από το 2019 θα είναι διαθέσιµα και σε υβριδικές, 
plug-in υβριδικές ή πλήρως ηλεκτροκίνητες εκδόσεις.

Στη ∆ιεθνή Έκθεση Αυτοκινήτου του Πεκίνου η Volvo Cars επισφράγισε συµ-
βολικά την ηγετική θέση της στο πεδίο της ηλεκτροκίνησης, εκθέτοντας µόνο 
plug-in υβριδικά µοντέλα. Πρόκειται για την πρώτη φορά που η εταιρεία εµφα-
νίζεται σε έκθεση αυτοκινήτου έχοντας αποκλειστικά plug-in υβριδικά οχήµατα 
στο stand της.

Παράλληλα, σε µια ακόµη πρεµιέρα, παρουσίασε την Τ5 plug-in υβριδική έκ-
δοση του νέου XC40, που µε τα XC60 και XC90 συµπληρώνει την γκάµα των SUV της.

Το νέο XC40 κέρδισε πρόσφατα τον τίτλο του Αυτοκινήτου της Χρονιάς 2018, 
ενώ οι παραγγελίες που έχει δεχτεί η Volvo, από το λανσάρισµα του νέου µοντέ-
λου στα τέλη του 2017, υπερβαίνουν ήδη τις 60.000 παγκοσµίως.
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Η ΕΥΑΝΘΙΑ ΡΕΜΠΟΥΤΣΙΚΑ 
ΣΤΟ ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ
Το νέο εγχείρηµα της Ευανθίας Ρεµπούτσικα 
είναι η συναυλία «Ταξίδι από Ανατολή σε 
∆ύση» στις 5 Μαΐου στην Αίθουσα «Χρήστος 
Λαµπράκης» του Μεγάρου Μουσικής µε τη 
συνοδεία της Παιδικής-Νεανικής Συµφωνικής 
Ορχήστρας «ΝΠ», που λειτουργεί υπό την 
αιγίδα της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών 
και υπό τη διεύθυνση της µαέστρου Νίνας 
Πατρικίδου, µε µουσικά θέµατα και τραγούδια 
από τις δικές της µουσικές, µικρές ιστορίες.

ΜΑΝΟΣ ΧΑΤΖΙ∆ΑΚΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΣ
O Κύκλος «Μάνος Χατζιδάκις» της Εθνικής 
Λυρικής Σκηνής συνεχίζεται µε την παρουσίαση 
των έργων «15 Εσπερινοί» και «Μυθολογία» 
στην Εναλλακτική Σκηνή της ΕΛΣ στο Κέντρο 
Πολιτισµού Ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος στις 10, 16, 
18 και 19 Μαΐου. Στους «15 Εσπερινούς» (1964) 
ο Μάνος Χατζιδάκις διασκευάζει ισάριθµα 
δηµοφιλή τραγούδια του και ορχηστρικά θέµατα 
για µικρό σύνολο οργάνων. Η «Μυθολογία» 
(1966) είναι ένας από τους σηµαντικότερους 
κύκλους τραγουδιών του Μάνου Χατζιδάκι, 
καθώς φέρει τη σφραγίδα µιας από τις 
αποδοτικότερες και πιο δηµιουργικές 
συνεργασίες συνθέτη-στιχουργού, όπως ήταν 
αυτή µε τον ποιητή Νίκο Γκάτσo.

«ΣΑΛΩΜΗ» ΤΟΥ ΟΣΚΑΡ ΟΥΑΪΛΝΤ 
ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ
Η «Σαλώµη» του Όσκαρ Ουάιλντ είναι µια 
παράσταση που συνδυάζει τον αισθησιακό 
χορό του φλαµένκο, τον σύγχρονο χορό και τη 
µουσική και δίνει µια µοντέρνα εκδοχή του 
ανεκπλήρωτου έρωτα της ηρωίδας. Στο Θέατρο 
Rex, Σκηνή «Μαρίκα Κοτοπούλη», 4-27 Μαΐου, 
Τετάρτη, Πέµπτη, Παρασκευή, Σάββατο στις 
20:00, Κυριακή στις 19:00.

«ΤΩΡΑ» ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΜΑ∆Α ΧΟΡΟΥ A.DD DANCE
Με έναυσµα τα λόγια της αποχαιρετιστήριας επιστολής του κορυφαίου συγγραφέα του 20ού αιώνα Γκαµπριέλ 

Γκαρσία Μάρκες η οµάδα σύγχρονου χορού a.dd dance company δηµιουργεί µια παράσταση που µας υπενθυµίζει 
την αξία κάθε στιγµής της ζωής µας. Η νέα της παραγωγή «Τώρα», που θα παρουσιαστεί για τέσσερις µόνο 

παραστάσεις, το Σάββατο και την Κυριακή 5-6 & 12-13 Μαΐου στις 19:00, στο θέατρο Olvio, συνδιαλέγεται µέσα από 
τον σύγχρονο χορό και τον λόγο µε τρεις βασικούς πυλώνες της ζωής κάθε ανθρώπου: την οικογένεια, τη φιλία και 

τον έρωτα. Τρεις έννοιες που έρχονται αντιµέτωπες µε το αµείλικτο του χρόνου.
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ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Κριστιάν Καριόν ΣΕΝΑΡΙΟ: Κριστιάν 
Καριόν, Λορ Ιρµάν ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΟΥΝ: Γκιγιόµ 
Κανέ, Μελανί Λοράν, Τριστάν Παζέ, Ολιβιέ ντε Μπε-
νουάστ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 84΄

Η ΚΑΤΑΓΩΓΗ ΤΩΝ ΣΑΜΙ
SAMEBLOD

∆εκαετία του ’30, Σουηδία. Η 14χρονη Έλε Μάργια ανήκει στη φυλή των Σάµι, που ζουν στη Λαπωνία, στα βό-
ρεια της χώρας, εκτρέφοντας ταράνδους. Ο ρατσισµός καλά κρατεί στη χώρα. Έτσι, στο οικοτροφείο της γίνο-
νται διάφορες εξετάσεις, µέσω των οποίων αποφασίζεται πότε µπορεί ένας ιθαγενής να εισαχθεί στην κοινωνία 
των λευκών. Η Έλε Μάργια αρχίζει να ονειρεύεται µια άλλη ζωή. Αλλά για να καταφέρει να ζήσει το όνειρό της 

πρέπει να γίνει κάποια άλλη και να σπάσει όλους τους δεσµούς µε την οικογένεια και την κουλτούρα της.

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Αµάντα Κέρνελ ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΟΥΝ: Λένε Σεσίλια Σπάροκ, Μαζ-Ντόρις Ρίµπι, Γιούλιους Φλαϊσάντερ 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 110΄

Ο ΓΙΟΣ ΜΟΥ
MON GARçON

  ΒΑΣΙΛΗΣ ΣΚΑΡΜΟΥΤΣΟΣ

Ο Ζουλιέν ταξιδεύει συνεχώς για 
τη δουλειά του και η µόνιµη 
απουσία από το σπίτι του του 
στοιχίζει τον γάµο του. Ενώ βρί-

σκεται στη Γαλλία, λαµβάνει ένα απεγνω-
σµένο µήνυµα από την πρώην γυναίκα του 
ότι ο επτάχρονος γιος τους εξαφανίστηκε 
κατά τη διάρκεια µιας σχολικής εκδροµής 
στα βουνά. Ο Ζουλιέν ξεκινάει την αναζή-
τηση του γιου του και τίποτα δεν θα τον 
σταµατήσει από το να τον φέρει πίσω.

Στο προσεχές µέλλον δεν υπάρχει ιδιωτική ζωή ή ανωνυµία. Όλες οι προσωπικές στιγµές κατα-
γράφονται και το έγκληµα φθίνει. Στην απόπειρά του να ρίξει φως σε µια σειρά από φόνους, ο 
αστυνοµικός Σαλ Φρίλαντ πέφτει πάνω σε µια νεαρή γυναίκα η οποία δεν έχει κανένα ψηφιακό 
αποτύπωµα, άρα είναι αόρατη στο σύστηµα. Η µυστηριώδης γυναίκα, γνωστή ως The Girl, δεν 

έχει ταυτότητα, ιστορία ή οποιοδήποτε αρχείο. Ο Φρίλαντ πρέπει να την εντοπίσει πριν γίνει ο ίδιος το 
επόµενο θύµα.

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Άντριου Νίκολ ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΟΥΝ: Κλάιβ Όουεν, Αµάντα Σέιφριντ, Κολµ Φιόρε, Μαρκ Ο’ 
Μπράιαν, Σόνια Γουάλγκερ, Ίντο Γκόλντµπεργκ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 100΄

ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΙΑΣ
ANON
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Μου αρέσει που 
βλέπουμε πλέον 
να μπαίνουν 
στον χώρο 
άνθρωποι που 
γνωρίζουν και 
έχουν σπουδάσει 
μουσική. Ίσως 
είναι αυτή η 
αντίδρασή μας 
για τα χρόνια 
που έχουμε 
βομβαρδιστεί 
ως παιδιά από 
θόρυβο. Αυτό 
αναπόφευκτα 
συνεχίζεται, 
απλώς πιστεύω 
πως έχουμε πια 
τα αφτιά μας 
ανοιχτά και 
την κριτική μας 
σκέψη ενεργή.

Ο κόσμος της Γιάννας Βασιλείου είναι εύθραυστος, πολύχρωμος, 
ρυθμικός, αλλά και απίστευτα μελωδικός, τρυφερός και παι-
χνιδιάρης. Η Γιάννα Βασιλείου ανεβαίνει στη σκηνή του Σταυ-
ρού του Νότου στις 11 Μαΐου και μας εξηγεί γιατί, αν γυρνούσε 

τον χρόνο πίσω, θα επέστρεφε στη Γαλλία του 1840.

Μιλήστε μας για το δεύτερο άλμπουμ σας «Γυάλινος Κόσμος»…
Ο «Γυάλινος Κόσμος» κυκλοφόρησε τον περσινό Μάιο. Ένας δίσκος με 
μεγάλη ποικιλία ακουσμάτων, στην οποία αφέθηκα κι εγώ η ίδια, ώστε να 
δοκιμάσω πράγματα και ηχοχρώματα. Με ρωτάνε πολλοί τι στιλ μουσικής 
κάνω, αλλά η αλήθεια είναι πως δεν ήθελα μέχρι τώρα να το κατηγοριοποι-
ήσω. Η μουσική είναι μουσική.

Αυτό θα ακούσουμε στον Σταυρό του Νότου;
Την Παρασκευή 11 Μαΐου θα κλείσουμε τον κύκλο των χειμερινών εμφα-
νίσεων με ένα live στον Σταυρό του Νότου και συντροφιά όλους τους αγα-
πημένους μου φίλους και συνεργάτες που έχω αποκτήσει το λίγο αυτό διά-
στημα που βρίσκομαι στη δισκογραφία. Να περιμένετε μια απόλυτη αναδί-
πλωση του δικού μου γυάλινου κόσμου μπροστά στα μάτια σας.

Ποια πιστεύετε ότι είναι τα βασικά χαρακτηριστικά της περιόδου που 
διανύουμε για το ελληνικό τραγούδι;

Γιάννα Βασιλείου

«Δεν θέλω να κατηγοριοποιήσω το στιλ μου. 
Η μουσική είναι μουσική»

  ΣΤΗΝ ΝΤΈΠΥ ΚΟΥΡΈΛΛΟΥ

Μου αρέσει που βλέπουμε πλέον να μπαίνουν στον χώρο άνθρωποι που 
γνωρίζουν και έχουν σπουδάσει μουσική. Ίσως είναι αυτή η αντίδρασή 
μας για τα χρόνια που έχουμε βομβαρδιστεί ως παιδιά από θόρυβο. Αυτό 
αναπόφευκτα συνεχίζεται, απλώς πιστεύω πως έχουμε πια τα αφτιά μας α-
νοιχτά και την κριτική μας σκέψη ενεργή. Το καλό φαίνεται και αγγίζει, 
ακόμα κι αν εμπορικά ακόμα δεν μπορεί να φτάσει την επιτυχία άλλων 
ειδών μουσικής.

Μόλις κερδίσατε ένα φανταστικό μουσικό ταξίδι στον χρόνο, για να α-
κούσετε από κοντά και να επικοινωνήσετε με όποιον μουσικό θέλετε. 
Πού θα πηγαίνατε;
Θα γυρνούσα στο 1840, στη Γαλλία, όπου διέμενε τότε ο Frédéric Chopin. 
Τα χρόνια εκείνα ήδη είχε συνθέσει τα αγαπημένα μου «Νυχτερινά» του. 
Θα ήταν εκπληκτικό να μπορούσα να τα ακούσω από τον ίδιο και να ανα-
καλύψω τον ψυχικό του κόσμο.

Στα τηλεοπτικά talent shows εναποθέτουν τις ελπίδες τους εκατοντά-
δες νέοι, ενώ στην κριτική επιτροπή βρίσκονται άνθρωποι επιτυχημένοι 
στον χώρο τους. Πιστεύετε ότι βοηθιέται έτσι ένας νέος καλλιτέχνης;
Πιθανώς εφήμερα και τηλεοπτικά μόνο. Είναι λίγα τα παραδείγματα των 
ανθρώπων, σε αναλογία με το πόσοι έχουν πάει, που έχτισαν την καριέρα 
τους εξαιτίας κάποιου talent show. Καταλαβαίνω την ανάγκη των παιδιών 
που πάνε, αναζητώντας μια ευκαιρία και μη γνωρίζοντας πού αλλού να 
στραφούν. Την έχω περάσει κι εγώ αυτή την αγωνία. Η ουσία όμως είναι 
στη δουλειά, στην επιμονή και στην ειλικρίνεια σε αυτό που κάνουμε.

Τα περισσότερα τραγούδια μιλάνε για την αγάπη, τον έρωτα και τις δυ-
σκολίες του. Ακόμη και τραγούδια που μιλάνε για πολιτικά ή κοινωνικά 
θέματα, όπως π.χ. το «Dance me to the end of love» του Λέοναρντ Κοέν, 
που εκείνος το έγραψε για το Ολοκαύτωμα, ο κόσμος τα ερμηνεύει δια-
φορετικά. Γιατί έχουμε, νομίζετε, την ανάγκη να τραγουδάμε τον έρωτα 
ή την αποτυχία του;
Χαίρομαι πολύ που αναφέρετε το συγκεκριμένο τραγούδι ως παράδειγμα, 
γιατί είναι κάτι που λίγοι γνωρίζουν. Και κάποια δικά μου τραγούδια φαί-
νεται πως μιλάνε για τον έρωτα, αλλά εγώ, όπως τα έγραφα, δεν τον είχα 
στο μυαλό μου. Παρ’ όλα αυτά, ο έρωτας μας δίνει ζωή, μας εμπνέει, μας 
γεμίζει συναισθήματα. Είναι άμεσα συνδεδεμένος με το τραγούδι, γιατί το 
τραγούδι είναι άμεσα συνδεδεμένο με την ψυχή. Και κάνουμε πολύ καλά 
που μέσα από αυτό ξεσπάμε ή ονειρευόμαστε. Αυτό κάνω κι εγώ.



ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ
Αλκυονίδες μέρες, Ευτυχία Γιαννάκη, Εκδόσεις Ίκαρος
Αν μ’ άφηνες τη λέξη να σου μάθω, Δημήτρης Μπουραντάς, Εκδόσεις Πατάκη
Ευτυχισμένες οικογένειες, Δημήτρης Στεφανάκης, Εκδόσεις Μεταίχμιο
Ιστορία χωρίς όνομα, Στέφανος Δάνδολος, Εκδόσεις Ψυχογιός
Λίγες και μια νύχτες, Ισίδωρος Ζουργός, Εκδόσεις Πατάκη
Ο αγριάνθρωπος, Γιάννης Κωνσταντάτος, Εκδόσεις Καλέντης
Ο κανίβαλος που έφαγε έναν Ρουμάνο, Δημήτρης Σωτάκης, Εκδόσεις Κέδρος
Σώμα, Αχιλλέας Κυριακίδης, Εκδόσεις Πατάκη
Τα πουλιά με το μαύρο κολάρο, Κώστας Λογαράς, Εκδόσεις Καστανιώτη
Το κυνήγι του βασιλιά Ματθία, Νίκος Ξένιος, Εκδόσεις Κριτική
Φως μέσα στη θύελλα, Κώστας Κρομμύδας, Εκδόσεις Διόπτρα

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΗΓΗΜΑ
Αν είχα μια Μαρία σε μια σοφίτα, Αθηνά Τερζή, Εκδόσεις Πηγή
Ανάμεσα στους τοίχους, Γιώργος Μπράμος, Εκδόσεις Καστανιώτη
Ανάπλωρα, Νίκος Μαρτίνος, Εκδόσεις Αρμός
Ανατομία κόρης, Μαρία Φακίνου, Αντίποδες
Γονυπετείς. Μια πορεία προς την αρχή, Τζούλια Γκανάσου, Εκδόσεις Γκοβόστη
Εφτά λευκά πουκάμισα, Θοδωρής Γκόνης, Εκδόσεις Άγρα
Κάτω από το κρεβάτι, Γιώργος Γιώτσας, Εκδόσεις Λυκόφως
Ντεπό, Γιώργος Σκαμπαρδώνης, Εκδόσεις Πατάκη
Όπως και αν έρθει αυτό το βράδυ, Διονύσης Μαρίνος, Εκδόσεις Μελάνι
Τσότσηγια & ‘Ώ’μ, Μιχάλης Μακρόπουλος, Εκδόσεις Κίχλη

ΜΕΤΑΦΡΑΣΜΕΝΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ
Origin, Dan Brown, Εκδόσεις Ψυχογιός
Αγαπώ, ρήμα αμετάβατο, Mario De Andrade, Εκδόσεις Ροές
Ανν, Pierre Lemaitre, Εκδόσεις Μίνωας
Η άλλη πλευρά της σιωπής, Philip Kerr, Εκδόσεις Κέδρος
Η δίψα, Jo Nesbo, Εκδόσεις Μεταίχμιο
Η ιστορία της χαμένης κόρης, Elena Ferrante, Εκδόσεις Πατάκη
Καρυδότσουφλο, Ian McEwan, Εκδόσεις Πατάκη
Λήθη και Λίνκολν, George Saunders, Εκδόσεις Ίκαρος
Ο Στόουνερ, John Williams, Εκδόσεις Gutenberg
Το αυτό, τ.1, Stephen King, Εκδόσεις Κλειδάριθμος

NON-FICTION
Διοικώντας (σ)την κρίση, Παναγιώτης Καρκατσούλης, Εκδόσεις Ι. Σιδέρης
Είμαστε αστρόσκονη, Διονύσης Π. Σιμόπουλος, Εκδόσεις Μεταίχμιο
Ηθική ευθύνη στο διαδίκτυο, Νίκος Σμυρνάκης, Εκδόσεις Παπαζήση
Μια εποχή στο τσιμέντο, Νίκος Ιωαννίδης, Εκδόσεις Τόπος
Μόνον λίγα χιλιόμετρα. Ιστορίες για την ιστορία, Μαρία Ευθυμίου, Μάκης Προβατάς, 
Εκδόσεις Πατάκη
Ξεγελώντας το θάνατο!, Γιώργος Αθανασιάδης, Εκδόσεις Αρμός
Ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης με τα δικά του λόγια, τ.α’: 1942-1974, Αλέξης  
Παπαχελάς, Εκδόσεις Παπαδόπουλος
Πριν νυχτώσει, Ελευθέριος Ελευθεριάδης, Εκδόσεις Εν Πλω
Τι έμαθα περπατώντας στον κόσμο, Λένα Διβάνη, Εκδόσεις Καστανιώτη
Φιλελευθερισμός, Αριστείδης Χατζής, Εκδόσεις Παπαδόπουλος

ΠΡΩΤΟΕΜΦΑΝΙΖΟΜΕΝΟΣ
Ανθρώπων σκιές, Σπύρος Σμυρνής, Εκδόσεις Πνοή
Είδα τον εαυτό μου στα ματιά σου, Μαρία Παναγοπούλου, Εκδόσεις Ωκεανός
Η ζωή έχει δύο όψεις, Κωνσταντίνα Παρασκευή Δουβόγιαννη, Εκδόσεις Πηγή
Η νύχτα του Σάουιν, Φραντζέσκα Μάνγγελ, Εκδόσεις Bell
Λάττε ντεκαφεϊνέ, Σταύρος Ζαφειράκης, Libron Εκδοτική
Λουτρό οξυτοκίνης, Κατερίνα Κονιδάρη, Εκδόσεις Βακχικόν
Παγανιστικές δοξασίες της θεσσαλικής επαρχίας, Χρυσόστομος Τσαπραΐλης,  
Εκδόσεις Αντίποδες
Σκόνη στο πρόσωπο, Νίκος Ιατρού, Εκδόσεις Ιωλκός
Το λιθόστρατο, Μαρία Τσιμά, Εκδόσεις Στερέωμα
Χόλι μάουντεν, Νίκος Βεργέτης, Εκδόσεις Κέλευθος
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“Δεν υπάρχει πιο πιστός φίλος από ένα βιβλίο “
‘Ερνεστ  Χέμινγουεϊ

Η αγάπη για τo βιβλίo ξεκινάει στα

ΠΟΙΗΣΗ
Άγρια χόρτα, Βάλια Τσάιτα-Τσιλιμένη,  Εκδόσεις Κίχλη
Αύγουστος, Γιώργος Βέλτσος, Εκδόσεις Άγρα
Αυτοάνοσο, Σταύρος Ζαφειρίου, Εκδόσεις Νεφέλη
Αφόρετα θαύματα, Ευτυχία-Αλεξάνδρα Λουκίδου, Εκδόσεις Κέδρος
Εσένα, Γιώργος Κ. Ψάλτης, Εκδόσεις Ίκαρος
Μάταιος Αύγουστος, Ελένη Παπανδρέου, Εκδόσεις Ιωλκός
Μικρά καρφιά, Σπύρος Παρασκευάκος, Εκδόσεις Μικρή Άρκτος
Ο νεκρός ερωδιός χαίρει άκρας υγείας, Ιάσων Λειδινός, Εκδόσεις Εύμαρος
Όπως η Μπερλίνα, Αρχοντούλα Διαβάτη, Εκδόσεις Νησίδες
Τα πέρα μέρη, Μυρσίνη Γκανά, Εκδόσεις Μελάνι

ΠΑΙΔΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ
Η χιονονιφάδα που αγάπησε το καλοκαίρι, Χρήστος Δασκαλάκης, Εκδόσεις Άγκυρα 
Κιλόμπο, ο βρόμικος ελεφαντάκος, Δάφνη Βλουμίδη, Εκδόσεις Μεταίχμιο
Κωνσταντινούπολη 1453, Μαρίζα Ντεκάστρο, Εκδόσεις Κέδρος
Ρεβιθοκοντούλης, Μαρίνα Γιώτη, Εκδόσεις Διόπτρα
Σε ποιον ταιριάζει το χαμόγελο;, Βαγγέλης Ηλιόπουλος, Εκδόσεις Κόκκινη Κλωστή Δεμένη
Το απίθανο βιβλίο των πιο αστείων υπερδυνάμεων, Θοδωρής Τσεκούρας, Εκδόσεις Petita Demas
Το μυστήριο του εξαφανισμένου παπαγάλου, Κυριάκος Αθανασιάδης & Κίκα Τσιλιγγερίδου,  
Εκδόσεις Παπαδόπουλος
Το τέταρτο αλογάκι, Διονύσης Λεϊμονής, Εκδόσεις Πατάκη
Το χρυσαφένιο κουκούτσι, Παναγιώτης Δημητρόπουλος, Ελληνοεκδοτική
Χάθηκε η μπάλα!, Ελένη Γεωργοστάθη, Εκδόσεις Ψυχογιός

ΕΦΗΒΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ
Yolo, ζεις μονάχα μια φορά, Ιφιγένεια Τέκου, Εκδόσεις Ψυχογιός
Άρθουρ Έβανς ο μάγος που ανακάλυψε την Κνωσό, Πόπη Μαγουλά-Γαϊτάνου, Εκδόσεις Κέδρος
Η εξαφάνιση της κ. Παπαδάκου και τι έγινε εκείνο το καλοκαίρι, Άννα Κουππάνου, Εκδόσεις Πατάκη
Η κρυστάλλινη πριγκίπισσα, Παναγιώτης Ζιάκας, Εκδόσεις Λυκόφως
Ο άνθρωπος φωτιά, Κωνσταντίνος Πατσαρός, Εκδόσεις Μεταίχμιο
Οι μικροί αδιάφθοροι στο λούνα παρκ του τρόμου, Άρης Δημοκίδης, Νομική Βιβλιοθήκη
Οι τρεις εξερευνητές της Αλάσαρνας, Μαρία Καζάντη, Εκδόσεις Σαββάλας
Πάτα like επιτέλους, Κέλλυ Αλχανάτη-Παπούλη, Εκδόσεις Μίνωας
Συρία: Το ημερολόγιο ενός αποχωρισμού, Στέφανος Γανωτής, Εκδόσεις Θύρα
Το μυστικό καταφύγιο. Λέσχη αλλόκοτων πλασμάτων (Βιβλίο 1), Γιώργος Παναγιωτάκης,  
Εκδόσεις Πατάκη

ΕΥ ΖΗΝ
My Greece - Η Ελλάδα από το βλέμμα 270 insta-φωτογράφων, Greek Instagramers  
Events/Ελληνική Κοινότητα Instagramers, Εκδόσεις Bell
Αρχιπέλαγος / Archipelago, Στράτος Καλαφάτης, Εκδόσεις Άγρα
Αρωματοθεραπεία: Τα αιθέρια έλαια και η θεραπευτική δράση τους, Νίκος Χρηστίδης,  
Εκδόσεις Αιώρα 
Ευτυχείτε, Βασίλης Τσακίρογλου, Key Books
Ισορροπία, Ζωή Αργύρη, Εκδόσεις Φυλάτος
Μα γιατί μου φταίνε όλα; (Το βιβλίο της γκρίνιας), Βασίλης Παπαθεοδώρου, Εκδόσεις Καστανιώτη
Ο ξεχωριστός κόσμος των δίδυμων, Εύη Σταθάτου, Εκδόσεις Διόπτρα
Όλα του γάμου δύσκολα, π. Ανδρέας Κονάνος, Eκδόσεις Άθως
Σχολείο ζαχαροπλαστικής, Χρήστος Βέργαδος, Εκδόσεις Διόπτρα
Ψυχο-λογικές σχέσεις, Δημήτρης Φλαμούρης, Εκδόσεις Πηγή

ΗΡΩΙΔΑ ΕΜΠΝΕΥΣΗ
Αγάπη χωρίς σύνορα, Έλενα Αδάμ, Εκδόσεις Μamaya
Αγαπημένη μου Lyda, Αποστόλης Αρτινός, Εκδόσεις Κριτική
Αναστασία, Η Ρωμιά Σουλτάνα, Ελένη Κεκροπούλου, Εκδόσεις Ωκεανός
Εσμά, Πόλεμος εν καιρώ ειρήνης, Στέλιος Δ. Στυλιανού, Εκδόσεις Χάρτινη Πόλη
Θάλασσα-φωτιά, Ρένα Ρώσση-Ζαΐρη, Εκδόσεις Ψυχογιός
Θυσία, Οι δρόμοι της καταιγίδας 1, Άννα Γαλανού, Εκδόσεις Διόπτρα
Ιστορία χωρίς όνομα, Στέφανος Δάνδολος, Εκδόσεις Ψυχογιός
Οι μαγεμένες, Μαίρη Κόντζογλου, Εκδόσεις Μεταίχμιο
Όχθες και κύματα, Ευαγγελία Ευσταθίου, Εκδόσεις Λιβάνη
Ρένα, Αύγουστος Κορτώ, Εκδόσεις Πατάκη



  ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΜΑΥΡΙ∆ΟΥ

www.freesunday.gr
06.05.201838 FREETIME

ΕΥ
ΕΞ

ΙΑ

Η Χριστίνα 
Μαυρίδου είναι 
καθηγήτρια 
Φυσικής Αγωγής - 
personal trainer.
Site: www.personaltrainer-

christy.com

Facebook Page: Christy 

Μαυρίδου

Instagram: christymav

YouTube: Christy Mavridou

Πώς να απαλλαγείς 
από το ενοχλητικό 

σπυράκιinfo

tips
Beauty

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΛΑΣΚΑΡΗ

ΣΑΟΥΝΑ: ΧΑΛΑΡΩΝΕΙ ΜΕΝ, 
ΑΛΛΑ ∆ΕΝ Α∆ΥΝΑΤΙΖΕΙ
Συµβουλές για σωστή χρήση

Πολλοί πιστεύουν ότι κάνοντας σάουνα αδυνατίζουν, «στεγνώ-
νουν», γραµµώνουν, επειδή καίνε λίπος. Μύθος! Η σάουνα ή 
άλλα λουτρά µπορούν να σε βοηθήσουν να χαλαρώσεις, αλλά 

δεν σου προσφέρουν απώλεια λίπους.
Σύµφωνα µε επιστηµονικές µελέτες, η σάουνα, τα ατµόλουτρα 

και το ζεστό µπάνιο δεν έχουν αποτέλεσµα στη µείωση του βάρους 
ή στην πρόληψη και θεραπεία του κρυολογήµατος, της αρθρίτι-
δας, της θυλακίτιδας, της ραχιαλγίας, του διαστρέµµατος ή του αι-
µατώµατος. Το λίπος δεν µπορεί να «λιώσει» έτσι απλά µε µια 
σάουνα ή ένα ατµόλουτρο. Το λίπος πρέπει να µεταβολιστεί. Η 
ζέστη και η υγρασία µπορούν να προξενήσουν εφίδρωση, αλλά 
αυτό που βγαίνει από τους πόρους είναι νερό και όχι λίπος. Ναι 
µεν µε τον ιδρώτα αποβάλλονται οι τοξίνες του σώµατος, αλλά το 
λίπος πρέπει να χρησιµοποιηθεί ως «καύσιµο» για τον οργανι-
σµό και να µετατραπεί σε ενέργεια, έτσι ώστε το σώµα να παρα-
γάγει έργο. Όταν, λοιπόν, χάσουµε αρκετό νερό από το σώµα µας, 
νοµίζουµε ότι έχουµε χάσει πόντους, κιλά και λίπος. Λάθος! Το α-
ποτέλεσµα είναι σε µεγάλο βαθµό ψυχολογικό και όχι πραγµα-
τικό. Όσον αφορά τους πόνους, από τη ζέστη µπορεί να προκύψει 
κάποια ανακούφιση, η οποία ωστόσο θα µπορούσε να επιτευχθεί 
και αν το άτοµο καθόταν σε µια µπανιέρα µε ζεστό νερό.

Τα διάφορα λουτρά µπορεί να είναι επικίνδυνα και θα πρέπει 
να χρησιµοποιούνται και να συντηρούνται σωστά. Πριν από τη χρήση 
της σάουνας, του ατµόλουτρου ή κάποιου ζεστού λουτρού θα πρέπει 
να ακολουθήσετε τις παρακάτω οδηγίες:
1) Μη φοράτε µεϊκάπ ή λάδι/γαλάκτωµα για το δέρµα.
2) Πλυθείτε µε σαπούνι πριν και µετά τα λουτρά/σάουνα.
3) Περιµένετε τουλάχιστον µία ώρα µετά το φαγητό, πριν από τα λουτρά/
σάουνα.
4) Χαλαρώστε µετά την άσκηση, πριν αρχίσετε τα λουτρά/σάουνα, για να α-
ποφύγετε την υπερβολική θερµότητα.
5) Πιείτε άφθονο νερό πριν και κατά τη διάρκεια της σάουνας/λουτρού, για να 
αποφύγετε την αφυδάτωση.
6) Μη φοράτε κοσµήµατα.
7) Μην κάθεστε σε µεταλλικό σκαµνί. Μπορείτε να κάθεστε πάνω σε µια πετσέτα στο 
ατµόλουτρο ή στη σάουνα.
8) Μην καταναλώνετε αλκοόλ πριν από τη σάουνα/λουτρά.
9) Εάν αισθανθείτε ζαλάδα, ζέστη, κρύο, ναυτία ή πονοκέφαλο, σταµατήστε αµέσως.
10) Η έγκριση γιατρού είναι απαραίτητη σε περίπτωση καρδιακής νόσου, υπέρτασης ή υπότα-
σης, πυρετού, νεφρικής νόσου, διαβήτη ή παχυσαρκίας, εγκυµοσύνης ή κατανάλωσης φαρµά-
κων (ιδιαίτερα αντιπηκτικά, διεγερτικά, υπνωτικά, ναρκωτικά, ηρεµιστικά).
11) Μην ασκείστε στη σάουνα ή στο ατµόλουτρο.
12) Προσοχή στη µετάδοση δερµατοπαθειών, καθώς στα λουτρά/σάουνες είναι σύνηθες φαινόµενο. Βε-
βαιωθείτε ότι το λουτρό/σάουνα καθαρίζεται τακτικά και ότι η µπανιέρα για το ζεστό λουτρό έχει το κατάλληλο 
pH και την κατάλληλη χλωρίωση.

Η συµβουλή µου σχετικά µε τη θερµοκρασία και τη διάρκεια παραµονής:
• Σάουνα: Να µην υπερβαίνει τους 88οC και η διάρκεια παραµονής να µην ξεπερνάει τα 10 έως 15 λεπτά.
• Ατµόλουτρο: Να µην υπερβαίνει τους 49οC και η διάρκεια παραµονής να µην ξεπερνάει τα 6 έως 12 λεπτά.
• Ζεστό λουτρό: Να µην υπερβαίνει τους 37οC και η διάρκεια παραµονής να µην ξεπερνάει τα 5 έως 10 λεπτά.

Τέλος, καλό θα είναι να κάνετε παγωµένο ντους ενδιάµεσα, για σύσφιξη του δέρµατος και για επαναφορά της φυσιολο-
γικής θερµοκρασίας του σώµατος, αποφεύγοντας έτσι τη θερµοπληξία.

Καλή χαλάρωση!
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Ένα από τα πιο δηµοφιλή σνακ της ανοιξιάτικης απογευµατινής βόλ-
τας στο πάρκο ή στην πλατεία της γειτονιάς είναι αναµφισβήτητα ο 
πασατέµπος. Λίγες δεκαετίες πριν, που ο κόσµος ήξερε να περνάει 
καλά και να διασκεδάζει µε λιγότερα αγαθά, µε ένα σακουλάκι πα-

σατέµπο και µια λεµονάδα κάναµε παρέα, πηγαίναµε σινεµά και κουβεντιάζαµε 
ώρες ατελείωτες. Ευεξία και υγεία για τον νου, το σώµα και την κοινωνία.

Ο ταπεινός πασατέµπος, παρατσούκλι του κολοκυθόσπορου, τρώγεται 
συνήθως ψηµένος και ελαφρώς αλατισµένος. Η γεύση του είναι πικάντικη 
και βουτυρώδης. Είναι εξαιρετικά θρεπτικός λόγω της µεγάλης του περιεκτι-
κότητας σε καλά και υγιεινά πολυακόρεστα φυτικά λίπη.

Η πιο διαδεδοµένη του ποικιλία στην Ελλάδα είναι η «Lady’s nails» 
µε λεπτό φλοιό και µακρόστενο σώµα, που είναι οι σπόροι της κολοκύθας 
Cucurbita pepo.

Η θρεπτική αξία των αποφλοιωµένων σπόρων είναι εξαιρετική, καθώς 
περιέχουν 560 kcal / 100 g.Περιέχουν αρκετή ποσότητα πρωτεϊνών, περί-
που 30 g / 100 g, καθώς και µετάλλων, όπως σίδηρο, µαγνήσιο, φώσφορο, 
µαγγάνιο, χαλκό, ψευδάργυρο και σελήνιο.

Οι κολοκυθόσποροι είναι εξαιρετικά πλούσιοι σε βιταµίνη E, ιδιαι-
τέρως γνωστή για την αντιοξειδωτική της δράση. Εκτός της Ε, περιέχουν, 
σε γενναίες ποσότητες, φολικό οξύ, παντοθενικό οξύ, νιασίνη, πυριδοξίνη, 
ριβοφλαβίνη και θειαµίνη. Έχουν υψηλή περιεκτικότητα σε κάλιο, καθώς 
και στα φυτοθρεπτικά β-καροτίνη, β-κρυπτοξανθίνη, λουτεΐνη και ζεα-
ξανθίνη. Ο πασατέµπος και οι κολοκυθόσποροι πολλών άλλων ποικιλιών 
παρουσιάζουν εξαιρετικά ωφέλιµη δράση στην προστασία της υγείας µας, 

καθώς περιέχουν πολλές άλλες αντιοξειδωτικές ουσίες, όπως τερπενοειδή, 
σιγµαστερόλη, σιτοστερόλη και µια µεγάλη οµάδα ουσιών µε την επιστηµο-

νική ονοµασία κουρκουβιτακίνες.
Η υψηλή περιεκτικότητα των κολοκυθόσπορων στο σύνολο των παρα-

πάνω ουσιών ώθησε στη διερεύνηση της πιθανής θεραπευτικής τους δράσης. 
Παλαιότερα στις ΗΠΑ οι κολοκυθόσποροι χρησιµοποιήθηκαν ως αντιπαρασι-

τικό και ανθελµινικό φάρµακο.
Από τους κολοκυθόσπορους εξάγεται µια µορφή ελαίου η οποία είναι εύ-

γευστη και µπορεί να χρησιµοποιηθεί στη µαγειρική και στις σαλάτες. Είναι ένα 
λάδι κατά 80% πολυακόρεστο, µε µεγάλη περιεκτικότητα σε ολεϊκό και σε λινολε-

ϊκό οξύ, πολύ ωφέλιµο για την καλή κυκλοφορία του αίµατος και την καλή λειτουρ-
γία της καρδιάς.

Η κατανάλωση κολοκυθόσπορων και κολοκυθελαίου βοηθάει στην καλή λειτουρ-
γία του ουροποιητικού συστήµατος, ειδικά στους άνδρες, όπως επίσης συµβάλλει στην 

προστασία από τη δηµιουργία λίθων στην ουροδόχο κύστη, ειδικά αν συνδυαστεί µε ταυ-
τόχρονη κατανάλωση εκχυλίσµατος καρπών σόγιας. Τα φυτοοιστρογόνα που περιέχουν µπο-

ρούν να συµβάλουν στη µείωση της τριχόπτωσης σε άνδρες και γυναίκες και να µειώσουν τις 
αρνητικές επιπτώσεις της κλιµακτηρίου στις γυναίκες. Στους άνδρες, αντίστοιχα, µπορούν να λει-

τουργήσουν βοηθητικά στην πρόληψη της υπερπλασίας του προστάτη.
Οι κολοκυθόσποροι έχουν ισχυρές αντιφλεγµονώδεις δράσεις και ενισχύουν τη λειτουργία του 

ανοσοποιητικού συστήµατος, ειδικά σε συνδυασµό µε τον λιναρόσπορο και το σουσάµι. Ο συνδυασµός 
κολοκυθόσπορου και λιναρόσπορου βοηθάει στην καλή ρύθµιση του σακχάρου του αίµατος και έχει θετική 

επίδραση στα ένζυµα του πλάσµατος.
Το κολοκυθέλαιο µπορεί να βοηθήσει µε τοπική επάλειψη στην ταχύτερη επούλωση ενός τραύµατος, καθώς 

προάγει την αναδηµιουργία των ινών του κολλαγόνου, ενώ παράλληλα έχει και αντιµικροβιακή δράση. Η έρευνα µας 
δίνει επίσης καλές ενδείξεις για πιθανή προληπτική αντικαρκινική δράση των κολοκυθόσπορων και του κολοκυθελαίου.
Ο κολοκυθόσπορος έχει πολύτιµες για την υγεία δράσεις και καλό είναι να καταναλώνεται σε λογικές ποσότητες και 

κατά προτίµηση αποφλοιωµένος και ανάλατος. Μπορεί να προστεθεί σε σαλάτες, µπισκότα, µπάρες δηµητριακών και όπου 
αλλού ταιριάζει γευστικά. Το κολοκυθέλαιο µπορεί να προστεθεί ώµο µαζί µε το ελαιόλαδο στη σαλάτα µας σε µικρή ποσότητα, ένα 

κουταλάκι του γλυκού είναι αρκετό.
Την επόµενη φορά που θα πάτε βόλτα και σινεµαδάκι, πάρτε µαζί σας ένα σακουλάκι πασατέµπο για την ώρα του διαλείµµατος, 

ο ταπεινός πασατέµπος ωφελεί την υγεία.

*Ο Σωτήρης Ηλιόπουλος είναι διαιτολόγος-διατροφολόγος, υπεύθυνος για το in-diet.gr.

Ο ταπεινός 
πασατέµπος

Τα σπυράκια δεν είναι «λάφυρα» της εφηβείας 
µόνο. Μπορεί να συµβεί στην καθεµιά µας. Το µόνο 
που έχεις να κάνεις είναι να αναµείξεις 1 κουτ. του 
γλυκού µέλι µε 1/4 κουτ. του γλυκού κουρκουµά. 
Με µια µπατονέτα άπλωσε το χρυσαφένιο αυτό 
µείγµα στα σηµεία όπου έχεις ακµή και άφησέ το να 
δράσει για 15 λεπτά. Χάρη στις αντιφλεγµονώδεις 
ιδιότητές του, ο κουρκουµάς µειώνει την ακµή 
και την κοκκινίλα, ενώ εξαφανίζει τα σηµάδια. Το 
µέλι, από την άλλη, είναι ένας µη επεξεργασµένος 
αντιβακτηριακός παράγοντας που σκοτώνει 
βακτήρια και εξαλείφει την ακµή. Επανάλαβε τη 
διαδικασία 2-3 φορές µέχρι να έρθει η ώρα του 
ραντεβού σου και φρόντισε να πλένεις πολύ καλά 
το πρόσωπό σου µετά από κάθε εφαρµογή. 
Μέσα σε λίγες ώρες θα δεις ότι τα σπυράκια 
σου θα έχουν σχεδόν εξαφανιστεί.
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